
یادداشت
سیدمهدی سیدی  ؛ مدیرپژوهش‌همشهری

به این اعداد و آمار دقت کنید:
 51درصد از تهرانی‌ها اجاره‌نشین هستند.

   در تهران 350هزار خانه خالی وجود دارد که به‌قصد سوداگری به بازار عرضه 
نمی‌شود.

   در حال‌حاضر یک فرد حقوق‌بگیر باید ۶۵درصد حقوق خود را برای اجاره یک 
خانه ۷۵متری بپردازد.

    مدت زمانی که لازم است یک فرد معمولی در تهران صاحب‌خانه شود 66سال 
است.

این اعداد که در طول ماه‌های اخیر لابه‌لای مصاحبه‌های شهردار تهران منعکس 
شده است. هشدارهای بزرگی را پیش روی ما قرار می‌دهد: تهران با بحران ویرانگر 
مسکن مواجه شده است که باید تمام‌قد برای مهار آن قیام کرد. دکتر زاکانی در 
آخرین مصاحبه‌ها از طرح سازمان اجاره‌داری مسکن در شهر تهران سخن گفته 
است که امید می‌رود با ورود دولت و با عهده‌داری شهرداری تهران، بخشی از بحران 

مسکن در شهر تهران کنترل شود.
واقعیت ماجرا آن است که در سالیان اخیر مسکن در میان دو لبه تیز، قیچی شده 
است: تورم و رکود؛ به‌نحوی‌که حتی در شهرهای کوچک نیز قیمت زمین و ملک 
به‌صورت نجومی و افسارگسیخته رشد پیدا کرده است؛ به‌نحوی‌که دولتمردان 
را ناچار می‌سازد با طراحی‌های جدی و جدید، در مناسبات معمول مسکن، 
مداخله کنند. قاعدتا یکی از مداخلات می‌بایست مبنی بر ساماندهی وضعیت 
بنگاه‌های املاک و نیز پلتفرم‌های مجازی خرید و فروش مسکن باشد چراکه در 
میان گزاره‌های مطرح در محافل اقتصادی، یکی از دلایل بالارفتن قیمت رهن و 
اجاره و نیز فروش مسکن، عملکرد بخشی از بنگاه‌های املاک است که به‌خاطر حق 
کمیسیون خود از افزایش قیمت مسکن استقبال می‌کنند. حق کمیسیون به‌صورت 
درصدی از قیمت ملک مورد معامله محاسبه می‌شود و طبیعتا هرچه قیمت بالاتر، 

دریافتی بنگاه نیز بالاتر خواهد بود.

نظرسنجی همشهری چه می‌گوید؟
حالا مرکز نظرسنجی همشهری همین گزاره مطرح را مورد بررسی قرار داده و 
در قالب یک پروژه علمی )نظرسنجی تلفنی از شهروندان تهرانی( نظر مردم را 

پرسیده است.
در سؤالی از مردم پرسیده شده است که چقدر املاکی‌ها را در افزایش بی‌رویه قیمت 
مسکن و اجاره‌بها مؤثر می‌دانید؟ 53درصد از پاسخگویان بنگاه‌دارها را در افزایش 
قیمت مسکن مؤثر دانسته‌اند و فقط 17درصد از مردم بنگاه‌دارها را در این ماجرا 

کم‌اثر و یا بی‌تقصیر می‌دانند.
در سؤال دیگری از شهروندان تهرانی پرسیده شده چقدر به املاکی‌ها در خرید 
و فروش ملک و اجاره‌خانه اعتماد دارید؟ در پاسخ 11درصد از پاسخگویان میزان 
اعتماد خود را زیاد و خیلی زیاد اعلام کرده‌اند؛ اما حدود 53درصد ابراز بی‌اعتمادی 
کرده‌اند. مهم آن‌که 31درصد از پاسخگویان اعلام کرده‌اند اصلا به بنگاه‌دارها اعتماد 
ندارند. اگر به نتایج به‌صورت تحلیلی نگاه شود در یک گزاره کلی می‌شود عنوان 
کرد 53درصد از شهروندان تهرانی اعتمادشان را به بنگاه‌ها از دست داده و به همین 
میزان )53درصد از مردم( بنگاه‌ها را مؤثر و مقصر در گرانی ملک و مسکن می‌دانند.
تردیدی نیست با برخی اصلاحات در ضوابط و نظارت‌ها و مطالعه برخی 
ضعف‌ها و ایرادها که در بخش‌های دیگر این پروژه نظرسنجی منعکس شده 
است، می‌توان اعتماد مجددی را برای نهادها و مشاغلی همچون صاحبان 
‌بنگاه‌های اماک فراهم آورد و برای بحران مسکن در کشور طرحی نو 

درانداخت.

 نظر مردم درباره 
بنگاه‌های معاملات املاک

نتایج نظرسنجی جدید همشهری اعلام شد

فقط 17 درصد  مردم،  املاکی‌ها 
را  مقصر گرانی نمی‌دانند

جزئیات برخورد  با مشاوران  
املاک غیرمجاز در پایتخت

همه اقدامات  انجام شده برای 
ساماندهی املاکی‌ها

 احداث بزرگ‌ترین 
تونل شهری غرب آسیا

 ماجرای سفر 
رئیسی  به اندونزی  چه بود؟

تونلی از  میدان سپاه تا بزرگراه آزادگان چندماه قبل اندونزی  به‌خاطر حمایت قاطع از آرمان فلسطین، 
میزبانی  مسابقات فوتبال جوانان را از دست داد

امضای 11تفاهمنامه همکاری بین ایران و  اندونزی
6تونل 

شهری در نقاط 
مختلف تهران داریم.

2تونل 
در آینده در تهران به 
بهره‌برداری می‌رسد.

22کیلومتر 
در حال حاضر در 

پایتخت تونل داریم.
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داده نما
گرافیک؛ بهروز قلی‌پور 

 نبض مترو روی هزار
روند توسعه مترو در 20 ماه گذشته اوج گرفته است

شهردار تهران صبح دیروز در چهاردهمین کنفرانس تونل ایران به 
برخی از اقدامات   توسعه مترو اشاره و مهم‌ترین چالش پیش 
روی شهرداری تهران را کمبود منابع مالی اعلام کرد. 
اما این چالش‌ها مانع از توسعه خطوط نشده 
است و مدیریت شهری درپی گذر از 
همه مشکلاتی است که سال‌ها 
درباره آن حرف زده‌ا‌‌ند.

 1 خرداد1402: آغاز مطالعات پروژه اتصال شبکه متروی تهران
)خطوط یک و 6( به قطار سریع‌السیر تهران - مشهد و قطار حومه‌ای تهران- گرمسار

 افتتاح‌های انجام شده 
طی 20 ماهه اخیر

26آبان1400
 افتتاح همزمان ورودی دوم ایستگاه رودکی 

و ورودی سوم ایستگاه مهدیه در خط7

20آذر1400
‌ افتتاح ورودی دوم ایستگاه 

مرزداران  در خط6

19مهر1400
‌ افتتاح ایستگاه شهید رضایی  در خط6 و
 ورودی دوم ایستگاه برج میلاد در خط7

19آبان1400
‌بهره‌برداری از ورودی دوم ایستگاه بعثت

 )ورودی شمالی( در خط6

1 ‌دی1400
 افتتاح ایستگاه تقاطعی  توحید در خط7

5 دی 1400
 آغاز عملیات اجرایی پروژه توسعه شرقی خط4

21دی1400
‌ افتتاح  همزمان ورودی دوم
 ایستگاه‌های مولوی و بریانک

25اسفند1400
‌ افتتاح همزمان ایستگاه بوستان گفتگو

 و ورودی دوم ایستگاه مدافعان سلامت در خط7 

7اردیبهشت1401
 افتتاح ورودی دوم  ایستگاه یادگار امام)ره( در خط6

21خرداد1401
 افتتاح ایستگاه شهدای هفده شهریور در خط7

29تیر1401
‌ انجام موفقیت‌آمیز تست سرد

 متروی تهران - پرند 

29مرداد1401
بهره‌برداری از پایانه اکباتان)بزرگ‌ترین پایانه 

زیرزمینی قطارهای شهری در کشور(

14شهریور1401
 افتتاح ورودی دوم‌ ایستگاه‌های شهید اشرفی اصفهانی و رضایی 

20دی1401
تست گرم نهایی قطعه میانی خط6 مترو 

25بهمن1401
 انعقاد تفاهمنامه همکاری با موضوع فاز دوم پروژه 

مسیر توسعه شرقی خط4

26بهمن1401
‌ تست گرم مسیر

 منتهی‌الیه شمالی خط7

27اسفند 1401
‌ افتتاح ایستگاه شهید دادمان 
و 1/5 کیلومتر مسیر تونلی خط7

27اسفند1401
 افتتاح ایستگاه‌های شهدای هفتم تیر، میدان ولیعصر)عج( ، 

بوستان لاله و خیابان کارگر و 9/5 کیلومتر مسیر تونلی

9اردیبهشت1402
‌ افتتاح ایستگاه علامه جعفری و 1400متر

 مسیر تونلی خط4 )نخستین ایستگاه پروژه توسعه غربی خط4(

27اسفند1401
‌ افتتاح ورودی سوم ایستگاه
 مدافعان سلامت  در خط7

HAMSHAHRI   ISSN 1735- 6386  Vol.31  No.8780  WED  MAY.24 16صفحه راهنما ويژه تهران  5000تومان 2023  20صفحه به همراه 8صفحه ضمیمه شماره 8780   سال سی‌ویکم 4 ذی‌القعده 1444   چهارشنبه 3 خرداد 1402  

آخرین گفته‌های معاون اول رئیس 
جمهور درباره پیگیری حقابه هیرمند 

را با اسکن این کیو‌آرکد ببینید.

‌تصاویرماهواره‌ای درباره
‌رد  ادعای خالی‌بودن  سد کجکی
را با اسکن این کیو‌آرکد ببینید.

گزارشی از روستای »آزادی« در کنار هامون خشک  که اهالی آن با گلخانه‌‌داری کسب روزی می‌کنند

اعتماد به املاکی ها فقط11درصد
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و روزنامه‌فروشی‌ها بخواهید
از کتابفروشی‌ها

منتشر شد



چهارشنبه 3 خرداد 21402
 شماره 8780

 ضربه وزارت اطلاعات 
به سازمان‌ جاسوسی بیگانه

وزارت اطلاعات با انتشار اطلاعیه‌ای، از 
متلاشی‌شدن شبکه‌ همکار با سرویس اطلاعاتی 
بیگانه خبرداد؛ شبکه‌ای که با طراحی یکی از 
سازمان‌های جاسوسی بیگانه، قصد دست‌اندازی 
به اطلاعات ایرانیانی که به خارج از کشور تردد 
می‌کنند را داشت. دراین اطلاعیه تصریح 
شده‌است که در جریان تعقیب دائمی اهداف 
و اقدام‌های اطلاعاتی- عملیاتی سازمان‌های 
جاسوسی متخاصم، اطلاعاتی از تمرکز خاص و 
سنگین یکی از سرویس‌ها بر ایرانیان ترددکننده 
به خارج از کشور، به‌ویژه افراد دارای مسئولیت در 
مناصب مختلف یا دسترسی به اطلاعات مهم در 
نهادهای حساس کشور و دارندگان تخصص‌های 

ویژه در رشته‌های مختلف به‌دست آمد.
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قالیباف رئیس مجلس ماند
در انتخابات اجلاسیه چهارم هیأت رئیسه، محمدباقر قالیباف با 

کسب 210رأی رئیس مجلس ماند.
به گزارش همشهری، پیش از این و در 3سال گذشته قالیباف 
در اجلاسیه اول و دوم با کسب 230رأی و در اجلاسیه سوم 
194رأی مثبت نمایندگان را برای تمدید ریاست بر قوه مقننه 
کسب کرده بود.در اجلاسیه دوره چهارم قالیباف با الیاس نادران، 

فریدون عباسی، داوطلب ریاست مجلس بودند.
نمایندگان مردم در خانه ملت همچنین عبدالرضا مصری و 
مجتبی ذوالنوری را به‌ترتیب با 158 و 152رأی به‌عنوان نواب 
اول و دوم مجلس انتخاب كردند.در انتخاب نواب رئیس، آرای 
ذوالنوری و علی نیکزاد با یکدیگر برابر بود و ‌ مورد بازشماری قرار 
گرفت که دست آخر براساس آیین‌نامه داخلی مجلس، با برگزاری 
قرعه‌کشی میان این 2داوطلب درنهایت مجتبی ذوالنوری 

به‌عنوان نایب‌رئیس دوم مجلس انتخاب شد.
در اجلاسیه اول مجلس شورای اسامی، سیدامیرحسین 
قاضی‌زاده هاشمی و علی نیکزاد به‌عنوان نایب‌رئیس اول و دوم 
معرفی شدند. در اجلاسیه دوم و سوم ترکیب نواب رئیس ثابت 
بود و در هر 2دوره مصری و نیکزاد، مسئولیت نواب رئيسی 

مجلس را برعهده داشتند.

راه مشترک تهران و جاکارتا
درجریان سفر رئیسی به اندونزی، مقام‌های دوطرف 11سند و تفاهمنامه همکاری امضا کردند 

    برنامه‌های سفر
  دیدار دوجانبه روسای‌جمهور ایران و 

اندونزی
   غرس نهال دوستی ازسوی روسای‌جمهور 

2 کشور در محوطه کاخ »مردکا«
  امضای اسناد همکاری 2 کشور در 

بخش‌های مختلف
  دیدار رئیسی با روسای مجلس نمایندگان 

و مجلس مشورتی اندونزی
  برگزاری نشست مشترک با تجار و فعالان 

اقتصادی 2 کشور در جاکارتا
  گفت‌وگو با علما و اندیشمندان اندونزیایی

  دیدار با ایرانیان مقیم اندونزی

رئیس دولت سیزدهم در دوازدهمین سفر خارجی خود در ‌21ماه 
اخیر، در صدر هیأت بلندپایه سیاسی - اقتصادی و در سفری ‌3روزه، 
راهی جاکارتا شد تا مناسبات ایران و اندونزی وارد عصر نوینی شود؛ 
سفری که پس‌از حدود 17سال انجام می‌شود و با توجه به رویکردهای 
نوین دولت درعرصه سیاست‌خارجی، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 
 است.به‌گزارش همشهری، سیدابراهیم رئیسی درحالی دیروز با

 جوکو ویدودو، همتای اندونزیایی خود دیدار و گفت‌وگو کرد که آخرین 
دیدار روسای‌جمهور 2 کشور به حدود 17سال پیش بازمی‌گردد؛ 
19 اردیبهشت‌ماه 1385 بود که محمود احمدی‌نژاد، رئیس‌جمهور 
پیشین ایران، در راس هیأتی بلندپایه به جاکارتا رفت؛ سفری که 
شرکت در ششمین اجلاس سران کشورهای عضو گروه »دی‬۸« یکی 
از مهم‌ترین برنامه‌های آن بود. اکنون اما پس‌ از حدود 2دهه به‌نظر 
می‌رسد مناسبات 2 کشور مهم جهان‌اسلام وارد عصر نوینی شده‌است 
و دوطرف با توجه به علاقه‌مندی‌ها و ظرفیت‌های مشترک به‌دنبال 

ارتقای بیش از پیش همکاری‌های دوجانبه هستند.

سیاست 
گروه سیاسیخارجی

    عزم دوجانبه برای همکاری‌های همه‌جانبه
حضور در نشست مطبوعاتی مشترک با رئیس‌جمهور اندونزی از 
برنامه‌های نخستین روز سفر رئیسی به جاکارتا بود. رئیس‌جمهور 
ایران دراین نشست با اشاره به سابقه 70ساله روابط دیپلماتیک 
2 کشور، امضای اسناد همکاری را نشان‌دهنده عزم دوطرف 
به‌منظور توسعه همه‌جانبه روابط دانست. رئیسی با اشاره به 
تصمیم 2 کشور برای انجام مبادلات با ارزهای ملی، از هدف‌گذاری 
انجام شده برای رساندن حجم مبادلات تجاری 2 کشور به سطح 
20میلیارد دلار خبر داد. وی همچنین با اشاره به دیدگاه‌های 
مشترک 2 کشور در مسئله فلسطین و افغانستان، تأکید کرد 
ایران و اندونزی به حمایت از حقوق مردم فلسطین تا آزادی قدس 

شریف پایبند هستند.

  امضای 11سند و تفاهمنامه همکاری
به سیاق سفرهای خارجی قبلی رئیس‌جمهور ایران، امضای اسناد 
همکاری، یکی از مهم‌ترین دستورکارهای نخستین روز سفر رئیسی 
به اندونزی بود. براین اساس مقام‌های دوطرف در مراسم ویژه‌ای، 
11سند و تفاهمنامه همکاری امضا کردند تا دور تازه‌ای در روابط 
تهران - جاکارتا آغاز شود. تفاهمنامه تجارت ترجیحی، لغو روادید، 
مبادلات فرهنگی، همکاری نظارتی بر تولید فرآورده‌‌های دارویی، 
همکاری در زمینه‌های علمی، فناوری و نوآوری و همکاری دوجانبه 
در زمینه نفت و گاز، ازجمله اسناد همکاری امضا شده میان وزرای 
امورخارجه، ارتباطات و فناوری اطلاعات، نفت و معاون علمی و 
فناوری رئیس‌جمهور و معاون وزیر صمت با همتایان اندونزیایی بود.

قدردانی دیپلمات‌ها از مقام معظم رهبری 
رؤسای نمایندگی‌های جمهوری‌اسلامی‌ایران در خارج از کشور، مدیران و کارگزاران 
وزارت امورخارجه در بیانیه‌ای، از محضر مقام معظم رهبری قدردانی کردند. در بخشی 
از این بیانیه آمده‌است: »بیانات حضرتعالی در تبیین الگوی دیپلماسی کارآمد و موفق 
و نیز تبیین شرایط حاکم بر تحولات جهانی، راهبردی دقیق برای رویکرد سیاست خارجی جمهوری 

اسلامی ایران و مبنای مستحکمی جهت بازطراحی دیپلماسی کشور است«.

خبر

همه حاشیه‌های اجلاسیه چهارم 
مجلس یازدهم

انتخاب هیأت‌رئیسه چهارمین سال فعالیت مجلس یازدهم، 
یکی از مهم‌ترین دستورکارهای دیروز نمایندگان در صحن 
علنی بهارستان بود؛ دستورکارهایی که با حواشی پر رنگی 
همراه بود و برخی رسانه‌ها و جریان‌های معاند کوشیدند با 
برجسته‌سازی و البته وارونه‌نمایی رویدادهای اجلاسیه چهارم، 

شائبه »اختلاف برسر کرسی ریاست مجلس« را القا کنند.
با توجه به همین خط خبری هم بود که رسانه‌های ضدانقلاب با 
برجسته‌سازی برخی اختلاف‌نظرها درمیان نمایندگان نسبت 
به شمارش آرای نواب رئیس، ضمن به حاشیه‌راندن اصل ماجرا، 
تلاش کردند اخبار خود را به‌گونه‌ای تنظیم کنند که گویی دیروز 
صحن علنی مجلس شاهد تنش و درگیری میان نمایندگان 
بوده‌است. برهمین اساس هم بود که برخی رسانه‌های معاند 
در گزارش‌هایی رویدادهای دیروز را به‌گونه‌ای روایت کردند که 
جریان رای‌گیری برای انتخاب نایب‌رئیس دوم مجلس سبب 
تنش در صحن شده‌است؛ »تنشی که حتی به درگیری فیزیکی 

هم نزدیک شد«.
این اما تنها بخشی از وارونه‌نمایی رسانه‌های بیگانه درباره 
انتخابات هیأت رئیسه مجلس در سال چهارم بود و عصبانیت 
آنها از انتخاب دوباره قالیباف به ریاست مجلس سبب طرح 
موضوع‌های حاشیه‌ای و برجسته‌نمایی برخی رایزنی‌های 
درون‌فراکسیونی شد. یکی دیگر از رسانه‌های معاند نیز دراین 
باره نوشت که »برسر تعیین نایب‌رئیس دوم تنش درگرفت و تا 

مرز درگیری فیزیکی نیز پیش رفت«.
وارونه‌نمایی‌ها درحالی بود که درجریان انتخاب دیروز هیأت 
رئیسه، طولانی شدن شمارش آرای نواب رئیس که با بازشماری 
چندباره آرا همراه بود، سبب طرح انتقادهایی ازسوی برخی 
نمایدگان شد. در شرایطی که عبدالرضا مصری به‌عنوان 
نایب‌رئیس اول انتخاب شده بود، مساوی شدن آرای نیکزاد 
و ذوالنور برای انتخاب نایب‌رئیس دوم، حرف و حدیث‌هایی را 
به‌دنبال داشت. پس‌از نخستین شمارش آرا و مساوی‌شدن آنها، 
شمارش‌کنندگان درخواست قرعه‌کشی را مطرح کردند که در 
ابتدا با مخالفت رئیس مجلس مواجه و آرا دوباره شمارش شد. 
درنهایت پس‌از شمارش دوباره آرا و به‌دست آمدن همان نتیجه 
»مساوی« اولیه، مجددا گلدانی با 2 اسم نیکزاد و ذوالنور پیش 
روی قالیباف قرار گرفت و قرعه‌کشی انجام شد که نام ذوالنور 
بیرون آمد. درجریان بازشماری آرا برخی اختلاف‌نظرها میان 
نمایندگان )عیسی‌زاده نماینده میاندوآب و محمودوند نماینده 
خرم‌آباد( برسر میزان آرای ذوالنور و بی‌دلیل بودن بازشماری آرا 
به‌وجود آمد که سبب شد روند شمارش آرا با تأخیر مواجه شود. 
درنهایت، عبدالرضا مصری به‌عنوان نایب‌رئیس اول و مجتبی 
ذوالنوری به‌عنوان نایب‌رئیس دوم مجلس در آخرین سال 

فعالیت دوره یازدهم انتخاب شدند.
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رئیس کمیسیون اجتماعی فرهنگی شورای شهر تهران: طرح ساماندهی 11سال زمین مانده بود

ساماندهی دره فرحزاد پس از 11 سال

 کوتاه‌شدن دست زمین‌خواران 
از حریم پایتخت

اراضی حریم پایتخت میراث آیندگان است و ازاین‌رو مدیریت 
شهری در راستای صیانت از آنها تکالیفی برای مناطق تعیین 
کرده است. منطقه18 حدود 50.30کیلومترمربع حریم دارد و 
در این دوره مدیریت شهری برای صیانت از آن تلاش کرده است. 
روز گذشته محمدجواد خسروی، شهردار منطقه18 با حضور 
در صحن شورا گزارشی از اقدامات انجام‌شده در رفع تصرفات 
حریم ارائه داد و گفت که 50هکتار از اراضی حریم آزادسازی و 
6هزار میلیارد تومان از حقوق شهر هم بازپس‌گیری شده است. 
به‌گفته او 5هکتار از اراضی تقی‌آباد توسط زمین‌خواران تصرف و 
ساخت‌وسازهای غیرمجاز در آنها صورت‌گرفته بود که تخریب و 
اراضی آزاد شدند. همچنین خسروی با بیان اینکه از محل صیانت 
از ساخت‌وسازها نخستین پروانه TOD شهرداری تهران را کسب 
کردیم، تأکید کرد: »این پروانه بیش از ۴هزار میلیارد تومان ارزش 
دارد و همچنین بالغ بر ۷هزار میلیارد تومان از محل مولدسازی 
درآمدزایی داشته‌ایم.« تملک باغ ایتالیایی هم مورد دیگری بود که 
شهردار منطقه18 به آن اشاره کرد و گفت که متأسفانه درختان 
این باغ قطع شده‌اند و سال‌ها به‌عنوان انبار از آن استفاده می‌شد و 

با پیگیری‌های صورت‌گرفته موفق به تملک آن شدیم.

رفع معارضان بزرگراه شهید بروجردی
خسروی در ادامه به معارضان بزرگراه شهید بروجردی هم اشاره و 
عنوان کرد: »در فاز اول این بزرگراه حدود 15معارض وجود داشت 
که در کمیسیون ماده۹ پرونده معارضان بررسی شد و هفته آینده 
املاک تحویل معاونت فنی و عمران می‌شود. در فاز دوم هم 6 
معارض وجود دارد که اغلب آنها گاراژ هستند و مقرر شده در 

قبال واگذاری زمین به شهرداری، تسهیلاتی به آنها ارائه شود.«

عملیاتی‌شدن فاز دوم باغ‌راه حضرت زهرا)س(
فاز دوم پروژه باغ‌راه حضرت زهرا)س( در منطقه18 قرار دارد که 
به‌دلیل عدم‌تفاهم شهرداری با وزارت راه و شهرسازی، عملیاتی 
نشده است. شهردار منطقه18 دیروز از تفاهمات انجام‌شده با وزیر 
راه و شهرسازی درخصوص زمین‌های حریم راه‌آهن خبر داد و 
گفت که فاز دوم عملیاتی‌شده و سازمان نوسازی در این محدوده 

مشغول فعالیت است. 

پیشگیری با افزایش نظارت
پس از استماع گزارش شهردار منطقه18 تعدادی از اعضای 
شورای شهر نظرات و پیشنهادهایی را مطرح کردند. مهدی چمران 
گفت که هنر اصلی این است که پیش از ساخت، جلوگیری صورت 
گیرد. ناصر امانی هم گفت: »شهرداری برای شن‌چاله‌ها باید 
تدابیری بیندیشد.« جعفر بندی‌شربیانی هم ابراز امیدواری کرد 
که »تیرماه شاهد بهره‌برداری از فاز اول بزرگراه شهید بروجردی 
باشیم.« مهدی پیرهادی نیز گفت که برای جلوگیری از ایجاد 
فرونشست‌ها، تغذیه مصنوعی آبخوان‌ها توسط دولت مورد توجه 
قرار بگیرد و شهرداری باید همراهی کند. مهدی عباسی هم به 
محله شادآباد اشاره و عنوان کرد: »اگر چشم روی‌هم گذاشته 
شود، شبانه تخلیه مصالح صورت می‌گیرد و مانند گلاب‌دره 

ساختمان‌های 10طبقه یک‌شبه قد می‌کشند.«

تخریب بازار ناایمن، برای حفاظت از 
جان شهروندان

بازار گل‌وگیاه مهرآباد در منطقه9 توسط عوامل شهرداری تخریب 
شد. خبری که بلافاصله در شبکه‌های اجتماعی منتشر و ماجرا 
به‌گونه‌ای روایت شد تا بار دیگر شهرداری تهران، متهم اصلی آن به 
‌نظر برسد. دیروز هم تعدادی از کسبه این بازار، مقابل شورای شهر 
تهران تجمع کردند و همین امر سبب شد تا گمانه‌زنی درخصوص 
اقدام نابجای مدیریت شهری قوت بگیرد؛ اما اصل ماجرا چه بود؟ 
شنبه سی‌ام اردیبهشت انبار تجهیزات موتورسیکلت در مولوی 
طعمه حریق شد و همین موضوع بار دیگر تعیین تکلیف 
ساختمان‌های ناایمن را در اولویت اقدامات مدیریت شهری 
قرار داد. اول خرداد هم مدیرعامل سازمان آتش‌نشانی از اعلام 
لیست 95ساختمان ناایمن و پرخطر تهران به دستگاه قضا خبر 
داد. شهرداری تهران بر سر جان شهروندان با کسی تعارف ندارد و 
ازاین‌رو با جدیت موضوع بناهای ناایمن را که تهدیدی برای شهر 
و شهروندان هستند پیگیری می‌کند. در راستای همین رویکرد 
سازه‌های ناایمن بازار گل مهرآباد هم تخریب شده است؛ چرا که 
با وجود اخطارهای متعدد بابت رفع خطر ملک، متأسفانه مالکان 
و ذی‌نفعان کاری انجام ندادند و با توجه ‌به اینکه استمرار فعالیت 
این مجموعه برای غرفه‌داران و شهروندان، مخاطرات جانی و 
مالی به‌دنبال داشته، طبق دستور قضایی و با همراهی ضابطین 
قضایی و عوامل اجرایی، سازه‌های ناایمن جمع‌آوری و از فعالیت 
این مجموعه جلوگیری شده است. همچنین شهرداری برابر مفاد 
قرارداد حق ممانعت از فعالیت بازار را در صورت نقض تعهدات 
قراردادی داشته است که در همین راستا، شهرداری چندین نوبت 
نسبت به استقرار نیوجرسی در ورودی ملک اقدام کرد که توسط 
عوامل بازار جابه‌جا و حتی به شهرداری برگردانده نشده است. در 

نهایت با حکم قضایی وضعیت این بازار تعیین تکلیف شد.

مهدی هدایت، مدیرعامل سازمان 
نوسازی شهر تهران از رشد 4برابری 
پروانه‌های مسکونی در بافت‌های 
فرسوده در۲۰سال اخیر خبر داد و 
گفت: »بسته‌های تشویقی شهرداری 
تهران به هدف اصابت کرده و ‌ 
سرمایه‌گذاری در مناطق جنوبی شهر، 
سرعت بیشتری گرفته است. همچنین 
تعداد واحدهای مسکونی در بافت 
فرسوده در فروردین امسال رشد 
۳۲۰درصدی نسبت به‌مدت مشابه در 

سال گذشته داشته است.«

4
برابر

شرکت  مدیرعامل  بیگی،  سعید 
ساماندهی مشاغل شهر تهران از ساخت 
50جایگاه عرضه سوخت کوچک‌مقیاس 
تا پایان سال خبر داد و عنوان کرد: 
»شورای شهر تهران مصوبه‌ای درخصوص 
احداث جایگاه‌ها داشته است. در حال 
حاضر با همراهی‌ صورت‌ گرفته، به‌زودی 
شاهد ساخت جایگاه‌ها خواهیم بود. 
این امر باعث می‌شود تا صف‌های پمپ 
‌بنزین کوتاه شده و همچنین دسترسی 
شهروندان به جایگاه عرضه سوخت 

راحت‌تر می‌شود.«

50
جایگاه

محمدهادی علی احمدی، شهردار 
منطقه13 گفت: »بیش از ۲۴هزار 
مترمربع از جداره‌های منطقه با 
استفاده از مواد پوشاننده و  پاکسازی 
شد. فعالیت‌ها و اقدامات مربوط به 
پاکسازی جداره‌های شهری و رفع 
لودگی‌های بصری توسط عوامل  آ
منطقه و در راستای بهبود و ارتقای 
کمی و کیفی منظر شهری با همکاری 
سازمان زیباسازی شهرداری تهران 

انجام می‌شود. «

24000
مترمربع

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

زینب زینال‌زاده؛ روزنامه‌نگارشورا

عزمی برای مدیریت یکپارچه شهری 
وجود ندارد

در برنامه هفتم توسعه کشور برخی از اختیارات 
شهرداری‌ها ازجمله کمیسیون ماده5 و ماده100 
به دولت واگذار شده است. مهدی چمران، رئیس 
شورا در جلسه دیروز به این موضوع واکنش نشان 
داد و ضمن گلایه از این تصمیم گفت: »انتقال برخی 
وظایف به وزارت مسکن و شهرسازی و سازمان 
برنامه‌وبودجه و... تنها روند انجام کارها را کندتر 
می‌کند. مدیریت یکپارچه شهری در برنامه‌های 
سوم، چهارم و پنجم موردتوجه قرار گرفت اما 
این موضوع در برنامه ششم و هفتم نادیده گرفته 
شده است و عزمی برای تحقق مدیریت یکپارچه 
شهری وجود ندارد. البته محمد مخبر، معاون اول 
رئیس‌جمهور و علیرضا زاکانی، شهردار تهران در 
هیأت دولت اقدامات لازم را برای جلوگیری از 
حذف مدیریت یکپارچه در برنامه هفتم، انجام 
داده‌اند و امیدواریم موارد اصلاح‌شده به مجلس 

ارسال شود.« 

مکث

انجام تعهدات لازم در چارچوب قانونی
رئیس  سیدجعفر تشکری‌هاشمی، 
از  و حمل‌ونقل:  کمیسیون عمران 
شهرداری تهران درخواست می کنیم تا 
رفع مشکلات متروی هشتگرد مانند 
خرابی سیگنال‌ها، CTCها و اشکالات 
مخابراتی را پیگیری کند. همچنین با 
افتتاح خط متروی پرند، وظیفه جابه‌جایی 
و تأمین ایمنی مسافران در این مسیر، بر 
عهده شهرداری تهران خواهد بود و لازم 
است مذاکرات، توافقات و تعهدات لازم 

در چارچوب قانونی، انجام شود.

همیشه گفته‌اند و شنیده‌ایم که اگر می‌خواهید آلودگی هوا و ترافیک 
پایتخت کاهش پیدا کند باید به توسعه حمل‌ونقل عمومی به‌خصوص 

مترو تأکید داشت. مدیریت شهری فعلی نیز اهتمام جدی به توسعه 
خطوط مترو و ایستگاه‌ها داشته و در پی رفع چالش‌هاست؛ در همین 
خصوص شهردار تهران صبح دیروز در چهاردهمین کنفرانس تونل 
ایران به برخی از این اقدامات اشاره و مهم‌ترین چالش پیش روی 
شهرداری تهران برای توسعه خطوط مترو را کمبود منابع مالی اعلام 
کرد. علیرضا زاکانی در این نشست می‌گوید: »مطابق برآوردهای 

انجام شده احداث ۴خط جدید مترو به ۴۳۰هزار میلیارد تومان و 
تکمیل ۷خط باقیمانده به ۱۰۰هزار میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد. 
معتقدم با مولدسازی و ایجاد مشارکت با دستگاه‌های دیگر این 
اعتبار را می‌توان تامین کرد.« اما این چالش‌ها مانع از توسعه خطوط 
نشده و مدیریت شهری درپی گذر از همه مشکلاتی است که سال‌ها 

درباره آن حرف زده‌ا‌‌ند.

نیاز مترو به 100 هزار میلیارد تومان
روند توسعه مترو در ‌20ماه گذشته اوج گرفته است

 
تبدیل دره فرحزاد به »اکوپارک« در مراحل 
آخر خود قرار دارد. پیش از این فازهای یک 
و 2 ساماندهی دره در قالب بوستان‌های 
نهج‌البلاغه یک و 2 انجام شده بود و 
هم‌اکنون دره 3350مترمربعی در منطقه 
فرحزاد، به‌عنوان فاز صفر در حال پیگیری 

و اجراست.

احیای آسیب 
شمال غرب تهران، صبح دوشنبه، میزبان رئیس 
کمیسیون اجتماعی فرهنگی شورای شهر 
تهران بود. نرگس معدنی‌پور، رئیس کمیسیون 
اجتماعی فرهنگی شورای شهر تهران در این 
بازدید در گفت‌وگو با همشهری گفت: فضای 
دره فرحزاد به‌دلیل بکربودن، سال‌ها دستخوش 
آسیب‌های اجتماعی شده بود که حاصل از 
حضور معتادان بود. این محل که در مرز میان 
مناطق 2 و 5قرار دارد، نیاز به طرحی داشت 
که بتواند شرایط را برای استفاده عمومی از 

این دره سبز و خوش آب و هوا ایجاد کند و 
نشاط و شادابی را در میان مردمی که به فرحزاد 
می‌آیند، افزایش دهد. با همت شهرداری تهران و 
مناطق 2 و 5 و البته همت فعالان حوزه اجتماعی 
فرهنگی تلاش شد فضا به سمت طرحی نو 
پیش برود. اما مراحل کار در دره فرحزاد طی 
ماه‌های اخیر سرعت پیدا کرده است. آنگونه 
که معدنی‌پور گفته، در گام نخست، جمع‌آوری 
معتادان متجاهر در دستور کار قرار گرفته و 
مشکلات عدیده‌ای که در جمع‌آوری آ‌نان 
داشتیم با تشکیل قرارگاه اجتماعی به سمت 

رفع‌شدن پیش رفته است. 

11سال زمین مانده بود
بحث اکوپارک شدن فضای دره فرحزاد از 
سال90در شهرداری تهران مطرح بود. البته در 
رفع آسیب‌های اجتماعی نیاز به همکاری بین 
دستگاهی میان شهرداری، نیروی انتظامی، 
قوه قضاییه و سازمان بهزیستی است، اما کار 
سال‌ها روی زمین مانده بود و به لطف قرارگاه 
اجتماعی از سال 1401همه دستگاه‌ها و مناطق 
پای کار آمدند. رئیس کمیسیون اجتماعی 

فرهنگی شورای شهر تهران در این‌باره تصریح 
کرد: امروز مشکلات آسیب اجتماعی دره 
فرحزاد رفع شده و پاکسازی صورت گرفته 
است، 2500معتاد متجاهر پرخطر از محل 
جمع‌آوری و به کمپ‌های مربوطه فرستاده 
شده‌اند و شرایط برای آغاز طرح پایانی فراهم 
شده است. در فاز اجرایی نیز 18ملک خریداری 
و تخریب شده تا شرایط برای طرح نهایی فراهم 
شود و فضا برای حضور تفرجگاهی مردم در 
ساعات مختلف ایجاد شود. معدنی‌پور می‌افزاید: 
در این مسیر 5کانکس 24ساعته در محل تعبیه 
شد تا به‌طور کامل هیچ‌گونه معتاد متجاهری 
در دره باقی نماند. البته خبردارم که شهرداری 
در مسیر این ساماندهی دچار آسیب‌هایی نیز 
شده است.  موضوع دیگر در حاشیه ساماندهی 
دره فرحزاد، انتقال گرمخانه‌های مجاور است 
که بررسی آن درحال انجام است. گرمخانه‌ها 
پیش از این در محل حضور آسیب‌دیدگان ایجاد 
می‌شد تا راحت‌تر بتوان انتقال آنها را انجام داد، 
اما امروز که قرار است ساماندهی برای حضور 
مردم صورت گیرد، باید دامنه تسری این آسیب 
اجتماعی را کنترل کرد و کار انتقال به محل امن 

دیگری صورت گیرد. 

افتتاح‌های انجام شده در دوره مدیریت شهری ششم
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افتتاح ایستگاه 
شهید رضایی در 
خط6 و ورودی 
دوم ایستگاه 
برج میلاد در 

خط7

افتتاح ایستگاه 
تقاطعی توحید در 

خط7

افتتاح ایستگاه 
شهدای 

هفده‌شهریور در 
خط7

افتتاح همزمان 
ورودی دوم 

ایستگاه‌های 
شهید اشرفی 

اصفهانی و شهید 
رضایی در خط7

تست گرم مسیر 
منتهی‌الیه 
شمالی خط7

انعقاد تفاهمنامه همکاری بین شهرداری تهران و بنیاد مسکن 
انقلاب اسلامی با موضوع فاز دوم پروژه مسیر توسعه شرقی خط4

افتتاح همزمان ایستگاه‌های شهدای هفتم تیر)تقاطع خطوط یک و 6(، 
میدان حضرت ولیعصر)عج( )تقاطع خطوط 3 و6(، بوستان لاله و خیابان 
کارگر و ۹.۵کیلومتر مسیر تونلی در قطعه میانی خط6
افتتاح ورودی سوم ایستگاه مدافعان سلامت در خط7
افتتاح ایستگاه شهید دادمان و یک و نیم کیلومتر مسیر تونلی خط7

افتتاح همزمان ایستگاه بوستان گفت‌وگو 
و ورودی دوم ایستگاه مدافعان سلامت در 
خط7 و بهسازی بلوار قیام 

افتتاح همزمان 
ورودی دوم 

ایستگاه‌های 
مولوی و بریانک 

در خط7

بهره‌برداری از ورودی دوم 
ایستگاه بعثت )ورودی 
شمالی( در خط6

افتتاح همزمان ورودی دوم 
ایستگاه رودکی و ورودی سوم 
ایستگاه مهدیه در خط7

افتتاح ورودی دوم ایستگاه 
مرزداران در خط6

افتتاح ورودی دوم ایستگاه یادگار 
امام)ره( در خط6

انجام موفقیت‌آمیز تست 
سرد متروی تهران - پرند 

آغاز مطالعات 
پروژه اتصال 
شبکه متروی 
تهران)خطوط 

یک و 6( به قطار 
سریع‌السیر 

تهران - مشهد 
و قطار حومه‌ای 
تهران- گرمسار

بهره‌برداری از پایانه اکباتان 
)بزرگ‌ترین پایانه زیرزمینی 
قطارهای شهری در کشور(

تست گرم نهایی 
قطعه میانی خط6 
مترو 

آغاز عملیات اجرایی پروژه توسعه 
شرقی خط4

افتتاح ایستگاه 
علامه جعفری و 
1400متر مسیر 

تونلی خط4 
)نخستین ایستگاه 
پروژه توسعه غربی 

خط4(

توسعه متروی تهران 

در ‌20ماه اخیر
10 ایستگاه جدید 

1 پایانه مترو 
12 ورودی جدید 

برنامه‌ها و افتتاحیه‌های پیش رو تا پایان سال 1402
  پایان تست‌های فنی قطار ملی مترو و 
شروع قرارداد تولید انبوه آن )8+105واگن( و 
ورود نخستین رام از قطار ملی به شبکه مترو 

  افتتاح فاز نخست پایانه دولت‌آباد 
  بهره‌برداری از پست برق جنوبی خط6

  افتتاح 12ورودی جدید در خط6
  بهره‌برداری از 5.5کیلومتر مسیر تونلی 
از ایستگاه شهید ستاری تا ایستگاه شهدای 

کن در خط6
  افتتاح 3ایستگاه شهر زیبا، شهران، 
و شهدای کن در خط6 )در نیمه نخست 

سال1402(
  افتتاح 7ایستگاه آیت‌الله کاشانی، 
شهدای  خراسان،  میدان  کوهسار، 

هفده‌شهریور، سرباز، بهار شیراز و شهید 
نجات‌اللهی در خط6 )در نیمه دوم سال1402( 
  افتتاح متروی تهران-پرند در هفته دولت 

  افتتاح ایستگاه‌های میدان کتاب و 
ورزشگاه تختی در خط7

  آغاز عملیات حفاری خط10 مترو در 
تیر‌ماه1402

  آغاز عملیات اجرایی توسعه شرقی خط4
  تامین و پرداخت 15درصد پیش‌پرداخت 
برای به جریان افتادن قرارداد 630واگن 

چینی
  انعقاد قرارداد برای شروع پروژه احداث 

خط11 مترو 
  بهره‌برداری از 9ورودی جدید در خط7

شهردار تهران گفت: تونل 
شهید متوسلیان به‌عنوان 
بزرگ‌ترین تونل شهری غرب 
آسیا که انتهای اتوبان شهید 
صیاد شیرازی را به بزرگراه 

آزادگان وصل می‌کند، در نوع خود بی‌نظیر است.
به گزارش همشهری، علیرضا زاکانی، شهردار 
تهران در چهاردهمین کنفرانس تونل ایران گفت: 
هدف‌گذاری مجموعه مدیریت شهری تهران این 
است تا سال ۱۴۱۰ مقدار ۷۰درصد رفت‌وآمدهای 
درون شهری به وسیله ناوگان حمل‌ونقل عمومی 
صورت پذیرد. برای گسترش این ناوگان از اقتضائات 
شهری تهران و تجربیات گذشته بهره می‌بریم و 

تعداد تونل‌های تهران به 8عدد خواهد رسید.
بخشی از ارقامی که شهردار بیان کرده، به این 

شرح است:
  ۶ تونل شهری به طول ۲۲.۵ کیلومتر در تهران 

داریم.
  2تونل در آینده مطابق برنامه‌ریزی‌های صورت 

گرفته به بهره‌برداری می‌رسد.
  ۹.۸کیلومتر طول تونل شهید متوسلیان 

  ۱۶.۵کیلومتر کل آزادراه شهید شوشتری است 
که در حال ساخت است.

  ۹.۵کیلومتر فاز نخست پروژه شهید شوشتری 
است که تا پایان امسال افتتاح خواهد شد و فاز 
دوم آن که شامل تونل متصل‌کننده بزرگراه 
شهیدیاسینی به بزرگراه شهید نجفی رستگار 

است، سال آینده به بهره‌برداری می‌رسد.
  ۵.۵درصد از حجم بار ترافیکی شرق تهران با 

پروژه شهید شوشتری کاهش پیدا می‌کند.

احداث بزرگ‌ترین تونل شهری غرب آسیا

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

سیدمحمد فخاردرشهر
روزنامه‌نگار

اقدامات شهرداری تهران در مبارزه 
با فساد

مالک شریعتی، نماینده مردم تهران در 
مجلس: تحقق انضباط مالی و رویکرد 
مبارزه با فساد از یک سو و از سوی دیگر 
اقدامات انجام شده در حوزه فرهنگی و 
اجتماعی در این دوره مدیریت شهری، 
مطلوب ارزیابی می‌شود. کمک ۳جانبه 
مجلس، دولت و شهرداری‌ها می‌تواند 
مشکلات مردم در کلانشهرها به‌ویژه 

تهران را کم کند. 

رفع خطر برق‌گرفتگی از آبنماها
زهرا شمس احسان، رئیس کمیته اجتماعی: 
با توجه‌به فصل تابستان و استفاده خانواده از 
فضاهای سبز شهری، ضرورت دارد شهرداری 
نسبت به تجهیز آبنماهای پایتخت به 
سیستم چاه ارِت و محافظ جان و همچنین 
لایروبی آبنماها، اقدام کند. حفر چاه ارِت 
غالباً در راستای اجرای سیستم اتصال زمین 
جهت جلوگیری از برق‌گرفتگی و تخلیه فوری 
جریان الکتریکی در بوستان‌ها و میدانگاه‌ها 

صورت می‌گیرد. 

طرح ژینایی دره فرحزاد
زهیر ابراهیم‌زاده، رئیس اداره اجتماعی شهرداری منطقه 2: 35سال است که 
دره فرحزاد با وجود معتادان به فضایی ناامن تبدیل و پاتوقی برای توزیع و مصرف 
مواد ‌مخدر شده بود. با کمک پلیس و شهرداری طی یک سال اخیر 4پاتوق مهم 
محل جمع‌آوری شده و شهرداری نیز به پاکسازی محیطی اقدام کرده که به فضای 
تفرجگاهی تبدیل شود. طی این مدت همچنین 3350متر راهکشی صورت گرفته و 
35برج نوری در ضلع شمالی زده شده است. 5کانکس نیز برای حضور پلیس شکل 
گرفته که در فضا حضور داشته باشند. پس از آن برای اجرای طرح اقدام صورت گرفته 
است. طرح دره فرحزاد قرار است با مدل »ژینایی« صورت گیرد. یعنی ساخت‌وساز 
فیزیکی ایجاد نشود و صرفا از امکانات طبیعی بهره‌گیری شود. حتی برای زیباسازی 
نیز از درختان و سنگ‌های محیط استفاده می‌شود. برای فضای رودخانه نیز 4متر 

حریم تعریف شده تا خطری درصورت وجود سیل ایجاد نشود.
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چهارشنبه 3 خرداد 41402
 شماره 8780

ویراژ موتورهای بدون بیمه در ایران
مهدی قمصریان، مدیرعامل صندوق تامین 
خسارت‌های بدنی با اشاره به‌وجود بیش از 
۱۱.۵میلیون موتورسوار در کشور گفت: از 
این میان تنها ۱.۵میلیون یعنی ۱۳درصد 
موتورسواران دارای بیمه‌نامه‌اند و علاوه بر این‌که 3میلیون خودروی 

سواری نیز در کشور فاقد بیمه‌نامه هستند.
او با تأکید بر اهمیت و ضرورت بیمه وسایل نقلیه افزود: براساس 
قانون ارائه هرگونه خدمت به وسایل نقلیه فاقد بیمه‌نامه ممنوع 
است. بر همین اساس شماره‌گذاری وسایل نقلیه کشاورزی نیز 
باید منوط به خرید بیمه‌نامه باشد. قمصریان با بیان این‌که میزان 
تلفات جاده‌ای طی یک هفته در کشورمعادل سقوط 2هواپیما 
است، یادآور شد: در این راستا باید علاوه بر اصلاح نقاط خطرآفرین 
و ارتقای کیفیت خودرو‌ها ‌‌دنبال ارتقای فرهنگ راهنمایی و رانندگی 

و گسترش فرهنگ بیمه باشیم.
فاش‌گویی این مقام مسئول در باب قانون‌شکنی صاحبان 
موتورسیکلت و خودروهای فاقد بیمه و تردد آن در خیابان‌ها و 
جاده‌های کشور به بیانی می‌تواند بیانگر ضعف اجرای قانون در 
کشور باشد و اینکه اگر واقعا قانون به خوبی اجرا شود‌ شاهد ویراژ 
وسایل نقلیه فاقد بیمه نخواهیم بود. خطای بزرگ در اجرای قانون 
این است که چون بیمه‌گریزان اطمینان دارند به هنگام تصادف، 
صندوقی به نام تامین خسارت‌های بدنی تامین خواهد کرد منابع 
آن را بیمه‌گذاران قانون‌مدار پرداخت می‌کنند، باعث شده تا دیگر 
نهادهای قانونی هم برای جلوگیری از تردد وسایط نقلیه فاقد 
بیمه احساس مسئولیت نکنند. آنچه مهم است این است ‌که بیمه 
مرکزی در مقام یک ضلع مهم در اجرای قانون بیمه شخص ثالث، 
مطالبه‌گر باشد و نه حاشیه‌نشین و نظاره‌گر. چنان که این نهاد 
مسئولیت صیانت از حقوق بیمه‌گذاران را دارد و نباید به راحتی از 
پرداخت خسارت بیمه‌گریزان از یک صندوق بین‌نسلی، حاکمیتی 

و پشتیبان صنعت بیمه، راضی باشد. 

‌باز هم شبکه فساد
  خبر: علی‌اصغر عنابستانی، رئیس کمیته اشتغال 
مجلس می‌گوید: با شبکه فساد در توزیع آرد و نان مواجه 
هستیم که متأسفانه آرد سهمیه‌ای را از شبکه رسمی جدا 
می‌کنند و به چندین برابر قیمت به فروش می‌رسانند و 
وارد مسیر قاچاق مي‌شوند. او با انتقاد از عملکرد مسئولان 
وزارت کار و جهادکشاورزی در اجرای کامل ایجاد سامانه 
یارانه آرد، گفت: ناهمخوانی خروج نان و ثبت آن با 
دستگاه‌های اجرایی ازجمله کارتخوان‌ها به کاهش سهمیه 
ورودی آرد به نانوایی‌ها منجر می‌شود. با عملیاتی شدن 
درست این سامانه بی‌تردید گردش آرد در‌کشور به‌صورت 

عادلانه اجرایی می‌شود.
  نقد: جای سؤال جدی وجود دارد که چرا وقتی نظام 
عرضه نان در نانوایی‌ها تغییر کرده و قیمت آرد به جز در 
نانوایی‌های سهمیه ای آزاد شد، بازهم صحبت از شبکه 
فساد می‌شود، مگر غیراین بود که گفته شد با تغییر 
نظام عرضه نان عملا بساط قاچاق آرد جمع شده و جای 

نگرانی نیست؟
البته خطا اینجاست که بازهم تصور می‌شود با سامانه‌ها 
می‌توان به جنگ نابسامانی‌ها در بازار رفت اما غافل از 
این‌که وقتی یک کالا در هر بازاری چند نرخ داشته باشد، 
سرانجام رانت و فساد شکل می‌گیرد و سامانه‌ها را از کار 
می‌اندازد. کافی است این نماینده مجلس به گزارش 
مرکز پژوهش‌های مجلس مراجعه کند و آن را بخواند 
که راز پشت پرده را فاش و ترفند‌های نانوایی‌ها و شبکه 
توزیع آرد را برملا می‌سازد. باور کنیم در نظام چند‌نرخی، 
سامانه‌ها کارایی لازم را ندارند و پس از مدتی اعتبارشان 
را از دست می‌دهند. داستان آرد و نان مصداق آشکار این 

واقعیت عینی است.‌

چهره روز

میادین

نقد ‌خبر

افزایش قیمت محصولات منجمد
سبزی‌های نیمه‌منجمد از ابتدای سال گذشته تا بهمن‌ماه 
کم‌نوسان‌ترین قیمت را در میان محصولات عرضه شده در 
میادین میوه و تره‌بار داشتند اما مقایسه قیمت‌ها نشان 
می‌دهد از بهمن سال گذشته بعضی از محصولات این گروه 

تا بیش از 300درصد گران شده‌اند. 
مقایسه نرخنامه‌ سازمان میادین میوه و تره‌بار تهران نشان 
می‌دهد پیاز و سیب‌زمینی نیمه آماده به‌ترتیب 353 و 
136درصد رشد قیمت داشته‌اند. دیگر اقلام نیز بین 23تا 

77درصد گران‌ شده‌اند.
زمستان پارسال قیمت پیاز و سیب‌زمینی تحت‌تأثیر صادرات 
بی‌رویه افزایش زیادی یافت که این قیمت‌ها امروز تا حد 
زیادی متعادل شده اما قیمت انواع منجمد و فراوری شده 

این محصولات همچنان بالاست.

تورم در مسیر کاهش
احسان خاندوزی با اشاره به ابلاغ بسته سیاست‌های 10گانه مهار 
تورم و رشد تولید، توسط معاون اول رئیس جمهور اعلام کرد: 
چشم‌انداز نرخ تورم کاهشی است و در بسته دولت، دستور کار 
10ماهه دستگاه‌های اجرایی به تفکیک دستگاه‌های متولی و 
زمانبندی اجرا تا پایان سال‌جاری ملاک عمل خواهد بود. به گزارش 
همشهری، چالش بر سر نرخ تورم بین منتقدان و دولت افزایش یافته 
و با گذشت 2روز از خرداد ماه، مرکز آمار هنوز نرخ تورم اردیبهشت 
امسال را اعلام نکرده است؛ با این حال برخی از نزدیک شدن نرخ 
تورم نقطه به نقطه به مرز 70درصد براساس برآورد بانک مرکزی 
خبر می‌دهند.  دیروز وزیر و سخنگوی اقتصادی دولت با بیان 
اینکه ریشه‌های تورم در 5 سال اخیر منجر به افزایش نااطمینانی 
تولیدکنندگان نسبت به قیمت‌ها و کاهش قدرت خرید مردم شده 
است، افزود: تورم جهانی در سال گذشته و نیز ناآرامی‌هایی که در 
نیمه دوم سال ۱۴۰۱ که منجر به تلاطم ارزی در پاییز و زمستان 
سال قبل شد، از عوامل مؤثر بر تورم بوده است. خاندوزی در عین 
حال تأکید کرد: عوامل ساختاری تورم‌زا در اقتصاد ایران تا حد خوبی 
تحت مدیریت و کنترل است و اکنون بی‌انضباطی دولت‌ها کنترل 
شده و همچنین عوامل حوزه بی‌انضباطی‌های پولی نیز  تحت کنترل 
است. سخنگوی اقتصادی دولت با یادآوری اینکه رشد نقدینگی در 
دولت قبل به نقطه اوج رسیده بود، گفت: با سختگیری‌های صورت 
گرفته رشد نقدینگی در پایان سال ۱۴۰۱ به ۳۰درصد کاهش یافته 
که سرعت مطلوب در کاهش رشد نقدینگی را نشان می‌دهد و در 
سال‌جاری نیز هدف‌گذاری رشد ۲۵درصدی از سوی بانک مرکزی 
پیش‌بینی شده است. وزیر اقتصاد با تأیید اینکه عنصر مهم و 
تعیین‌کننده نرخ تورم همچنان میزان و حجم نقدینگی است‌، اعلام 
کرد: تلقی ما در ستاد اقتصادی دولت این است که امروز شرایط خاص 
اقتصادی ایران مبتنی‌ بر جهت علیت نقدینگی به سمت تورم است و 
عنصر مهم، پایه پولی نیست بلکه عنصر مهم و تعیین‌کننده، میزان و 
حجم نقدینگی است‌. او ‌افزود: پایه پولی در سال ۱۴۰۱ به چه میزان 
افزایش داشته، این قیاس مع‌الفارق است زیرا در سال ۱۴۰۱ بانک 
مرکزی رسماً هم نرخ ذخیره قانونی و هم کنترل ترازنامه بانک‌ها و 
جریمه آن را افزایش داد که تقاضای پایه پولی را افزایش می‌دهد، 
اما در بسته دولت، بانک مرکزی مکلف شده است برنامه رشد اجزای 
پولی خود را منتشر کند. خاندوزی با بیان‌ اینکه دولت در مهار عوامل 
ساختاری تورم جدیت دارد، گفت: آمار ارائه شده در حوزه کاهش 
ماهانه تورم اساسا به این معنا نیست که قیمت‌ها در اقتصاد ایران 
ثبات و یا کاهش یافته یا وضعیت تورمی موجود مورد تأیید دولت 
است. ولی ما 5سال است که مستمرا درگیر عوامل تورم‌زای متعددی 
هستیم که بر این اساس دولت در اجرا و مهار عوامل ساختاری و 
بنیادی تورم جدیت دارد. او اعلام کرد: اینکه فشار تورمی بر دوش 
مردم است کاملا احساس می‌شود و هر‌ماه و هر هفته رئیس‌جمهور 
گزارش‌هایی از کنترل تورم از نهادهای دولتی طلب می‌کند و 

تذکرات و بازخواست‌های لازم در مورد آنها صورت می‌گیرد.
اکنون که دولت عزم خود را جزم کرده تا فشار تورم را کاهش و نرخ آن 
را تا پایان برنامه هفتم به زیر 10درصد برساند، همه در انتظار بسته 

ضدتورمی دولت در ‌10ماه باقیمانده امسال هستند.‌

خودرو

افت 200میلیونی قیمت مونتاژی‌ها
توافق روز دوشنبه‌ خودروسازان خصوصی با شورای رقابت و پذیرش 
مصوبه این شورا درخصوص قیمت مونتاژی‌ها باعث شد بازار خودرو 
دیروز با کاهش چشمگیر قیمت این خودروها مواجه شود. به گزارش 
همشهری، قیمت برخی خودروهای مونتاژی ازجمله انواع ام‌وی‌ام، 
چری، کی‌ام‌سی، دیگنیتی و کاپرا در بازار روز گذشته بین 50تا 
200میلیون تومان پایین آمد و همزمان، معاملات در بازار خودرو نیز 

به‌ گفته فعالان این حوزه به پایین‌ترین سطح خود رسید.

کاهش
قیمت‌های اعلامی از سوی شورای رقابت برای خودروهای مونتاژی 
بعد از 2 هفته تأخیر و تعلل در ابلاغ و تعیین تکلیف نهایی که به ایجاد 
حواشی بسیاری منجر شد، سرانجام 2 روز پیش از سوی شرکت‌های 
خودروساز خصوصی مورد پذیرش قرار گرفت و مونتاژکاران مجاب 
شدند محصولات خود را با قیمت‌های مصوب در سامانه فروش 
یکپارچه عرضه کنند. به‌دنبال این توافق، دیروز قیمت محصولات این 
شرکت‌ها در بازار بین 6تا 11درصد افت کرد و در برخی محصولات 
تا 200میلیون تومان کاهش قیمت را به‌دنبال داشت. از محصولات 
مدیران خودرو، ام‌وی‌ام X22 تولید 1401دیروز با 11درصد افت 
قیمت از 900میلیون تومان به 800میلیون تومان رسید، چری تیگو 
IE5 تولید 1400 نیز 7درصد کاهش قیمت داشت و 110میلیون 
تومان ارزان شد و قیمت فونیکس هم 50میلیون تومان پایین‌ آمد. 
محصولات کرمان‌خودرو نیز کاهش قیمت خوبی داشتند؛ کی‌ام‌سی 
K7 اتومات توربو مدل 1402 با 200میلیون تومان کاهش قیمت 
روز گذشته 2میلیارد و 300میلیون تومان قیمت خورد و دیگر 
مدل‌های این خودرو نیز در همین حدود کاهش قیمت داشتند. 
برخی محصولات ازجمله کاپرا، ریسپکت، فیدلیتی و دیگنیتی 
نیز دیروز بین 30تا 50میلیون تومان نسبت به روز یکشنبه ارزان‌تر 
شدند. با این‌حال معاملات در بازار خودرو به‌گفته فعالان بازار به 
حداقل خود رسیده و مصرف‌کنندگان در انتظار کاهش قیمت 

بیشتری هستند.

مشتری در بازار نیست
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران خودروي تهران با تأیید کاهش قیمت 
خودروهای مونتاژی گفت: این خودروها بیشتر از قیمت‌های جهانی 
در ایران فاکتور می‌شوند و اجرای مصوبه شورای رقابت تأثیر خود را 
در بازار خواهد گذاشت. سعید مؤتمنی همچنین از رکود کامل در 
بازار خبر داد و گفت: معاملات در بازار خودرو به نقطه صفر رسیده و 
تنها درصورتی که فروشنده‌ای بخواهد خودروي خود را زیر قیمت 
بازار بفروشد مشتری برای خرید پیدا می‌شود. رئیس اتحادیه 
نمایشگاه‌داران خودروي تهران با اشاره به اینکه افت قیمت‌ها نیز 
تعداد مشتری‌های بازار را زیاد نکرده است، افزود: مصرف‌کننده 
واقعی با وجود افت قیمت‌ها باز هم توان خرید ندارد و برخی دیگر 
از خریداران نیز منتظر واردات خودروهای دسته دوم هستند. وی 
درباره آخرین تغییرات قیمت خودروهای داخلی در بازار تا روز 
گذشته گفت: دنا اتوماتیک 910میلیون تومان، 206تیپ 2حدود 
545میلیون تومان، پژو 206تیپ 3حدود 602میلیون تومان، پژو 
پارس 560میلیون تومان، پژو 207 اتوماتیک سقف فلز 930میلیون 

تومان و پژو ‌207 ام‌سی 830میلیون قیمت خورده است.‌

قیمت هرکیلو- تومانبرند 
اردیبهشت 1401

قیمت هرکیلو- تومان
اردیبهشت 1402

درصد 
رشد

13.00059.000353پیاز نیمه‌آماده
ذرت شیرین 

51.00069.00035نیمه آماده

40.00050.00025سبزی مخلوط
سیب‌زمینی 

19.00045.000136نیمه آماده

لپهّ باقلا سبز 
55.00084.00052منجمد

لوبیا سبز خرد 
22.00039.00077شده

نخود فرنگی 
51.00063.00023سبز

کرفس خرد 
14.00024.00071شده

 قیمت محصولات غذایی نیمه‌ منجمد در میادین 

فریب ترسالی
آمارها از شرایط نامساعد بارندگی و منابع آبی حکایت دارند و برخلاف تصوری که با 

بارش‌های بهاری ایجاد شده، همچنان در خشکسالی به سر می‌بریم

ارزش بازار اوراق بدهی به 623هزار میلیارد تومان رسید
 ارزش معاملات اوراق بدهی در یک‌سال گذشته 130درصد رشد کرده است

آمارها نشان می‌دهد سهم اوراق بدهی در تامین مالی 

اوراق
اقتصاد در حال افزایش است و در حال حاضر ارزش کل 
مانده اوراق بدهی دربازارمالی به 623هزار میلیارد تومان 
رسیده است. به‌گزارش همشهری، تا قبل از دهه90 چندان از اوراق بدهی 
برای تامین مالی استفاده نمی‌شد اما از ابتدای این دهه رفته‌رفته حجم 
استفاده از این اوراق در اقتصاد افزایش یافت و از سال1398 به بعد یک‌باره 
میزان استفاده از این اوراق با جهش مواجه شد. علت آن این بود که از 
سال1397 با خروج ترامپ از برجام دولت با محدودیت‌های مالی بیشتری 
مواجه شد، در نتیجه دولت تلاش کرد با استفاده از این ابزار منابع مالی 
بیشتری جذب کند. آمارها نشان می‌دهد در این سال یک‌باره حجم 
تجهیز منابع با استفاده از اوراق بدهی 2برابر شده و از 50 به 100هزار 
میلیارد تومان رسیده است. این روند در طول سال‌های بعد هم ادامه 
یافت به‌طوری که در سال گذشته ارزش تامین مالی انجام شده از طریق 
اوراق بدهی به مرز 300هزار میلیارد تومان رسید. طبق این داده‌ها میزان 
تامین مالی انجام شده از طریق اوراق بدهی در پایان دهه90 نسبت به 

ابتدای این دهه 6هزار درصد افزایش یافته است.

افزایش ارزش بازار اوراق بدهی
آمار‌ها نشان می‌دهد با افزایش انتشار اوراق بدهی در طول چند سال 
گذشته در حال حاضر ارزش کل مانده اوراق بدهی در اقتصاد ایران به 
623هزار میلیارد تومان رسیده است که 71درصد از این مقدار را اسناد 
خزانه اسلامی و اوراق مرابحه تشکیل می‌دهد. به تناسب رشد بازار اوراق 
بدهی حجم معاملات این اوراق نیز افزایش یافته و طبق داده‌های موجود 
ارزش معاملات این اوراق در سال قبل نسبت به سال1400 نزدیک به 
130درصد افزایش نشان می‌دهد. این روند در سال‌جاری هم ادامه یافته 

است به‌طوری که در نخستین‌ماه سال‌جاری ارزش معاملات اوراق بدهی 
نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 21درصد افزایش نشان می‌دهد. در حال 
حاضر اوراق بدهی بعد از افزایش سرمایه بیشترین سهم از تامین مالی را 
به‌خود اختصاص داده است. در حال حاضر صندوق‌های سرمایه‌گذاری، 
بانک‌های تجاری و بانک مرکزی که از این اوراق در معاملات عملیات بازار 

باز استفاده می‌کنند بزرگ‌ترین بازیگران بازار بدهی هستند.

نرخ بهره اوراق
به تناسب افزایش انتشار اوراق بدهی در اقتصاد ایران ظرف 2سال گذشته 
نرخ بهره این اوراق نیز افزایش یافته و در حال حاضر به بالاترین حد خود 
رسیده است. یکی از مهم‌ترین اوراق بدهی موجود در بازار اسناد خزانه 
است که رقمی بالغ بر 145هزار میلیارد تومان را شامل می‌شود. آنطور 
که آمار‌ها نشان می‌دهد در حال حاضر میانگین نرخ بازده این اوراق 

تا سررسید 26.4درصد رسیده و حتی نرخ بازده برخی از این اوراق 
بسیار بالاتر از نرخ میانگین است.  یکی دیگر از اوراقی که ظرف چند 
سال گذشته رشد پرشتابی داشته اوراق گام است که ارزش آن در حال 
حاضر بیش از 52هزار میلیارد تومان است و بازده آن به‌طور میانگین در 
حدود 30درصد است با این حال نرخ بازده برخی از این اوراق نیز بیش 
از میانگین عمومی آنها است؛ طوری که در حال حاضر نرخ بازده یکی 
از این اوراق با سررسید مهر‌ماه1402 به 41درصد رسیده است. بازده 
اوراق مرابحه نیز با ارزشی معادل 296هزار میلیارد تومان در حال حاضر 

21درصد است.

بازیگری بانک مرکزی
یکی دیگر از بازیگران اصلی بازار اوراق بدهی بانک مرکزی است که با 
استفاده از این اوراق میزان منابع در اختیار بانک‌ها را با هدف کنترل 
نقدینگی و تورم مدیریت می‌کند. مهم‌ترین نکته درعملیات بازار باز نرخ 
بهره است.آنطور که آمارها نشان می‌دهد رشد فزاینده تورم در ماه‌های 
گذشته منجر به تشدید سیاست‌های بانک مرکزی برای مدیریت تورم 
با استفاده از این اوراق شده است. هدف بانک مرکزی، مدیریت نرخ‌های 
بهره کوتاه‌مدت در راستای مدیریت تورم، کنترل حجم نقدینگی و 
کنترل نرخ بهره بانکی است؛ اما در ماه‌های اخیر در اکثر مواقع نرخ بهره 
بازار خارج از دالان مدیریتی بانک مرکزی قرار داشته و کف نرخ بهره 
به 17درصد و سقف آن به 24درصد افزایش یافته است.درواقع پس از 
افزایش کف و سقف نرخ اعتبارگیری قاعده‌مند به ۱۷ و ۲۴ درصد در 
اواسط بهمن۱۴۰۱، حداقل نرخ توافق بازخرید و نرخ بهره بین بانکی نیز 
به پیروی از آن وارد کانال ۲۳درصد شده و هم‌اکنون نرخ بهره بین بانکی 

در بیشترین مقدار خود یعنی ۲۳.۷۶درصد قرار دارد.

در یکی دو‌ماه اخیر، چهره آسمان متفاوت به‌نظر رسیده و این 
حس تقویت می‌شود که وضعیت بارندگی‌ها خوب است؛ اما در 
واقعیت باوجوداین بارش‌ها و خنکای مقطعی، براساس داده‌های 

هواشناسی، متوسط دمای کشور در ‌2ماه اخیر حدود یک 
درجه نسبت به‌مدت مشابه در سال قبل افزایش 

یافته و در این میان بیشترین افزایش میانگین دما 
مربوط به استان خراسان رضوی بوده و کمترین 

 میزان افزایش به استان هرمزگان اختصاص
 داشته است. 

همچنین اطلاعات مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
بحران خشکسالی از وضعیت بارش در 
سال آبی جاری نشان می‌دهد: در این دوره 
میانگین بارش‌های کشور 21درصد کمتر 
از میانگین دوره بلندمدت 54ساله بوده 
و از مجموع 31استان کشور، 26استان 

شاهد کم‌بارشی قابل‌توجه بوده‌اند که از این 
تعداد در استان‌های خراسان رضوی، قزوین، 

سمنان، سیستان و بلوچستان و تهران، کم‌بارشی 
 بسیار شدیدی نسبت به میانگین بلندمدت 

تجربه کرده‌اند.
 ضمن اینکه از 5استان باقی‌مانده نیز فقط استان بوشهر 

شاهد افزایش قابل‌توجه بارش نسبت به میانگین بلندمدت 
بوده و در استان‌های کهگیلویه و بویراحمد، خوزستان، یزد و 

کردستان، افزایش بارش‌ها جزئی بوده است. 
میزان بارش در کل پهنه کشور از ابتدای مهر 1401تاریخ 
29اردیبهشت 1402، بیش از 21درصد در مقایسه با متوسط 

بلندمدت بارش کاهش داشته است.

اطلاعات منتشر شده توسط شرکت مدیریت منابع آب ایران 
نشان‌دهنده کاهش حدود 50درصدی ورودی آب به سدهای 
کشور به‌خصوص در حوضه‌های آبریز فلات مرکزی و شرقی کشور 
و سفیدرود بزرگ نسبت به متوسط 5ساله اخیر است. همچنین 
در حوضه آبریز شمال غرب کشور شامل ارس و دریاچه ارومیه، 
حدود 25درصد و در حوضه‌های آبریز کرخه و مرزی غرب نیز 
35درصد کاهش ورودی به سدها نسبت به متوسط 5سال اخیر 

گزارش شده است.
 با توجه به تداوم خشکسالی هواشناسی در عمده مساحت 
کشور، حجم ورودی و ذخیره سدها نسبت به متوسط 
5ساله اخیر، در مناطق پهناوری از کشور 
به‌خصوص در استان‌های تهران، خراسان رضوی، 
اردبیل، آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی، 
هرمزگان، خراسان شمالی، همدان، گلستان، 
سیستان و بلوچستان، مازندران، گیلان، 
 کرمان و مرکزی کاهش قابل‌ملاحظه‌ای

 یافته است.‌

استان‌هایی‌که حجم ورودی و ذخیره سدهای آنها کاهش 
قابل‌ملاحظه داشته، از نظر تأمین آب شرب شهری با چالش‌های 
اساسی روبه‌رو خواهند شد؛ ازاین‌رو برای تقویت اجرای 
برنامه‌های مدیریت مصرف آب شرب باید تمهیداتی برای جلب 
مشارکت گسترده مردمی در کاهش مصارف آب شرب و اجرای 
برنامه‌های مدیریت مصرف آب اندیشیده شود. همچنین اعمال 
مدیریت کاهش قابل‌ملاحظه مصرف آب فضای سبز، اطلاع‌رسانی 
شفاف در مورد محدودیت‌های کمی و کیفی در تأمین آب شهرها، 
پیش‌نیاز جلب مشارکت‌های مردمی است. مرکز ملی آب اتاق 
ایران توصیه کرده است: در مناطقی که سدها از ذخیره کافی 
برخوردار نیستند، به‌جای حفر چاه‌های جدید برای تأمین آب 
شرب از چاه‌های موجود کشاورزی کمک گرفته و در مناطق مرزی 
به‌خصوص نوار مرزی شرق، از تمام ظرفیت‌های دیپلماسی فعال 

برای تحقق حقابه ایران استفاده شود.

پیدا و پنهان بارندگی‌

حال‌و روز سدها

توصیه‌های شهری

راهبردهای کشاورزی

بررسی‌های مرکز ملی مطالعات راهبردی کشاورزی و آب اتاق 
ایران نشان می‌دهد: شاخص‌های خشکسالی 
مانند SPI و SPEI 3 تا 36ماهه، نشان‌دهنده 
تداوم خشکسالی متوسط تا بسیار شدید 

در غالب مناطق کشور است.
تشدید و تداوم کم‌بارشی و خشکسالی 
و همچنین افزایش فراوانی این پدیده 
مخرب در دهه‌های اخیر موجب کاهش 
رطوبت خاک و رخداد تمام مراحل 
خشکسالی هواشناسی، کشاورزی 
و هیدرولوژی در غالب مناطق کشور 
شده است که اثرات آن در قالب مسائل 
اجتماعی گسترده مانند کاهش معیشت و 
درآمد کشاورزان، افزایش فقر، مهاجرت اقلیمی، اثرات 
مخرب محیط‌زیستی، کاهش سرانه آب قابل‌دسترس، 
 کاهش آب یا خشک شدن تالاب‌ها و دریاچه‌ها و...

 بروز کرده است.‌

نمای خشکسالی

با چشم‌انداز نامساعد آبی، کارشناسان توصیه کرده‌اند که 
مشوق‌هایی برای جلوگیری از انجام کشت تابستانه محصولات 
پرآب‌بر در مناطق دارای خشکسالی تعریف و اجرایی شود و 
به‌جای پرداخت خسارت خشکسالی به کشاورزان آسیب‌دیده 
از کم‌بارشی‌ها، از رویکرد پرداخت برای خدمات اکوسیستمی 
به‌صورت پیشگیرانه استفاده و قبل از وقوع خشکسالی، 
همکاری کشاورزان آسیب‌پذیرتر در برنامه‌های حفاظت از 

منابع آب‌وخاک جلب شود.
 همچنین استفاده از ظرفیت‌های شبکه ترویج در بخش 
کشاورزی برای آگاهی‌بخشی به کشاورزان در مورد وضعیت 

وخیم منابع آب جزو توصیه‌های کارشناسی است.

    جلوگیری از هرگونه افزایش مصرف آب )تبخیر 
و تعرق( در قالب برنامه‌های توسعه ضروری است.

     اقدام عاجل برای ساماندهی حقابه‌های سطحی و 
صدور پروانه بهره‌برداری و تفکیک بهره‌برداران مجاز 

و غیرمجاز آب سطحی ضروری است.
    شروع فرایند اصلاح نظام بازتخصیص آب با 
مستندسازی جامع و دقیق اثرات تغییر اقلیم بر 
آب‌وهوا، تبخیر و تعرق و منابع آب کشور ناگزیر است.

     همکاری فرابخشی و فراقوه‌ای در مدیریت 
تنش‌های آبی و تقویت ظرفیت‌های نهادی موجود در 

سال‌جاری و سال‌های مشابه ضروری است.
     اجرای برنامه‌های مدیریت مصرف آب به‌خصوص 
برنامه ملی سازگاری با کم‌آبی باید با جدیت دنبال شود.

    با اصلاح سیاست تجارت محصولات کشاورزی 
بر مبنای تجارت آب مجازی هوشمندانه، واردات 
محصولات پرآب‌بر و صادرات محصولات کم‌آب‌بر 

حمایت شود.
    تدابیر لازم برای تولید در محیط‌های کنترل‌شده 

گلخانه‌ای به‌کار گرفته شود.
    توسعه اجرای کشاورزی حفاظتی از 
طریق تأمین بذور کم‌آب‌بر، مدیریت نوع و 
 میزان مصرف کود، اصلاح نظام کشت و اصلاح

 تاریخ کشت.
     با ترویج و معرفی گیاهان جایگزین در مناطق 
مناسب با گیاهان پرآب، به ایجاد زنجیره ارزش 

تولیدات کشاورزی توجه خاص شود.
    از ظرفیت‌های بخش خصوصی و به‌خصوص 
بهره‌برداران در مدیریت آب با اولویت مناطق بحرانی 

استفاده شود.‌

ملاحظات حکمرانی آب

خنکای هوا و بارش‌های پایه‌ای بهار، تصویر خشکسالی و بحران 
کم‌آبی را در اذهان کم‌رنگ کرده؛ اما آمارهای حوزه آب، نه‌تنها با 
این مسئله مناسبتی ندارد، بلکه به‌نوعی بیانگر نامطلوب شدن 
وضعیت است. به گزارش همشهری، بررسی آمارهای حوزه آب 
و بارندگی حاکی از این است که میزان بارندگی‌های کشور در 
سال آبی جاری )از ابتدای مهر 1401تا 29اردیبهشت 1402( بیش 
از 21درصد نسبت به میانگین 54ساله کاهش نشان می‌دهد؛ 
یعنی جدای از همه تخریب‌هایی که گریبان‌گیر منابع آبی کشور 
شده، وضعیت موجود بارندگی نیز افول قابل‌توجهی نسبت به 

سال‌های بدون مشکل نه‌چندان دور  را نشان دهد.

احمد میرخداییگزارش
خبر‌نگار
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تئاترهایی که درباره قصه خرمشهر روی صحنه رفت

تئاتر

کوروش زارعی، کارگردان تئاتر 

گپ
و نمایشنامه نویسی است که 
در دهه70 تئاترهایی با 
موضوع آزادسازی خرمشهر روی صحنه برده 
است؛ کارگردانی که حالا مدیر تئاتر حوزه 
هنری است و این روزها درگیر برگزاری 
شانزدهمین جشنواره تئاتر رضوی در تبریز. 
جشنواره‌ای با 14گروه شرکت‌کننده که 
به‌مدت 5روز در تبریز رقابت دارند. زارعی درباره 
آثار تولید شده درباره داستان خرمشهر و 
آزادی‌سازی‌ این شهر به همشهری 
می‌گوید:»بیش از 40سال از این اتفاق تاریخی 
می‌گذرد و آزاد‌سازی‌ خرمشهر، جزء بزرگ‌ترین 
اتفاقات معاصر ایران است. اما کودکان و 
نوجوانان امروز، کمترین شناخت را از این واقعه 
تاریخی دارند. درست است که فیلم‌ها و 
سریال‌ها و همچنین نمایش‌های زیادی در این 
موضوع تولید شده اما در میان انبوه آثار فقط 
چند اثر توانسته ماندگار و مؤثر باشد و مابقی آثار 
بیشتر فراموش شده‌اند.« کارگردان نمایش 
»کانال کمیل« در ادامه تصریح 
می‌کند:»مشکل بزرگ ما این است که کارهای 
ساخته شده، چون حالت سفارشی دارند به 
خاطر برخوردهای سلیقه‌ای، محتوای شعاری 
پیدا می‌کنند. نخستین موضوع در تولید یک اثر 
هنری، قصه خوب است که بتواند برای مردم 
جذاب باشد، قصه‌ای واقعی که دخل و تصرفی 
در آن نشده باشد. وقتی درباره فتح خرمشهر 
فیلم و تئاتر تولید می‌شود، باید قصه از دل 

خرمشهر باشد؛ از قصه‌های مردمانش باشد 
که مخاطب امروز، آن را لمس کنند. ارتباط 
برقرار کردن با این نوع آثار، کار را برای 

سازندگان سخت می‌کند.« 

آثاری که باورپذیر نیستند
زارعی اغراق‌های بیش از حد را بزرگ‌ترین لطمه 
آثار هنری درباره جنگ و فتح خرمشهر عنوان 
می‌کند و اینکه عموم آثار به‌خاطر دخالت‌های 
بی‌مورد برای مردم باورپذیر نیستند. مدیر مرکز 
تئاتر حوزه هنری یادآور می‌شود: »نسل امروز دیگر 
شعار را قبول نمی‌کند؛ باید قصه‌ها باورپذیر باشند. 
بچه‌های امروز باید بدانند که ما هنوز در جنگ 
هستیم؛ جنگی که ناحق است اما چون توضیحی 
برایش نمی‌دهیم، همه آن را به‌حساب دیگر 
می‌گذارند. در عصری هستیم که کار هنرمندان 
سخت‌تر شده؛ درست است که نقد در عملکرد 
برخی مدیران وجود دارد اما باید جوان نسل 
امروز بداند که ما کشور مستقلی هستیم و برای 
آنکه همه‌‌چیز را بداند، باید واقعیت‌ها را توضیح 
داد و گاهی این توضیح به زبان هنر مؤثرتر است.« 

نگاه ارگانی نداشته باشیم
زارعی در ادامه به ورود ارگان‌ها و سازمان‌ها 
به‌عنوان تهیه‌کننده و سفارش‌دهنده آثار 
اشاره می‌کند:»یکی از مشکلات بزرگمان 
این است که وقتی یک ارگان، تهیه‌کننده 
اثری درباره خرمشهر یا جنگ می‌شود، حق 
خودش می‌داند که به محتوای آثار ورود کند 
و این بیشترین ضربه را به اثر می‌زند. یکی از 
بهترین کارها این است که بخش خصوصی 
را وارد این حوزه کنیم. باید بپذیریم که 
هنرمندان ما بعد از سال‌ها کار، دیگر خطوط 
قرمز را می‌شناسند. باید در تولید محتوا دست 
هنرمندان باز باشد.  اجازه بدهیم، هنرمند 
کارش را انجام دهد.« وی تصریح می‌کند: 
»هرقدر به اتفاقات و واقعیت‌های جنگ 
بپردازیم، به‌طور حتم برای مخاطب امروز، 
باورپذیرتر خواهد بود که همه اطلاعات 
در پیرامونش وجود دارد. هر جنگی، هم 
شکست دارد و هم پیروزی؛ چرا برخی موارد را 
کتمان می‌کنیم؟ باید همه ابعاد تاریخ معاصر 

را در آثارمان لحاظ کنیم.«‌

واقعیت‌های جنگ را بپذیریم
مدیر تئاتر حوزه هنری: به هنرمندان اعتماد کنیم خرمشهر؛ قصه‌ای 

که هنوز تمام‌نشده
مروری بر آثار ‌تولید شده درباره خرمشهر
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»بلمی به ‌سوی ساحل« به کارگردانی رسول 
ملاقلی‌پور در سال ۶۴ که هنوز جنگ به پایان 

نرسیده بود، ساخته شد.

یک سال از ساخت نخستین فیلم سینمایی درباره 
فتح خرمشهر گذشته بود که ناصر غلامرضایی دست 
به‌کار شد و فیلم» حریم مهرورزی« را با محوریت فتح 

خرمشهر در سال ۶۵ ساخت.

سومین فیلم درویش درباره خرمشهر و آزادسازی 
این شهر که در سال۸۱ تولید شد، »دوئل« نام 
داشت. فیلمی که با استفاده از تکنیک‌های 

سینمایی ازجمله صدای دالبی و پرده اسکوپ برای 
نخستین بار جلوه‌ای تازه از صحنه‌های جنگی را 

مقابل دیدگان تماشاگران قرار داد.

سال ۸۵ یکی از فیلم‌های شاخص درباره 
آزادسازی خرمشهر روی پرده سینماها 
می‌رود؛ »روز سوم« به کارگردانی 

محمدحسین لطیفی؛ فیلمی برگرفته از 
یک داستان واقعی در زمان جنگ که تولید 

و اکران می‌شود.

درویش سال 75 بار دیگر سراغ خرمشهر می‌رود و 
فیلمی با نام »سرزمین خورشید« را با حال و هوایی 

مشابه با کیمیا می‌سازد.

احمدرضا درویش سهم 
عمده‌ای در شناساندن شهر 
خرمشهر در طول جنگ 
داشته است. نخستین 
فیلم این کارگردان درباره 
خرمشهر »کیمیا« نام 
داشت که سال ۷۳ ساخته 

شد.

»کودک و فرشته« فیلمی به 
کارگردانی مسعود نقاش‌زاده در سال 
۸۷ است. داستان این فیلم در آخرین 
روز تابستان سال ۱۳۵۹ می‌گذرد و از 
آنجایی که تمام اتفاقات قصه در همان 
مقطع اشغال و فتح خرمشهر است 
حضور نوجوانان در روزهای اشغال و فتح 

خرمشهر را به خوبی به تصویر می‌کشد.

»دسته دختران« فیلمی که این روزها 
اکران می‌شود. این فیلم راوی مقاومت و ایثار 
زنان در روزهای پرتلاطم ابتدایی جنگ است 
 و با بازسازی تصاویر زنده و مستند از نبرد 
خانه به خانه خرمشهر، نخستین تصویر 
سینمایی با نگاه زنانه از آن مقاومت را خلق 
کرده ‌است. این فیلم را منیر قیدی، کارگردانی 

کرده است.
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خرمشهر هنوز هم قصه‌ای است تمام‌نشده؛ 
چه آن زمان که مورد تجاوز قرار گرفت، چه 
حالا که هنوز نتوانسته زخم‌هایش را التیام 
ببخشد. اما واقعیت آن است که خرمشهر 

هیچ وقت فراموش نمی‌شود؛ حتی اگر مدیران 
وقت حواسشان به آبادی‌اش نباشد. این شهر 
مظلوم داستان‌های ریز و درشتی دارد که در 
این سال‌ها یا فیلم شدند ‌یا مستند و سریال ، 
گاهی هم داستانش نمایشی شده روی صحنه 
تئاتر. سالروز آزاد‌سازی‌ این شهر باعث شد 
که باز هم نگاهی به آثار ماندگار با موضوع فتح 

خرمشهر بیندازیم.

دهه 80 آغاز سریال‌سازی‌ درباره فتح خرمشهر
ابراهیم 

حاتمی‌کیا سال 
80 سریال 

»خاک سرخ« را 
برای شبکه یک 

ساخت.

13
80

جواد افشار سال 
۹۴ سریالی را با 

نام »کیمیا« روانه 
آنتن شبکه دو 

سیما کرد؛ سریالی 
که داستان آن 

حول محور زندگی 
دختری به نام 
کیمیا با بازی 

مهراوه شریفی‌نیا 
پیش می‌رود.

13
94

یکی از سریال‌های شاخصی که به آزادسازی خرمشهر 
می‌پردازد، »در چشم باد« به کارگردانی مسعود جعفری‌جوزانی 

است؛ سریالی که زندگی شخصیت اول به نام بیژن )با بازی 
پارسا پیروزفر( را از زمان قیام میرزا کوچک‌خان که کودک بوده 

است به تصویر می‌کشدتا سن میانسالی‌اش که برای یافتن 
پسرش راهی خرمشهر می‌شود.
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یکی دیگر از مجموعه‌هایی که مستقیما به سقوط 
خرمشهر و مقاومت جانانه مردم پرداخته، »قفسی 
برای پرواز« ساخته یوسف سیدمهدوی است که به 
لحاظ قالب داستانی و شیوه روایت، شباهت‌های 
13کمرنگی هم با خاک سرخ دارد.
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محمدمهدی عسگرپور سال 
۸۷ سریالی را با نام »گل‌های 
گرمسیری« روانه آنتن شبکه 

یک سیما کرد.
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  نمایش »آسمان و زمین« در سال ۱۳۸۷ 
روی صحنه رفت و از نخستین اجرای آن 
در خرمشهر حین برگزاری جشنواره تئاتر 

مقاومت حدود 13 سال می‌گذرد.
  نمایش »خرمشهر ۱۱« سال ۱۳۸۸ به 
کارگردانی »اصغر خلیلی« روی صحنه تئاتر 

رفت.
  »جهشه« سال ۱۳۹۵ روی صحنه رفت.

متن این نمایش به قلم »مرتضی شاه کرم« 

نوشته شد و کارگردانی آن را »علی برجی« 
برعهده داشت.

  »هفت عصر هفتم پاییز« به کارگردانی 
»ایوب آقاخانی« سال ۱۳۹۶ اجرا شد.

  »34روز افتخار« یکی از جدیدترین 
آثار نمایشی ساخته شده در مورد مقاومت 
خرمشهر در برابر تهاجم ارتش صدام است 
که مراحل تولید آن از اردیبهشت 1400 

آغاز شد.

فهیمه پناه‌آذرگزارش
روزنامه‌نگار

حمید نعمت‌الله که در 

سینما
سال‌های اخیر درگیر 
پروژه پر دردسر قاتل 
و وحشی بوده، قصد دارد فیلم تازه‌ای 
را جلوی دوربین ببرد. فیلمی که 
نامش تداعی‌کننده یکی از آثار 
 قدیمی ایرج قادری است. نعمت‌الله

 4 سال پس از ساخت فیلم »قاتل و 
وحشی« پروژه تازه‌اش را جلوی 

دوربین می‌برد.
اینطور که ایسنا خبر داده »بت« نام 
فیلم تازه حمید نعمت‌الله است. سازنده 
»رگ خواب« برای پروانه ساخت 
این فیلم اقدام کرده و قصد دارد آن 
را تابستان امسال جلوی دوربین 
ببرد.»قاتل و وحشی« آخرین فیلم 
حمید نعمت‌الله که بعد از 4 سال 
همچنان اجازه نمایش ندارد به تازگی 
مجوز پخش در خارج از کشور را گرفته 
است و پیش‌بینی می‌شود به‌زودی 

در یکی از فستیوال‌های بین‌المللی 
رونمایی شود.فیلم‌های سینمایی 
»بوتیک«، »رگ خواب«، »آرایش 
غلیظ« ازجمله کارهای سینمایی این 
فیلمساز است که سریال تلویزیونی 

»وضعیت سفید« را هم ساخته است.

 »بت« جلوی دوربین می‌رود
بازگشت نعمت‌الله به سینما پس از 4 سال
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وقتی سارقان حرفه‌ای به چند خانه در 
محله‌ای در غرب پایتخت دستبرد زدند، 
همسایه‌ها دور هم جمع شدند و برای 
دستگیری دزدان نقشه کشیدند؛ نقشه‌ای 
که به دستگیری اعضای یک باند مخوف 

منجر شد.
به‌گزارش همشهری، همه‌‌چیز از زمانی شروع 
شد که سارقان به چند خانه در محله‌ای 
در غرب تهران دستبرد زدند. با شکایت 
مالباخته‌ها، تحقیقات پلیس برای بازداشت 
سارقان شروع شد. مهم‌ترین سرنخ، تصاویر 
ضبط شده در دوربین‌های مداربسته بود. 
تصاویر نشان می‌داد که سارقان، ‌3مرد جوان 
هستند. آنها صورتشان را با ماسک پوشانده؛ 
کلاه به سر می‌گذاشتند و درحالی‌که 
کوله‌پشتی همراهشان بود، با 2موتور راهی 
سرقت می‌شدند. آنها پلاک موتورشان را هم 
مخدوش می‌کردند و پس از تخریب در یا بالا 
رفتن از دیوار، وارد خانه‌ها شده و دست به 
سرقت می‌زدند. درحالی‌که تحقیقات برای 
دستگیری اعضای این باند ادامه داشت، 
همسایه‌ها دور هم جمع شدند و تصمیم 
گرفتند نقشه‌ای برای دستگیری دزدان 
بکشند. آنها که حدس می‌زدند سارقان باز 

هم برای سرقت به آنجا بیایند، یک دفتر 
تهیه کردند و در آن روز و ساعت سرقت‌ها 
را نوشتند؛ همه سرقت‌ها در پنجشنبه شب 
اتفاق افتاده بود. نکته مهم دیگر این بود که 
لباس سارقان در همه سرقت‌ها یکسان بود، 
این یعنی آنها برای اجرای نقشه سرقت، 
لباس مخصوص داشتند. وقتی تحقیقات 
جامع همسایه‌ها انجام شد، آنها پنجشنبه 
هر هفته با تاریک شدن هوا در کوچه‌های 
اطراف کشیک می‌دادند تا شاید سارقان را 
ببینند. حتی چند نفر چراغ خانه‌هایشان را 
خاموش می‌کردند تا سارقان تصور کنند که 
کسی در خانه نیست. پلیس‌بازی همسایه‌ها 
نتیجه داد و پنجشنبه شب هفته گذشته 3نفر 
که سوار بر 2موتور بودند مقابل ساختمانی 
در یکی از کوچه‌ها توقف کردند. آنها همان 
لباس همیشگی را به تن داشتند و کوله‌پشتی 
همراهشان بود. شکی وجود نداشت که 
آنها همان سارقان تحت تعقیب هستند. 
همسایه‌ها، دزدان را زیرنظر گرفتند و حتی 
یک نفر، مخفیانه از سارقی که در حال تخریب 
قفل بود و دیگری که از دیوار بالا می‌رفت، 
عکس گرفت تا مدرک تهیه کند. لحظاتی 
بعد همسایه‌ها که مطمئن شده بودند دزدان 
را شناسایی کرده‌اند، برای دستگیری آنها 
وارد عمل شدند. دزدان برای فرار از مخمصه، 
مردم را با چاقو تهدید به قتل کردند و با 
این حال آنها به سمت دزدان حمله کرده و 

درنهایت سرکرده باند را دستگیرکردند و 
موضوع را به پلیس اطاع دادند. با حضور 
مأموران در محل مشخص شد که مرد 
دستگیر شده یک مجرم حرفه‌ای و سارق 
تحت تعقیب است. در بازرسی از کوله‌پشتی 

او‌ پول نقد، دلار، طلا و سکه 
کشف و وی بازداشت شد. 
از سوی دیگر با انتقال متهم 
به اداره پلیس و تحقیقات 

انجام شده اسرار 
سرقت‌های دیگر 
از سوی این گروه 
فاش و مشخص 
شد که این مرد 

همدستانش  و 
به چندین خانه 
در مناطق مختلف 
پایتخت دستبرد 
زده‌اند. در ادامه 
اعضای دیگر این 
بازداشت  گروه 

شدند و به دستور 
قاضی اکبری، بازپرس 
شعبه اول دادسرای 
ناحیه34 تهران برای 
انجام تحقیقات بیشتر 
در اختیار پلیس آگاهی 

قرار گرفتند. 

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

قاتل مأمور پلیس مجازات شد
قاچاقچی مسلحی که به اتهام 
قاچاق مواد‌مخدر و قتل یکی 
از مأموران پلیس به اعدام و 
قصاص محکوم شده بود صبح 
ديروز در زندان بندرعباس به 

دار مجازات آویخته شد.
به گزارش همشهری، 
این ماجرا به 15سال 
قبل برمی‌گردد. 
ه  یبهشت‌ما د ر ا

سال 87در جریان 
درگیری مأموران پلیس با 

قاچاقچیان مسلح در اطراف 
شهرستان حاجی‌آباد واقع در استان هرمزگان یکی از 
مأموران به نام استوار یکم رحیم قاسمی شیری بر اثر اصابت 
گلوله قاچاقچیان به‌شدت مجروح شد و با وجود انتقال به 
مرکز درمانی به شهادت رسید. با وجود اینکه هویت عامل 
این جنایت برای پلیس روشن شده بود اما قاتل فراری برای 
درامان ماندن از دست مأموران به خارج از کشور گریخته 
و در یکی از کشورهای همسایه مخفی شده بود. در چنین 
شرایطی بود که تلاش‌ها برای دستگیری او با همکاری 
اینترپل آغاز شد. بررسی‌های همه جانبه در این‌باره ادامه 
داشت تا اینکه در مهرماه سال 99 قاتل فراری با همکاری 
نیروهای اطلاعاتی و اینترپل دستگیر و به کشور بازگردانده 

شد.
این متهم کمی بعد در دادگاه کیفری حاجی آباد محاکمه و 
با درخواست اولیای دم شهید قاسمی به قصاص محکوم شد. 
او همچنین به اتهام قاچاق مواد‌مخدر نیز در دادگاه انقلاب 
اسلامی محاکمه و به اتهام افساد فی الارض از طریق قاچاق 

مسلحانه مواد‌مخدر به اعدام محکوم شد.
مجتبی قهرمانی، رئیس‌کل دادگستری استان هرمزگان 
در این‌باره گفت: پس از طی شدن همه مراحل دادرسی 
و تشریفات در محاکم استان در شرایطی که متهم از حق 
داشتن وکیل نیز برخوردار بود و درخواست اعاده دادرسی 
داده بود، با پذیرفته نشدن این درخواست در دیوان عالی 
کشور بامداد سه‌شنبه )دیروز( حکم اعدام در زندان مرکزی 

بندرعباس اجرا شد.
قهرمانی در ادامه گفت:‌ در جریان رسیدگی به این پرونده 
بیش از ۲۰۹کیلوگرم مواد‌مخدر از این شرور مسلح و 
همدستانش کشف شده بود. این شرور برای فرار از مجازات 
به همه روش‌های ممکن ازجمله فرار از کشور و اقامت در 
یکی از کشورهای همسایه، تغییر و جعل هویت و تغییر 
چهره متوسل شده بود اما در نهایت هیچ‌کدام از این تلاش‌ها 

نتوانست او را از مجازات نجات دهد.

کلاهبرداری از ۴۰۰ نفر با وعده 
دریافت وام

مرد شیاد با معرفی خود به‌عنوان نظامی بازنشسته 400نفر 
را به بهانه پرداخت وام فریب داد و از آنها کلاهبرداری کرد اما 

عاقبت در دام پلیس گرفتار و دستگیر شد.
به گزارش همشهری، رسیدگی به این پرونده از مدتی قبل 
به‌دنبال چندین فقره شکایت در اداره سیزدهم پلیس آگاهی 
تهران آغاز شد. بررسی اظهارات شاکیان نشان می‌داد که مرد 
کلاهبردار خودش را یک نظامی بازنشسته و دارای نفوذ زیاد 
معرفی کرده و از این طریق طعمه‌هایش را فریب می‌داد. او با 
این ادعا که می‌تواند با استفاده از نفوذش برای برطرف کردن 
مشکلات بانکی و مالی مردم به آنها کمک کند از آنان مبالغی 
دریافت می‌کرد اما دیگر جوابگوی آنها نبود و بعد از مدتی 
نیز فراری شد. در چنین شرایطی او با صدور مجوز قضایی 
تحت تعقیب قرار گرفت. کارآگاهان آگاهی با بررسی سوابق 
متهم پی بردند که او کلاهبرداری حرفه‌ای است که پیش از 
این نیز دستگیر و زندانی شده است. آنها با به‌دست آوردن 
سرنخ‌هایی از متهم مخفیگاهش را در جنوب تهران شناسایی 
کرده و در عملیاتی ضربتی او را دستگیر کردند. متهم وقتی 
تحت بازجویی قرار گرفت به کلاهبرداری از ۴۰۰نفر با جعل 

عنوان مأمور بازنشسته نظامی اعتراف کرد.
به‌گفته سرهنگ علی ولی‌پور گودرزی، رئیس پلیس آگاهی 
تهران بزرگ هم‌اکنون متهم با قرار قانونی در بازداشت به سر 

می‌برد و تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

کوتاه از حادثه

تعداد پارک‌های بانوان شهر کرج افزایش پیدا کند
یکی از اقدامات خوب و قابل تشکر مسئولان ایجاد پارک‌هایی 
مختص بانوان در شهرهای مختلف است. اما تعداد این 
پارک‌ها هیچ تناسبی با جمعیت بانوان ندارد و اغلب یک یا 
دو تا بیشتر نیست.در شهر ما کرج هم، تنها یک پارک بانوان 
در محدوده جهانشهر وجود دارد که از محل سکونت ما بسیار 
دور است. وسیله نقلیه شخصی هم نداریم تا بتوانیم به‌راحتی 
رفت‌وآمد کنیم.خواهشمندیم پارک‌های بیشتری را به بانوان 
اختصاص دهید تا مادران با خیال راحت در کنار فرزندانشان 

چند ساعتی را استراحت و تفریح کنند.
عقیلی از کرج

قطعی همزمان برق و تلفن در تالش را ساماندهی کنند
با افزایش ویلاسازی‌ها، خرابکاری، سرقت و خسارت‌های 
سیل و باران یا تعمیرات اوضاع برق شهرستان تالش نابسامان 
شده است. وقتی برق قطع می‌شود در بیشتر روستاها و 
مناطق این شهرستان آنتن دکل‌های تلفن همراه و اینترنت 
خانگی هم قطع می‌شود. قطعی برق و خسارتش جای خود 
چه‌کسی پاسخگوی بسته اینترنت مشترکان است؟ فقط 

دریک‌ماه اخیرحدود 10بار قطعی برق داشته‌ایم.
بشارتی از تالش

شیر خشک بدون لاکتوز در بازار نایاب است
مدتی است که به لطف خدا، بچه‌دار شده‌ایم. متأسفانه فرزندم 
نمی‌تواند از شیر مادر تغذیه کند و باید حتما از شیر خشک بدون 
لاکتوز استفاده کند. پزشک اطفال شیر خشکی را با نام »بیومیل ال 
اف« معرفی کرد که هر بار برای تهیه آن علاوه بر فشار مالی، استرس 
ناشی از کمبود آن را هم باید تحمل کنیم. همه می‌دانند که نوزادان 
در ماه‌های اولیه چیزی  جز شیر نمی‌توانند بخورند در نتیجه هر 
چند روز یک‌بار به یک قوطی شیر خشک احتیاج دارند.نگرانی 
من این است که درصورت ادامه این کمبود، فرزندم بیمار یا دچار 
سوءتغذیه شود. مطمئنا والدینی مثل ما کم نیستند.از مسئولان 

عاجزانه تقاضا داریم تا واردات این شیر خشک را افزایش دهند.
هلالی از اهواز

چرا متروی تبریز کامل و راه‌اندازی نمی‌شود؟
جای تأسف است که شهر قهرمان‌پرور و مهمی مثل تبریز 
که مرکز استان هم هست هنوز مترو ندارد. واقعا دلیل این 
همه اهمال‌کاری در نهایی کردن پروژه مترو این شهر ناشی 
از چیست؟ یقینا راه‌اندازی مترو بخش بزرگی از مشکلات 
ترافیکی این شهر را حل خواهد کرد. وقت آن رسیده که 
مسئولان دست از عذر و بهانه بردارند و هر چه زودتر نسبت 

به اتمام و راه‌اندازی این پروژه اقدام کنند.
فرهمند از تبریز

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

ساکنان محله‌ای در غرب تهران برای دستگیری سارقان دست به‌کار شدند 

دستگیری دزدان با پلیس بازی همسایه‌ها

»از بهمن پارسال من و چند نفر 

داخلی
از هموطنانم در یک خانه ویلایی 
زندانی بودیم تا اینکه موفق به 
فرار شدم.« این گفته‌های پسر 20ساله افغانستانی 
نزد مأموران پلیس باعث شد اسرار یک خانه 
وحشت در مشهد فاش شود. به گزارش همشهری، 
یکی از روزهای بهمن پارسال، ‌مردی به اداره 
پلیس پایتخت رفت و گفت برادرش را گروگان 
گرفته‌اند. وی توضیح داد: ما اهل کشور افغانستان 
هستیم و در کرج زندگی می‌کنیم. برادر 20ساله‌ام 
کارگر ساختمانی بود که آخرین بار فردی با او 
تماس گرفت و به بهانه اینکه کار مناسبی برایش 
پیدا کرده، ‌از او خواست خودش را به تهران برساند. 
مرد جوان ادامه داد: برادرم راهی تهران شد و دیگر 
برنگشت. چند روز بعد فردی با ما تماس گرفت و 
برای آزادی برادرم درخواست 200میلیون تومان 
پول کرد. ما این مبلغ را نداشتیم  اما آدم‌ربایان 

تهدید کردند که جان برادرم را می‌گیرند. حتی 
فیلم شکنجه‌هایش را برای ما می‌فرستادند تا 
اینکه حدود 100میلیون تومان  به‌حساب شان 

واریز کردیم اما خبری از آزادی برادرم نشد.
به‌دنبال این شکایت، مأموران به سراغ فردی که 
پول به حسابش واریز شده بود رفتند. او ساکن 
مشهد بود و می‌گفت: به مقابل کنسولگری 
افغانستان در مشهد رفته بودیم که یکی از 
هموطنانم به سراغم آمد. او گفت که قصد خرید 
دلار دارد و قرار است فردی برایش پول واریز کند 
اما کارت عابربانک ندارد. بعد پیشنهاد کردکه 
کارتم را در اختیارش قرار دهم و در ازای این کار 
دستمزدی دریافت کنم. من هم کارتم را دادم 
و فردی به‌حساب او 100میلیون تومان واریز 
کرد و وی دلار خرید. بعد هم مبلغی به من داد 
و خبر نداشتم که وی در ماجرای گروگانگیری 

دست دارد. 

اسرار ناپدیدشدن پسر جوان، با خاطره‌گویی قاتل برای دوستانش فاش شد. به گزارش همشهری، در یکی از 
روزهای اسفندماه جوان 30ساله‌ای به نام سعید ناپدید شد و در این مدت جست‌وجوی خانواده‌اش برای پیدا 
کردن او بی‌نتیجه ماند تا اینکه چندی قبل فردی با پلیس تماس گرفت و گفت یکی از دوستانش در پاتوق 
معتادان اسرار یک قتل را فاش کرده و مدعی شده سعید را کشته است. با تماس این فرد، قاتل دستگیر شد و 
در اعترافاتش گفت: من و سعید شب حادثه در خرابه‌ای در جنوب تهران بودیم. من شیشه کشیده و در حال 
گوش‌کردن به موسیقی مورد علاقه‌ام بودم که سعید خواننده مورد علاقه‌ام را  مسخره کرد. سر همین موضوع 
درگیر شدیم و با ضربه سنگ او را به قتل رساندم. بعد ماشین دوستم را امانت گرفتم و به بیابان‌های اطراف تهران 
رفتم. در آنجا جسد را دفن کردم اما چون به‌شدت شیشه کشیده و دچار توهم بودم، نمی‌دانم دقیقا جسد را کجا 

دفن کرده‌ام. تحقیقات از این مرد شیشه‌ای ادامه دارد تا جسد مقتول پیدا شود.

فرار برای نجات 13گروگان خاطره‌گویی اسرار جنایت را فاش کرد

همدستی با خواهر و 
نامزد گفت‌وگو

سهیل سرکرده باند سارقان 
است. او چندین سابقه سرقت در پرونده‌اش دارد 
و آخرین بار بهمن سال گذشته از زندان آزاد شده 
است. 2نفر از همدستان او در این باند نامزد و 

خواهرش هستند.
نقشه سرقت‌ها را پس از آزادی از 

زندان کشیدی؟
نه، زمانی که زندانی بودم کشیدم. در آخرین 
روزهای محکومیتم با 2نفر از همبندی‌هایم قرار 

گذاشتیم پس از آزادی، دست به سرقت بزنیم.
به چه جرمی در زندان بودی؟

سرقت. من به رد مال محکوم شده بودم. در پرونده 
قبلی‌ام باید مبلغ زیادی به مالباخته‌ها می‌دادم. به 
همین دلیل فقط به پول فکر می‌کردم تا مشکلم 

حل شود.
چرا پنجشنبه شب‌ها را برای سرقت 

انتخاب کرده بودید؟
چون معمولا مردم به مهمانی می‌روند و خانه‌شان 

خالی است.
ماجرای لباس یکدستی که در 

سرقت‌ها می‌پوشیدید چه بود؟
من روی فرم حساس بودم! می‌گفتم موقع کار همه 
باید از یک فرم استفاده کنیم تا لو نرویم اما اشتباه 

می‌کردم.
ظاهرا 2زن هم با باند شما همکاری 

می‌کردند؟
بله، نامزدم و خواهرم هستند. آنها نقشی در 
سرقت نداشتند، فقط طلا و سکه‌های مسروقه را 
می‌فروختند و سهمشان را می‌گرفتند. البته خبر 

داشتند که من سارق و سرکرده باند هستم.

رهایی 
 درحالی‌که تلاش پلیس برای پیدا کردن مخفیگاه آدم‌ربایان ادامه داشت، مدتی قبل ‌ساکنان 
خیابانی در شهر توس مشهد صحنه عجیبی را دیدند؛ جوان 20ساله‌ای خودش را از پشت‌بام خانه 
ویلایی به پایین پرتاب کرد. او کسی جز جوان گروگان نبود که در این خانه زندانی بود. او از ناحیه دست و 
پا دچار شکستگی شد و با کمک شاهدان به بیمارستان انتقال یافت. وقتی مأموران راهی بیمارستان شدند، 
پسرجوان که به‌شدت مضطرب بود، گفت: به جز من، 13نفر دیگر در خانه‌ای که از آنجا پایین پریدم زندانی 
هستند. وی ادامه داد: آنها به بهانه کار مرا به مشهد انتقال دادند و در خانه‌ای زندانی‌ام کردند. به جز من 
چند نفر از همشهریانم در خانه زندانی بودند و آدم‌ربایان از خانواده‌هایشان اخاذی می‌کردند. ماموران 
وارد خانه شدند و 13جوان افغانستانی را که در آنجا گروگان بودند، نجات دادند. آدم‌ربایان فرار کرده بودند 
و در تحقیقات مشخص شد که گروگان‌ها در جست‌و‌جوی کار قدم در مخفیگاه آدم‌ربایان گذاشته و آنها 

دست به اخاذی از خانواده‌هایشان زده بودند. تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.



7 چهارشنبه 3 خرداد 1402
 شماره 8780

رضایت از 
اقتصاد آمریکا

چرا رئیسی به اندونزی رفت ؟
چند ماه قبل، اندونزی به‌خاطر حمایت قاطع از آرمان فلسطین، میزبانی مسابقات فوتبال جوانان را از دست داد

نقل‌قول خبر

روزنامه ال پایس ]اسپانیا[
آیا اسپانیا نژادپرست است؟ 

توهین‌های مداوم به بازیکنان فوتبال رنگین‎پوست در اسپانیا 
باعث شده تا موضوع تمایلات نژادپرستانه در این کشور به فراتر از 
از مستطیل سبز و استادیوم‌های این کشور کشیده شود. حملات 
لفظی و توهین‌های چندباره حامیان تیم فوتبال والنسیا علیه 
»وینیسیوس جونیور« مهاجم رئال مادرید، در ورزشگاه این تیم 
ورزشی باعث شده است تا یک پرسش تکراری در فضای سیاسی 
این کشور بازتاب پیدا کند؛ اینکه آیا اسپانیا کشوری نژادپرست 
است؟ باید به این پرسش پاسخ داده شود که آیا مردی که در زمین 
فوتبال خطاب به بازیکن رنگین‎پوست تیم حریف فریاد می‌زند 
»میمون«، احساسات نژادپرستانه یک کشور را منعکس می‌کند؟‌

کیوسک

صهیونیست‌ها پیام رزمایش حزب‌الله را 
دریافت کردند

نعیم قاسم، معاون دبیرکل حزب‌الله 
لبنان: مانور نظامی اخیر حزب‌الله حامل 
پیام استواری و آمادگی بود. با استواری، 
پیروزی‌ها محقق شد و آمادگی در مقابل 
دشمن بازدارندگی ایجاد کرد تا دوران 
آزادسازی فرا برسد. اسرائیلی‌ها پیام این 
رزمایش را دریافت و آن را درک کردند. 

)پایگاه خبری العهد( 

اف۱۶ هم اثری بر عملیات در اوکراین 
نمی‌گذارد

دیمیتری یسکوف، سخنگوی ریاست‌جمهوری 
روسیه: کشورهای غربی که به اوکراین 
تسلیحات می‌دهند به‌طور فزاینده‌ای خود 
را در این جنگ درگیر می‌کنند. این در حالی 
است که ارسال جنگنده اف16هم مانند 
دیگر تسلیحاتی که تاکنون به اوکراین ارسال 
شده، تغییر اساسی در وضعیت جبهه جنگ 

ایجاد نخواهد کرد. )اسپوتنیک(

تورم‌ آمریکا، امنیت مالی خانواده‌ها 
را نشانه رفته است

موج تورم در آمریکا که سال گذشته به بالاترین سطح 
خود در 40سال گذشته رسیده و همچنان بالا مانده است، 
امنیت مالی خانوارها را در این کشور از بین برده و باعث 
شده تا بسیاری برای تامین هزینه‌های زندگی خود به سراغ 

پس‌اندازهایشان بروند.
رویترز به نقل از بانک مرکزی آمریکا )فدرال رزرو( گزارش 
داده که استفاده خانوارهای آمریکایی از پس‌اندازشان برای 
تامین هزینه‌های زندگی، باعث شده که افراد احساس امنیت 
کمتری نسبت به بازنشستگی خود داشته باشند. بانک 
مرکزی آمریکا )فدرال رزرو( با افزایش پی‌درپی نرخ بهره 
از سال گذشته، توانسته تا حدودی تورم فزاینده‌ را کنترل 
کند. با این حال تبعات جنگ اوکراین و فراز و نشیب‌های بازار 
انرژی در نتیجه تحریم نفت و گاز روسیه باعث روند صعودی 
نرخ تورم شد. در تازه‌ترین نظرسنجی فدرال رزرو آمده، تعداد 
آمریکایی‌هایی که معتقدند وضعیت بدتری از نظر اقتصادی 
دارند، با ۱۵درصد افزایش نسبت به سال گذشته، به ۳۵درصد 
رسیده است. این بیشترین افزایش ناامنی اقتصادی بین مردم 
آمریکا از زمان آغاز اینگونه نظرسنجی‌ها توسط بانک مرکزی 

آمریکا در سال۲۰۱۴ است.

اقتصاد 18درصدی!
براساس این نظرسنجی، 
تعداد افرادی که هنوز 
بازنشسته نشده‌اند و معتقدند 
پس‌انداز بازنشستگی آنها 
در مسیر خوبی قرار دارد، به 
۳۱درصد کاهش یافته است؛ 
درحالی‌که این رقم 2 سال 

پیش ۴۰درصد بوده است. در این میان، تنها ۱۸درصد از 
شرکت‌کنندگان در نظرسنجی، اقتصاد آمریکا را »خوب« یا 
»عالی« ارزیابی کرده‌اند. این در حالی است که در سال۲۰۱۹ 

این رقم ۵۰درصد بوده است.
نتایج نظرسنجی تارنمای آماری »استاتیستا« نیز نشان 
می‌دهد که تنها ۶ درصد از آمریکایی‌ها باور دارند که 
تحت‌تأثیر بحران هزینه‌های زندگی قرار نگرفته‌اند. در 
این گزارش آمده که تورم ماهانه آمریکا در ژوئن۲۰۲۲ 
)خرداد۱۴۰۱( به ۹.۱درصد و تورم سالانه نیز در سال۲۰۲۲ 
به ۸درصد رسیده است. شاخص »احساسات مصرف‌کننده« 
نیز در ژوئن۲۰۲۲ به پایین‌ترین حد خود رسیده است. این 
شاخص درصد خوش‎بینی مصرف‌کنندگان به امور مالی خود 

و وضعیت اقتصاد را مورد سنجش قرار می‌دهد.

ناتوانی در خرید کالا و خدمات
شرایط اقتصادی دشوار آمریکایی‌ها در سال۲۰۲۲ و 
ناهماهنگی روند افزایش دستمزدها با سرعت رشد تورم، 
باعث شده تا بسیاری از آمریکایی‌ها در خرید کالاها و 
محصولات خدماتی که پیش تر به آنها عادت داشتند، 
ناتوان شوند. بنا بر گزارش فدرال رزرو، تعداد افرادی که در 
سال۲۰۲۲ دارای حداقل وضعیت خوب اقتصادی بوده‌اند 
۵درصد کاهش یافته و به ۷۳درصد رسیده است که بیشترین 
کاهش امنیت اقتصادی از زمان شروع این نظرسنجی در یک 

دهه گذشته است.
فاکس‌نیوز با استناد به نتایج نظرسنجی‌های اخیر نوشته 
که تنها ۲درصد از پیش‌بینی‌کنندگان اقتصادی بر این 
باورند که تورم آمریکا تا نیمه دوم سال۲۰۲۳ به تورم هدف 
بانک مرکزی آمریکا - یعنی ۲درصد - کاهش خواهد یافت؛ 
درحالی‌که اکثریت ۵۹درصدی معتقدند؛ رسیدن به این 

هدف تا پیش از سال۲۰۲۵ تورمی رخ نخواهد داد.
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صبح سه شنبه فرودگاه جاكارتا، پايتخت اندونزي 
كي مهمان ويژه داشت. او »سید ابراهیم رئیسی«، 
رئیس‌جمهور ایران بود. ماجرای سفر رئیسی به این 
کشور آسیایی اما خواندنی است. وقتي چند ماه پیش، 
موضوع جنجالي لغو ميزباني اندونزي از رقابت‌هاي جام 
جهانی فوتبال جوانان زیر ۲۰ سال پيش آمد و جاکارتا 

به‌خاطر مخالفت با حضور تیم رژیم صهیونیستی از 
میزبانی این مسابقات حذف شد، رئیسی طی تماس 
تلفنی با »جوکو ویدودو« همتای اندونزیایی خود، از 
این اقدام شجاعانه در دفاع از آرمان فلسطین تقدیر 
کرد و حمیت دولت و مردم اندونزی را در دفاع از مظلوم 
ستود. رئیس‌جمهور اندونزی نیز به پاس این قدردانی، 
از رئیس جمهور کشورمان برای سفر به جاکارتا دعوت 
کرد. بالاخره موعد این سفر فرا رسید و رئیسی دیروز 
در پایتخت این کشور مهم آسیایی مورد استقبال گرم 

مقامات اندونزيايي قرار گرفت. 
دیدار با رئیس‌جمهور اندونزی و امضای اسناد مهم 
همکاری‌های دوجانبه از سوی مقامات دو کشور و 
همچنین دیدار با رئیس اتحادیه آ.سه.آن، رئیس 
مجلس نمایندگان، رئیس مجلس مشورتی خلق 
اندونزی و ملاقات و گفت‌وگو با تجار و بازرگانان اندونزی 
و ایران بخشی از برنامه‌های رئیس‌جمهور در این سفر 

دو روزه است. 
فراتر از مسائل اقتصادي و حوزه‌هاي تجاري، ايران و 

اندونزي در جهت‌گيري‌هاي سياسي به‌ويژه در موضوع 
فلسطين طي چند سال گذشته موضع‌گيري‌هاي 
همسو و مشتركي دنبال كرده‌اند. رئيس جمهور ايران 
در نشست مطبوعاتی مشترک خود با »جوکو ویدودو« 
رئیس جمهور اندونزي به حوزه مشترك همكاري‌هاي 
سياسي ميان دو كشور به‌ويژه در موضوع فلسطين 
اشاره و تايكد كرد كه ایران و اندونزی نسبت به مسائل 
منطقه‌ای و بین‌المللی از جمله مسئله فلسطین و 

وضعیت افغانستان دیدگاه‌های مشترکی دارند.

ماجرای لغو میزبانی اندونزی در رقابت‌های جهانی در کمتر از ‌2ماه پیش، 
مسئله بسیار پرسروصدایی بود و در آن زمان نه فقط ایران، بلکه بسیاری از 
کشورهای حامی فلسطین از مواضع اندونزی در برابر فلسطین حمایت کردند. 
این جنجال از آنجا شروع شد که در نیمه فروردین‌ماه امسال و به فاصله 8 
هفته تا آغاز مسابقات جام‌جهانی زیر ۲۰ سال فوتبال در اندونزی، میزبانی این 
رقابت‌ها به‌دلیل واکنش تند افکار عمومی آن کشور نسبت به حضور تیم رژیم 

صهیونیستی در این مسابقات، از این کشور شرق آسیایی سلب شد.
آنگونه که رویترز در آن زمان گزارش داد، فیفا اعلام کرده بود که اندونزی 
»به‌دلیل وضع موجود« از میزبانی این تورنمنت ۲۴ تیمی کنار گذاشته شده 
و توضیحات بیشتری در این‌باره ارائه نکرد، اما ماجرا از این قرار بود که رژیم 
صهیونیستی از ژوئن سال گذشته میلادی به جام‌جهانی زیر ۲۰سال راه یافته 
بود و حضور صهیونیست‌ها در مراسم قرعه‌کشی مسابقات با مخالفت‌های 
بسیاری در اندونزی روبه‌رو شد. همین مسئله نیز باعث شد تا فیفا حق میزبانی 
اندونزی را لغو و اتحادیه فوتبال اندونزی را نیز تحریم مالی کند. بسیاری در 
همان زمان این موضوع را یک مسئله سیاسی عنوان کردند و اعتراضات زیادی 
نیز علیه فیفا در سراسر اندونزی برگزار شد. این اعتراضات تا آنجا شدت یافت 
که حتی افراد ناشناس، چندین مجموعه ورزشی و ساختمان دبیرخانه ورزش 
»حاجی آگوس سلیم« )GOR( در شهر پادانگ استان سوماترای غربی را به 

آتش کشیدند.

تلاش عامدانه فیفا برای جلوگیری از تکرار جام‌جهانی قطرموج حمایت از اندونزی در میان کشورهای جهان 
حذف اندونزی از میزبانی رقابت جهانی فوتبال زیر 20سال، کمتر 
از ‌4ماه پس از برگزاری جام‌جهانی فوتبال در قطر صورت گرفت. 
حمایت گسترده تماشاچیان جام‌جهانی قطر از فلسطینی‌ها تقریبا 
در طول همه بازی‌ها باعث شد تا بسیاری، فلسطین را پیروز واقعی 
آن بدانند و حتی بسیاری از رسانه‌های صهیونیستی به فضای 
شدید ضداسرائیلی در طول این رقابت‌ها اذعان کردند. 2 ‌ماه 
پیش نیز وقتی اندونزی به دلیل حمایت از فلسطین از رقابت‌های 
جام‌جهانی زیر 20سال حذف شد، برخی گمانه‌زنی‌ها حاکی از آن 
بود که شاید فیفا نخواسته تجربه قطر در اندونزی تکرار شود و 
لذا حذف اندونزی اقدامی عامدانه برای جلوگیری از تکرار فضای 
ضداسرائیلی مشابه جام‌جهانی قطر بود. رقابت‌هایی که در آن 
پرچم فلسطین بیش از پرچم دیگر کشورها در طول همه رقابت‌‎ها و 
در حاشیه بازی‌ها دست به‌ دست شد. در عین حال حمایت اندونزی 
از فلسطین در جریان میزبانی از جام ‌جهانی زیر 20سال با حمایت 
منطقه‌ای روبه‌رو شد و حزب‌الله لبنان از حکومت اندونزی به‌دلیل 
مخالفت با حضور بازیکنان اسرائیلی در جام‌جهانی فوتبال جوانان 
زیر 20سال قدردانی کرد. علاوه بر این، گروه‌های مقاومت فلسطین 
به همراه تشکیلات خودگردان فلسطین نیز مواضع دولت اندونزی 

در حمایت از فلسطین را ستودند.

بیانیه حمایت ایران از اندونزی
اشاره رئیس‌جمهور ایران به موضوع فلسطین 
به‌عنوان مسئله مشترک تهران و جاکارتا 
نخستین بار نیست که صورت می‌گیرد. 
نهاد ریاست‌جمهوری کشورمان کمتر از 
2ماه پیش نیز وقتی موضوع جنجالی لغو 
میزبانی اندونزی از رقابت‌های جام‌جهانی 
فوتبال جوانان زیر ۲۰سال پیش آمده بود، 
طی بیانیه‌ای از رئیس‌جمهور و نخبگان کشور 
اندونزی به‌دلیل مخالفت با حضور تیم رژیم 
صهیونیستی در »جام‌جهانی فوتبال جوانان 
زیر ۲۰سال« در این کشور تشکر و قدردانی 
کرده بود. نهاد ریاست‌جمهوری ایران همچنین 
در آن زمان تأکید کرد که مخالفت دولت و 
نخبگان اندونزی با حضور صهیونیست‌ها در 
کشورشان، نشان‌دهنده آن است که در نقاط 
مختلف جهان - اعم از کشورهای اسلامی و 
غیراسامی - مردم و دولتمردان نسبت به 
جنایات آنها آگاه‌تر شده و نمی‌توانند نسبت به 

آن بی‌تفاوت باشند.
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گرينويچ

تقسیم شادی از راه دور

 

بارها پیش آمده افرادی که در بلیت بخت‌آزمایی 
برنده شده‌اند به‌صورت ناشناس پولشان را دریافت 
کرده‌اند تا مجبور نباشند چیزی از جایزه‌شان را به 
کسی بدهند. اما یک مرد آفریقایی در آمریکا، بعد 
از برنده شدن لاتاری نشان داده که چه قلب بزرگی 
دارد. این مرد که در کارولینای شمالی زندگی 
میك‌ند، پولی که از این طریق برنده شده را  به جای 
اینکه برای خودش نگه دارد، صرف امور خیریه در 
آن طرف دنیا کرده و به دانش‌آموزان آفریقایی 
اختصاص داده است. سلیمان سانا اخیرا 100هزار 
دلار برنده شده است. او که اخیرا از مالی به آمریکا 
آمده، درد و رنج هموطنانش را فراموش نکرده و این 
پول را از طریق یک بنیاد خیریه، برای تحصیل در 
اختیار دانش‌آموزان در شهر زادگاهش قرار داده 
است. او گفته که هدفش این است که با این پول، 

چند کلاس به مدرسه شهر زادگاهش اضافه کند.

مزرعه در دل اتوبان 

مزرعه‌ها، معمولا در جاهایی که انتظار داریم قرار دارند و 
به‌ندرت پیش می‌آید یکی از آنها، در جای عجیبی باشد. اما 
یک مزرعه در انگلیس، در عجیب‌ترین جای ممکن قرار دارد: 
وسط 2لاین یک بزرگراه. این مزرعه که استات هال نام دارد، 
در منطقه کادردیل در شمال انگلیس، بین دو لاین اتوبانی قرار 
دارد که لیورپول را به هال متصل می‌کند. افسانه‌های زیادی 
درباره این مزرعه وجود دارد، ازجمله اینکه وقتی اين بزرگراه 
ساخته می‌شد، مالکانش آن را نفروختند و به همین‌خاطر 
اتوبان از اطراف این مزرعه عبور کرد. با این حال، در یک 
مستند گفته شده که مسئله اصلا اینطور نبوده و برخی مسائل 
درباره استحکام زمین مزرعه، باعث شده تا بزرگراه به جای 
اینکه از دل مزرعه عبور کند، از کنار آن رد شود. مالکان هم 
اجازه پیدا کردند در آن بمانند. مالکان فعلی ‌که یک خانواده 
3نفره هستند، گفته‌اند که به خاطر استفاده از پنجره‌های 
چند جداره، صدای خودروها اصلا وارد خانه نمی‌شود و 
برخلاف تصور عموم، هوای این منطقه مطلقا آلوده نیست. آنها 
گفته‌اند زندگی در این مزرعه بسیار آرام است و گاهی فقط از 
بوق‌زدن‌های رانندگان در نیمه شب عصبانی می‌شوند. البته 
آنها گفته‌اند که تنها مشکلشان تنهایی است چون نزدیک‌ترين 

همسایه‌هايشان، حدود نیم‌ساعت با آنها فاصله دارند.

اعزام به زایشگاه با شتر
 

یک زن جوان باردار سفر پرماجرایی به زایشگاه برای زایمان 
داشته و ساعت‌ها شترسواری کرده تا سرانجام بتواند 
فرزندش را به دنیا بیاورد. این زن 19ساله، در منطقه‌ای 
دوردست در شمال غرب یمن زندگی می‌کند اما هرگز 
فکرش را نمی‌کرد که مجبور به انجام چنین سفری شود. 
او گمان می‌کرد در بدترین حالت، سفری 4ساعته به 
بیمارستان خواهد داشت اما به‌خاطر نبود جاده در منطقه 
کوهستانی، هوای بد و البته درد شدید زایمان، سفر 
طاقت‌فرسا با شتر 7 ساعت طول کشید. اوضاع چنان بد 
بوده که در آخرین مرحله سفر، او مجبور شد از شتر پیاده 
شود و چند کیلومتر آخر را به همراه شوهرش پیاده راه برود. 
این زن در ادامه گفت: با هر تکان شتر، چنان دردی را تحمل 
می‌کرده که انگار بدنش می‌خواسته دو تکه شود. این زن 
گفته آخرین مراحل سفر را به یاد ندارد اما وقتی صدای 
گریه پسرش را شنیده، تمام دردها را فراموش و خدا را شکر 

کرده است.

پارکینگ‌ها، در آینده‌ای نزدیک، نه فقط ما را 
از سرگردانی برای پیدا کردن یک گوشه که 
ماشینمان را آنجا بگذاریم خلاص خواهند 
کرد که چراغ خانه‌هایمان را هم روشن 

خواهند کرد.
در اروپا، تبدیل پارکینگ‌ها به نیروگاه‌های 
محلی به‌شدت سرعت گرفته و انتظار می‌رود 
در آینده‌ای نزدیک، هر پارکینگ بخشی از 
زنجیره نیروگاهی باشد که از نور خورشید، 
برق توليد می‌کند. ایده ساده و کارآمد این 
است که پارکینگ‌ها با پنل‌های خورشیدی 
مسقف شوند؛ این پنل‌ها، جدا از اینکه روی 
ماشین‌ها سایه می‌اندازند، برق هم توليد 
می‌کنند. ظرفیت پارکینگ‌ها هم البته 
متفاوت خواهد بود. یک پارکینگ که حدود 
2هزار پنل داشته باشد، می‌تواند تا زیر یک 
مگاوات انرژی تولید کند که برای مصرف 
صدها خانه کافی است. بهترین حالت، 
تبدیل پارکینگ‌هاي اطراف مکان‌هایی 
مثل دانشگاه‌ها و بیمارستان‌ها به نیروگاه 
است؛ چون این ساختمان‌ها بسیار بیشتر 
از خانه‌ها برق مصرف می‌کنند و معمولا هم 
به‌خاطر مراجعان بسیار زیاد، پارکینگ‌های 

بزرگی دارند.
کشورهای مختلف، برنامه‌های متفاوتی 
برای تسهیل این کار دارند؛ برای نمونه، 
سنای فرانسه قانونی را تصویب کرده که 
براساس آن، هر پارکینگ قدیمی و جدیدی 
که بالای 80ماشین ظرفیت داشته باشد، 
باید به پنل‌های خورشیدی مجهز شود. 

در کشورهای دیگر، مثل انگلیس، قانون 
مشخصی در این‌باره وجود ندارد اما 
هزینه‌های بالای تامین انرژی و قبض‌های 
سنگین برق، کسب‌وکارهای خصوصی را 
به فکر انجام کار مشابهی انداخته است. 
در آمریکا، این کار در ایالت‌های مختلف 
تشویق می‌شود و دانشگاه‌ها پیشتاز آن 
هستند. در چین هم پارکینگ‌های زیادی 
به همین شکل مسقف شده‌‌اند. علاوه بر 
تامین برق برای مصارف صنعتی، این کار 
در آینده می‌تواند به نفع راننده‌ها هم باشد، 
استفاده از خودروهای برقی به‌شدت در حال 
گسترش است و یکی از معضلات این بازار 
در حال رشد، فراهم کردن زیرساخت‌ها 
برای شارژ خودروهاست. این پارکینگ‌هاي 
جدید می‌توانند در آینده نقش چشمگیری 
در این زمینه داشته و علاوه بر اینکه جایی 
برای پارك خودرو باشند، جایگاه شارژ آنها 

هم باشند.

جهان نما

پارک ماشین در نیروگاه‌های محلی 

حافظ

اگر چه دوست به چیزی نمی‌خرد ما را
به عالمی نفروشیم مویی از سرِ دوست

در ایام هفته موزه‌گردی، 
روزی را هم به نام »روز موزه و 
معلولیت« نام‌گذاری کرده‌اند. 
اگر ماموریت موزه‌ها را به غیر 
از حفظ و نگهداری از میراث 
ملموس و ناملموس به‌عنوان 
وظیفه اصلی، ایجاد تعاملات 
اجتماعی برای تبادل و اشاعه‌ 
فرهنگی، درک متقابل، 
صلح و در نتیجه رسیدن به 
حال خوب بدانیم، باید به 
موضوع دسترسی‌پذیری و 
مناسب‌سازی‌ با هدف ایجاد 
فرصت‌های برابر برای همه‌ 
اقشار جامعه ازجمله افراد 
دارای معلولیت، سالمندان و 
کودکان توجه ویژه ای داشته 
باشیم. اصلا برای همین هم 
سوم خرداد را با عنوان روز موزه 
و معلولیت نام‌گذاری کرده‌اند تا 
توجه مسئولان به این موضوع 
مهم جلب شود. هر سال هم در 
این روز برنامه‌های مختلفی 
برگزار می‌شود؛ مثل پاراتور 
موزه‌گردی، نشست‌های 
تخصصی با محوریت نقش افراد 
دارای معلولیت در موزه‌های 
کشور و... امسال هم نمایشگاه 
کارتون »موزه و معلولیت« به 
مناسبت روز موزه و معلولیت 
همزمان با روز جهانی موزه و 
هفته میراث فرهنگی در خانه 
کاریکاتور ایران و مجموعه 
فرهنگی، تاریخی سعدآباد 

برگزار می‌شود. هدف از 
برگزاری این نمایشگاه تحقق 
حقوق افراد دارای معلولیت 
برای دسترس‌پذیری موزه‌ها 
و اماکن فرهنگی و هنری، 
نوآوری موزه‌ها و تامین 
نیازهای آموزشی - پژوهشی 
معلولان است. آثار این 
نمایشگاه هم منتخبی است 
از آثار راه‌یافته به نمایشگاه 
سومین جشنواره پاراتور که 
به همت انجمن فرهنگی، 
ورزشی و گردشگری معلولان 
پارس، معاونت گردشگری 
وزارت میراث فرهنگی و 
خانه کاریکاتور ایران بسامان 
رسیده است. نمایشگاه موزه 
و معلولیت همزمان در خانه 
کاریکاتور ایران و مجموعه 
فرهنگی، تاریخی سعدآباد، 
با برگزاری پاراتور و بازدید 
از مجموعه کاخ موزه‌های 
سعدآباد همراه با نمایش 
فیلم برگزار می‌شود. در 
خانه کاریکاتور ایران هم این 
نمایشگاه از تاریخ ۳ تا ۳۱ 
خرداد‌ماه امسال برپاست و 
می‌توانید برای تماشای این 
کارتون‌ها به خانه کاریکاتور 
در خیابان دکتر شریعتی، 
تقاطع اتوبان شهید همت، 
 خیابان داوود گل نبی غربی، 
بعد از میدان احمدی روشن 

)کتابی( پلاک۴۴ بروید.

روز خوب

مناسب تماشا

جواد نصرتی
فاطمه عباسی

یادداشتعدد خبر

  یک جشن و تمام یک ملت
برادر بزرگ من که خداوند 
حفظش کند، حدود 20سال 
 از من بزرگ‌تر است و دریچه

 دست اول و بدون واسطه من به اتفاقات تاریخ معاصر 
است. در تمام این سال‌ها که کنجکاو و مشتاقانه از 
او درباره اتفاقات تاریخی پرس‌و‌جو کرده‌ام، با صبر و 
حوصله و اشتیاق و سخاوتمندانه و با جزئیات کامل 
تجربیاتش را از دوره‌های مختلف برایم گفته و چنان 
دقیق این کار را کرده که تصویری بزرگ از آن دوره‌ها، 
برایم شکل گرفته است. می‌دانم دبیرستانی‌ها در سال 
آخر انقلاب و بعد از آن،‌چه ماجراهایی را دیده‌اند؛ 
از دوران دانشگاه بعد از انقلاب فرهنگی چیزهایی 
می‌دانم؛ تصویری از شرایط خاکریزهای جبهه جنوب 
در آخرین روزهای رسمی جنگ دارم و همه اینها را 
مدیون لطف برادرم هستم که خود را مقید می‌دانست 
بدون دخیل کردن احساسات، تجربیات شخصی‌اش 
از تاریخ را تا آنجا که می‌توانست بی‌طرفانه برای من 
و دیگر برادران و خواهرهایم روایت کند تا با آگاهی 
بزرگ شویم. اما همین برادر من، در یک مورد، شخصیت 
روایتگر بی‌طرفش را کنار می‌گذارد و هر بار، حتی 
همین حالا، با کمی اشک در چشم‌هایش ماجرا را برای 
ما روایت می‌کند. ما ده‌ها بار شنیده‌ایم که برادرمان 
چطور در روز سوم خرداد 61، وقتی سخت مشغول 
درس خواندن در یک باغ باصفا در پشت کارخانه 
قدیمی ذوب‌آهن کرج بوده، متوجه صدای تمام‌نشدنی 
بوق ماشین‌ها در اتوبان شده، دوان دوان خود را به آنها 
رسانده و درآنجا شنیده که خرمشهر آزاد شده و چنان 
سرخوش و ذوق‌زه شده که کیف و کتابش را در باغ رها 
کرده و خود را به محله‌مان رسانده و در بزرگ‌ترین 
جشن عمومی کشور در تاریخ معاصر شرکت کرده 
است. ما حال و هوای شهر در روز آزادسازی خرمشهر 
را نه به واسطه روایت پرجزئیات و آموزگارانه برادرمان  
‌که به واسطه لرزش صدایش، وقتی آن شادی و شعف را 
برای ما تعریف می‌کند، فهمیده‌ایم. ما از همین روایت 
تکراری و هر بار تازه و جذاب فهمیدیم که روز آزادی 
خرمشهر، بزرگ‌ترین جشن مردم ایران بوده است. آن 
جشن و شادی تا روزی که دنیا پا برجاست، قلب ایران 

را گرم نگه‌خواهد داشت.

یک پسر جوان را 
درنظر بگیرید که 
دانشجوی رشته شادی مثل صنایع‌دستی 
است. کنارش برای دل خودش عکاسی، 
 فیلمبرداری و نویسندگی هم می‌کند. 
قد بلندی دارد و کمی لاغر و سبزه است. 
این تصویر آشنا، تصویر یکی از شهدای 
معروف جنگ است. معروف که می‌گوییم 
منظورمان معروف برای اهالی جبهه 
و جنگ است. کسانی که جبهه وطن 
دومشان بود و قدیمی‌های جنگ را 
می‌شناختند. قدیمی‌هایی مثل »بهروز 

مرادی«، همین شهید معروف.
بهروز مرادی اصالتا اهل اصفهان بود ولی 
توی خرمشهر به دنیا آمد، توی خرمشهر 
بزرگ شد، توی خرمشهر جنگید و توی 
خرمشهر هم شهید شد. بهروز متولد 
یک دی1335 بود. با محمد جهان‌آرا 
همکلاسی بود، ولی بعد که بزرگ شدند، 
محمد رفت سراغ کارهای نظامی و 
بهروز رفت سراغ درس دادن. توی 
همان خرمشهر معلم شد. خودش بعدها 
می‌گفت که توی مقاومت خرمشهر، با 
دانش‌آموزهایش همرزم بوده و کلی از این 
بابت حال می‌کرده. وقتی که خرمشهر 
سقوط کرد، بهروز جزو آخرین نفرهایی 
بود که از شهر بیرون آمد و وقتی هم که 
خرمشهر آزاد شد، بهروز نخستین کسی 
بود که بالای مناره ترکش خورده مسجد 
جامع رفت و اذان گفت. توی تابلویی که 
بهروز برای خرمشهر آزادشده نقاشی 
کرده بود -یکی دیگر از دلایل معروفیت 
بهروز مرادی هم همین تابلوست- نوشته 
بود: »به خرمشهر خوش آمدید  جمعیت: 
36میلیون نفر« آن موقع ایران 36میلیون 

نفر جمعیت داشت.

از بهروز مرادی که دی 1367 توی 
خرمشهر شهید شد، کلی یادداشت 
و نامه و عکس به جا مانده که به 
نوعی تاریخ مقاومت این شهر است. 
یادداشت‌هایی که در ادامه می‌خوانید 
از همین یادداشت‌ها و کار بهروز است. 
یادداشت‌های یک جوان قدبلند و کمی 
سبزه که حالا اسمش یادآور روزها و 
آدم‌هایی است که نگذاشتند خرمشهر 

جزو ایران نباشد.

حالا فکر کنید خرمشهر را آزاد کردیم. 
آن وقت چه کار باید کرد؟ شهری مانند 
خرمشهر که هر خانه‌اش دست‌کم 
چند گلوله توپ خمپاره خورده و 
به‌کلی ویران شده، خاکش دامنگیر 
است. به‌خاطر خصلت‌هایی که درون 
زندگی مردم این شهر وجود دارد و 
برخوردی که با یکدیگر دارند، یک 
نوع گرما و صمیميت خاصی دارد؛ 
طوری‌که هر کس به این شهر بیاید، 

ماندنی می‌شود.

قبل از فتح خرمشهر، نوشتن چند 
خط نامه همراه بود با اعتراض دوستم 
علی نعمت‌زاده که می‌گفت: »گلوپ 
را خاموش کن«. اما الان که این نامه را 
می‌نویسم، شاید جنازه علی در قبرستان 
آبادان پوسیده باشد و کسی نیست که به 
من بگوید خسته‌ام، چراغ را خاموش کن. 
من نمی‌دانم بعد از این چه خواهد شد. 
به مادرم گفته‌ام در جبهه بچه‌ها خواب 
امام حسین)ع( را می‌بینند و در بیداری 

نخلستان‌های جزیره مینو را.

بیشترین صحبت بچه‌ها در مورد حمله 
خرمشهر است. عبدالله ورانی چند تابلو 
برای خرمشهر خواست. بالاخره بعد 
از یک سال و ‌7 ماه کم‌کم داریم به روز 
موعود نزدیک می‌شویم؛ شاید عده‌ای 
از این بچه‌ها آخرین روزهای عمرشان 
باشد. کسی چه می‌داند؟ اما خوش به 
حال کسی که خرمشهر را زیارت می‌کند 

و بعد شهید می‌شود.
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صف نان و کتاب
آقا رحمان نوری، ۲۸ ساله و اهل نورآباد 
است. از سال‌ها قبل فکر دایر کردن یک 
کتابخانه در سرش می‌چرخید تا بالاخره 
سال گذشته با جابه‌جایی نانوایی‌اش این 
ایده را عملی کرد. بله، درست خواندید؛ 
نانوایی‌اش، چون آقا رحمان نه مسئول 
فرهنگی است، نه نویسنده و نه حتی از بزرگان عالم نشر، ولی خوب 
بزرگی کردن بلد است آن هم در یک گله جا، گوشه نانوایی‌اش. او 
می‌توانست همان گوشه، بساط نان‌های سنتی‌ یا عسل و خشکبار را 
پهن کند، سودی بیشتر ببرد و پولش را بزند به زخم زندگی‌اش، اما 
خب فکر کتابخانه زدن و کتابخوانی هم‌محلی‌هایش از هر سود اضافه 
برایش لذت‌بخش‌تر بود. البته اوایل فکرش را نمی‌کرد که مردم از این 
کتابخانه استقبال چندانی بکنند و تصورش این بود که روزی یک یا دو 
نفر از مشتریان نانوایی، بیایند و کتاب‌های کتابخانه‌اش را ورق بزنند و 
یک مطالعه مختصری هم داشته باشند، اما حالا روزانه ۳۰ تا ۴۰ مشتری 
در صف نانوایی مشغول خواندن کتاب می‌شوند و شاید برای نخستین 
بار در تاریخ بشریت، آدم‌های نورآباد دلشان بخواهد کمی بیشتر در 

صف بمانند و بیشتر از بودن در این گروه مطالعاتی خلاقانه حظ ببرند.

ساخت کتابخانه به جای حبس
حال که بحث کتابخانه شد، بگذارید این 
خبر خوب را هم بدهیم از خراسان جنوبی؛ 
مدیرکل کتابخانه‌های عمومی این استان 
گفته: » زندانیان خراسان جنوبی با 
فعالیت‌های عمرانی در ساخت‌وساز 
کتابخانه‌ها، از حبس جایگزین بهره‌مند 
می‌شوند.« حالا کم و کیف ماجرا از چه قرار است؟ باید بگوییم که نهاد 
کتابخانه‌های عمومی کشور فکری کرده، درخور و‌ شریف. به این ترتیب 
که طی تفاهمنامه‌ای با قوه قضاییه، مقرر شده زندانیان )البته با تشخیص 
قضات( بتوانند به‌عنوان نیروی کارگری در فعالیت‌های عمرانی 
کتابخانه‌ها همکاری کنند و حبس‌های جایگزین برای آنها اعمال شود. 
؛ خبر خوب‌تر اینکه این قرارداد در سال‌ جاری اجرایی خواهد شد. خدا را 
چه دیدید، شاید برای این زندانیانی که بد روزگار آنها را به بند کشیده و 
خوب روزگار در همان بند، راهشان را به کتابخانه باز کرده، دری باز شود 
که بعد از آزادی، هم و غم‌شان در کنار خانواده دوستی و عقل معاش، 
فرهنگسازی و کتابخوانی بشود و شاید هم روزی، کتابی نوشتند و از 

تغییر زندگی‌شان بعد از کمک در ساخت کتابخانه حرف زدند.

پایان سفر مردان دریا
»ناوهای دریایی ارتش پس از ‌۸ماه 
دریانوردی و سفر به دور دنیا، وارد 
آب‌های ایران شدند.« این خبر از بهترین و 
غرورآمیزترین اخباری است که این روزها 
منتشر شده و حیف است که درباره‌اش 
چیزی ننویسیم. در خبرها آمده بودکه 
هشتاد و ششمین ناوگروه نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران، 
متشکل از ناوشکن جمهوری اسامی ایران دنا و ناوبندر مَکران که 
سفرش را با نخستین نسیم‌های پاییزی سال گذشته آغازکرده بود، پس 
از ۲۱۳ روز دریانوردی شکوهمند، طی‌کردن بیش از ۶۵ هزار کیلومتر 
دور تا دور کره زمین و ثبت آمارهای بی‌نظیر در این مأموریت استثنایی 
به آغوش وطن بازگشت. ناوهای تماما ایرانی »دنا« و »مکران« برای 
نخستین بار در طولانی‌ترین سفر تاریخی خود، دور دنیا را پیمودند تا 
پیامی مهم را به گوش جهانیان برسانند؛» نمایش اقتدار و توان نیروی 
دریایی ارتش جمهوری اسلامی و ظرفیت‌های بالای علمی و تخصصی 
جوانان ایران«، مهم‌ترین پیامی بود که برای همه جهان محرز شد و با 
اهتزاز پرچم ایران در اقیانوس‌های دنیا، توانمندی‌های دریایی و نظامی 
ایران را به رخ جهانیان کشید. ناوگروه ۳۶۰ ماموریت خود را با حضور 
در رزمایش ذوالفقار نداجا آغاز کرد و سپس با درگیری و تامین امنیت 
کشتی‌های تجاری از شر دزدان دریایی در خلیج عدن ادامه داد و حتی 
پس از سفری 8 ماهه نیز اولویتش تامین امنیت کشتی‌های تجاری ایران 
و دیگر کشورهای دوست در اقیانوس‌های آزاد بوده است. کارشناسان 
دریایی بسیاری پیش‌بینی می‌کردند ایرانیان با این سفر دست به کاری 
خطرناک می‌زنند. چرا که تجربه کافی برای سفرهای دریایی این‌چنینی، 
آن هم بدون پشتیبانی غیرممکن است. در شرایطی که اگر کوچک‌ترین 
 مشکلی در روند کاری هر یک از قطعات ناوها روی دهد برابر با 
غرق شدن کامل ناو در آب‌های عمیق اقیانوس آرام یا اطلس خواهد بود، 
اما ملوانان نیروی دریایی ثابت کردند که نه‌تنها این همت بلکه اراده و 
دانش فنی لازم برای هر نوع سرویس و نگهداری از این غول‌های چندهزار 
تنی در دل آب‌هایی که از هر خشکی در دسترس، کیلومترها فاصله دارد 
را دارا هستند. حالا هم سفیدپوشان سروقامت نداجا بعد از ‌8ماه دوری 
از خاک و میهن خودشان، با گردنی برافراشته و سربلند با شادمانی از 
موفقیت‌آمیز بودن ماموریت محوله، آماده می‌شوند تا بار دیگر عرصه 

اقیانوس‌ها را با نام ایران و ایرانی آشتی دهند.

آخر مصور

اثر:  کارلوس آلجاندرو فالکو/ کوبا
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توجه بیش از حد پدر و مادر، بلوغ زودرس، 
افزایش ابتلا به افسردگی، نداشتن تجربه 
در دوران کودکی و نوجوانی، ضعیف‌شدن 
روابط اجتماعی، نبود رابطه خویشاوندی 
و... اینها تنها بخشی از آسیب‌هایی است که 
تک‌فرزندها با آن مواجه هستند؛ کودکانی 
که خانواده‌های آنها به دلایل مختلف تصمیم 
به داشتن یک فرزند گرفته‌اند و حالا گفته 
می‌شود که بیش از یک‌چهارم خانواده‌های 
کشور را تشکیل می‌دهند. البته آمار جدیدی 
از خانواده‌های مثلثی )پدر و مادر و یک 
فرزند( در ایران منتشر نشده اما براساس آمار 
استخراج‌شده از آخرین سرشماری عمومی 
نفوس و مسکن، 25درصد خانواده‌های ایرانی 
3نفره هستند. آخرین گزارش‌های مرکز آمار 
هم نشان می‌دهد که تنها در شهر تهران 
حدود 30درصد از خانوارهای ساکن 3نفره 
هستند. البته پدیده خانواده‌های تک‌فرزند، 
نه در ایران که در جهان هم رو به رشد است. 
در میان تمام خانوارهای دارای فرزند زیر 
15سال در دنیا نسبت تنها یک فرزند در 
دهه گذشته افزایش یافته و از 29.1درصد در 
سال2011 به 30.1درصد در سال2021 رسیده 
و سهم مادران دارای یک فرزند در پایان 
دوره باروری هم 2برابر شده و از 11درصد به 
22درصد رسیده است. در برخی کشورها 
مانند چین و کره‌جنوبی بیش از 40درصد 
از کل خانواده‌ها دارای یک فرزند هستند 
و در آمریکا، کانادا و استرالیا هم بیش از 
30درصد از خانواده‌ها یک فرزند دارند. این 
در حالی است که کاهش زاد و ولد و ظهور 
خانواده‌های 3نفره، علاوه بر اینکه یک تهدید 
جمعیتی محسوب می‌شود، با آسیب‌های 
دیگری نیز همراه است؛ کودکانی که از داشتن 
برادر و خواهر محروم می‌مانند و در آینده 
واژه عمو، دایی، خاله و عمه هم کم‌رنگ‌تر 
خواهد شد. همچنین به‌گفته کارشناسان، 
تک‌فرزندها کمتر با مشکلات مواجه 
می‌شوند و در معرض تجربه‌کردن شکست، 
ناکامی، رانده‌شدن و... قرار نمی‌گیرند یا 
شرایطی را که لازمه بلوغ روحی و روانی 
است، تجربه نمی‌کنند. در بسیاری از اوقات 
هم از آنجا که دنیای واقعی کاملا مطابق میل 
و خواسته این کودکان و پاسخگوی توقعات 
آنها نیست، دچار سرخوردگی و ناسازگاری 
می‌شوند. روانشناسان هم می‌گویند که در 
خانواده‌های تک‌فرزند، برخورداری از فضای 
زندگی خانوادگی ممکن نیست. گرایش به 
انزوا، افسردگی، ضعف در برقراری ارتباط 
با همسالان، توجه بیش از حد به بازی‌های 
رایانه‌ای و انفرادی، ترس یا تنفر از حضور 
در گروه‌های اجتماعی ازجمله خصوصیات 
تک‌فرزندی است. نداشتن همبازی در 
تمام‌مدت هم یکی از آسیب‌های جدی 
مطرح است. ممکن است پدر یا مادر با او بازی 
کند اما کارشناسان‌ تربیتی اساسی‌ترین 
رکن بازی را همبازی می‌دانند و والدین با 
داشتن یک فرزند، مهم‌ترین رکن بازی یعنی 
 خواهر و برادر را از فرزند خود سلب می‌کنند. 
 در این گزارش والدین از تجربه تک‌فرزندی 
و کارشناسان از آسیب‌های خانواده‌های 

تک‌فرزند می‌گویند.

مریم سرخوشگزارش
روزنامه‌نگار

کنار»هامون« می‌مانیم مرمت 190اثر تاریخی در یک سال 
کرمان ، گلستان و تهران رکورد دار 

احیای بناهای تاریخی شدند
‌اهالی روستای »آزادی«  در کنار هامون خشک گلخانه‌‌داری می‌کنند تا زندگی

‌در این منطقه از بین نرود‌
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نقل قول

چرا پزشکان در مناطق 
محروم  نمی مانند؟

حضور پزشکان متخصص و فوق‌تخصص و 
حتی عمومی در مناطق محروم کشور همواره 
یکی از بحث‌های داغی است که در راستای 
برقراری عدالت بهداشتی و درمانی مطرح 
می‌شود. گرچه در طول سال‌های اخیر وزارت 
بهداشت سعی کرده با ارائه تسهیلاتی به 
پزشکان مستقر در مناطق محروم آن‌ها را 
تشویق به ماندن در این مناطق کند یا با الزام 
آنها به حضور در مناطق محروم مثل گذراندن 
دوره طرح تخصص یا فوق‌تخصص، برای 
مدتی هم که شده زمینه بهره‌مندی مردم 
این مناطق از حضور پزشکان متخصص را 
فراهم کند اما همچنان این موضوع نتوانسته 
آنطور که باید و شاید به‌طور کامل در مناطق 
محروم اجرایی شود و رضایت مردم را به همراه 

داشته باشد. 
خیلی‌ها معتقدند بومی‌سازی‌ ظرفیت‌های 
پذیرش رشته‌های پزشکی می‌تواند در اجرای 
طرح استقرار پزشکان متخصص در مناطق 
محروم تأثیرگذار باشد و امکان برخورداری 
مردم این مناطق از ظرفیت چنین پزشکانی را 
فراهم کند. خیلی‌ها هم می‌گویند برای این‌که 
یک پزشک در منطقه‌ای محروم ماندگار 
شود باید تسهیلات رفاهی قابل توجهی به 
آن‌ها ارائه شود. خلاصه اینکه این گره کور 
بعد از اجرای حدود 4طرح بعد از انقلاب 
‌تاکنون، هنوز که هنوز است درست و حسابی

 باز نشده است. 
معاون درمان وزارت بهداشت هم با ارائه 
تسهیلاتی ویژه به پزشکان فعال در مناطق 
محروم موافق است او می‌گوید: »با بهبود 
دریافتی و سایر دغدغه‌های معیشتی پزشکان 
طرحی شاغل در مناطق محروم افزایش 
خواهند یافت. البته او این نکته را هم یادآور 
می‌شود که با توجه به موضوع کاهش مالیات 
برای پزشکان تمام وقت جغرافیایی )بومی( 
احتمالا کمی اوضاع ماندگاری این پزشکان 
بهتر می‌شود، اما باید سایر سیاست‌ها هم 
به‌گونه‌ای باشد که پزشک طرحی انگیزه 
رفتن و ماندگاری در منطقه را داشته باشد. 
سعید کریمی که خودش هم قبول دارد 
طرح ماندگاری پزشکان در مناطق محروم 
هیچ وقت نتوانسته باب دل مسئولان و مردم 
مناطق محروم پیش برود، اعتراف می‌کند که 
درخصوص توزیع عادلانه پزشکان در مناطق 
مختلف شهری و روستایی فقط بخشی از 
کار توزیع پزشک در دست وزارت بهداشت 
است؛ به این منظور هم پزشک متخصص یا 
عمومی را که تازه فارغ‌التحصیل شده است 
را 2سال به طرح می‌فرستیم. اما وقتی 2سال 
طرح تمام شود دیگر هیچ الزام قانونی نداریم 
که پزشک را موظف کنیم در منطقه محروم 
خدمت‌رسانی کند. بر این اساس باید برای 
ماندگاری پزشکان در مناطق محروم ایجاد 

انگیزه کنیم.

نگاه دولت، ثبات شغلی 
و رعایت حقوق کارگر

بندهای لایحه اصلاح قانون کار، در حال حاضر 
ایده‌هایی هستند که مطرح می‌شوند و چیزی 
که تبدیل به قانون و ابلاغ شود، ملاک عمل 
قرار خواهد گرفت. به‌گفته صولت مرتضوی، 
وزیر کار پیشنهادهایی در این اصلاحیه مطرح 
شده و در یکی از بندها آمده است: »اخراج 
کارگران در صورت بروز تخلفات انضباطی 
تسهیل خواهد شد. » این پیشنهادها، 
پیشنهادهای اولیه هستند؛ چند موضوع، 
اساس کار ماست؛ نخست ثبات شغلی کارگران 
که مهم‌ترین موضوع است، دوم پرهیز از 
استفاده‌های غیرقانونی و ظلم در حق کارگر.«
او با بیان اینکه رونق تولید و رعایت حقوق 
کارفرما از دیگر موارد مهم و سیاست‌های 
کلان وزارتخانه متبوعش است، گفت: 
»ما در همین چارچوب حرکت می‌کنیم. 
‌البته هر طرحی که ارائه می‌شود، قطعا در 
کمیسیون بررسی و حک و اصلاح می‌شود، 
به دولت می‌آید و حک و اصلاح‌تر می‌شود 
و به مجلس می‌رود، آنجا هم بررسی می‌شود 
و آن چیزی ماک عمل خواهد شد که به 
تصویب مجلس برسد.« مرتضوی اظهار داشت: 
در حال حاضر این بندها ایده‌هایی هستند 
که مطرح می‌شوند، چیزی که تبدیل به 
‌قانون و ابلاغ شود، ملاک عمل قرار خواهد

 گرفت.
او همچنین درخصوص حمایت دولت از 
کارگران در اصلاح قانون کار گفت: مهم‌ترین 
نگاه دولت ثبات شغلی و رعایت حقوق کارگر 
است و در عین حال حقوق کارفرمایان هم 
باید رعایت شود. رشد و رونق تولید و افزایش 

بهره‌وری هم باید مدنظر قرار گیرد.
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره بند 
دیگر این اصلاحیه مبنی بر اینکه اگر کارگری 
۴سال قرارداد موقت داشته باشد کارفرما باید 
آن را قطعی کند، اظهار داشت: قرارداد موقت 
حداکثر باید ۴سال باشد نه اینکه بگویم اگر 
۴سال قرارداد داشت بعد از آن باید قطعی شود. 
حداکثر قرارداد موقت نمی‌تواند بیشتر از ۴سال 
باشد، اگر قراردادی مثلا بعد از ۲سال دائمی 

شد، ما ممنون می‌شویم.

 میانگین توزیع خون
۱۰۰درصد 

جمالی،  مصطفی   
مدیرعامل سازمان انتقال 

خون: 
خون  توزیع  میانگین 
به درخواست مراکز 
درمانی از ۸۵ به ۱۰۰درصد 
رسیده و ذخایر خونی 
نیز به متوسط 8 تا ۱۰روز 
افزایش یافته است. 
هم‌اکنون ۶۰درصد 
کیسه‌های مورد استفاده 
خون، فیلتردار است و 
انجمن تالاسمی به‌خاطر 
تامین خون مورد نیاز 
بیماران تالاسمی از وزیر 
بهداشت درمان و آموزش 
پزشکی برای سازمان 
درخواست  انتقال خون 

تقدیر کرده است.

تولید ۷۲۰هزار 
سرسوزن دندانپزشکی 
عسگری،  علیرضا 
سازمان  مدیرعامل 

تدارکات پزشکی: 
روند تولید تجهیزات 
پزشکی در سازمان 
تدارکات پزشکی جمعیت 
هلال‌احمر با استفاده از 
تمامی ظرفیت‌ها ادامه 
دارد و هفته گذشته 
۷۲۰هزار عدد سرسوزن 
دندانپزشکی پایه بلند 
تولید شده است. در 
همین بازه زمانی بالغ بر 
۵میلیون و ۵۰۰هزار عدد 
سرنگ نیز تولید شده 
که شامل یک میلیون و 
۷۲۸هزار عدد سرنگ 
۵میل با سرسوزن جی۲۲ 
و ۲میلیون و ۵۹۲هزار 
عدد سرنگ ۲میل با 

سرسوزن جی ۲۳ است.

سالمندی 30درصدی 
ایران در 1430

بهرام‌عین‌اللهی، وزیر 
بهداشت: 

تا سال ۱۴۳۰ بیش 
جمعیت  ۳۰درصد  ز  ا
کشور سالمند خواهند 
شد و اگر تا ۶سال 
آینده چاره‌ای برای 
ز بحران جمعیت  ا عبور 
نیندیشیم، در آینده 
با مشکلات زیادی 
مواجه می‌شویم. 
در  بهداشت  وزارت 
3حوزه تمرکز بر حسن 
نی  قانون جوا اجرای 
جمعیت، برنامه‌ریزی 
برای فرهنگسازی در 
حوزه شبکه بهداشت و 
نظارت و پایش مستمر 
به‌طور  ؛  برنامه‌ها
حوزه  به  عملیاتی 
جمعیت ورود کرده 

است.

‌خبر

با وجود آسیب‌های جدی درباره 
خانواده‌های تک‌فرزند، اما بررسی‌ها 
نشان می‌دهد که این پدیده در 
جهان و ایران روند افزایشی دارد 

‌کودکی 
به وقت 
تنهایی

محمدی پدر یک دختر 5ساله: 
»بزرگ‌ترین دغدغه‌ای که درباره تک‌فرزندمان داریم، تنهایی اوست. من و 
همسرم هر دو شاغل هستیم و فرزند‌مان بیشتر نزد اقوام است تا پیش خودمان؛ 
مسئله‌ای که باعث دوری فرزند‌مان از ما شده! قطعا هم نمی‌توانیم نقش خواهر یا 
برادر را برای او داشته باشیم. خلأ نقش خواهر و برادری، به قدری پیش رفته که 
تازگی‌ها به ما فشار می‌آورد که از پرورشگاه یک برادر برایش بیاوریم! به جز اینها، 
یکی از بزرگ‌ترین دغدغه‌هایی که دارم این است که اگر در آینده اتفاقی برای ما 
بیفتد، فرزندمان بسیار تنها می‌شود!« 

تحمیل استرس به کودک 
عباس مظفری، رئیس اداره مراقبت در برابر آسیب‌های اجتماعی آموزش 
و پرورش: میزان توقع کودکان تک‌فرزند از والدین به‌خودی‌خود بیش از حد 
متعارف است. از سوی دیگر والدین هم باید تمام وقت خود را صرف تربیت تنها 
یک فرزند کرده و انتظار دارند تمام رویاهایی که والدین دیگر در چند فرزند خود 
دنبال می‌کنند، فرزندشان یکجا عملیاتی کند. این فشار و نظارت بیش از حد، 
کودک را دچار اضطراب می‌کند که زمینه بسیاری از آسیب‌ها ازجمله لکنت زبان، 
شب‌ادراری، ناآرامی و بسیاری از اختلال‌های دیگر است و می‌تواند بستری برای 
گرایش به اعتیاد و رفتارهای پرخطر مثل خودکشی در بزرگسالی شود.

آسیب گذران کودکی با بزرگ‌ترها
متین‌سادات نصری، روانشناس: تک‌فرزندها بیشترین زمان خود را با 
والدین‌شان سپری می‌کنند و این باعث می‌شود رفتارها و نگرش‌های بزرگسالان 
را پیدا کنند. وقتی هم که از محیط خانه خارج می‌شوند، به‌دلیل اینکه دیگر 
در کانون توجه نیستند، باید برای جلب توجه تلاش کنند، اما اگر مهارت 
رقابت‌ و تعامل با دیگران را یاد نگرفته باشند، احتمالا به‌شدت ناامید می‌شوند و 
گوشه‌گیری در آنها رخ می‌دهد. والدین اگر واقعا فرزندشان را دوست دارند و آینده 
برای آنها مهم است، باید حق طبیعی فرزندشان یعنی داشتن خواهر و برادر را 
برایش فراهم کنند تا از تبعات این تنهایی جلوگیری شود.

بی‌توجهی به گروه‌ها و روابط اجتماعی
مجید ابهری، متخصص امور رفتاری: فرزند تنها، رفیقی ندارد و مجبور است از 
نظر عاطفی به دیگران تکیه کند یا جذب محبت‌های بیگانگان شود. خانواده‌ها باید 
به‌طور جدی به این آسیب تک‌فرزندی توجه داشته باشند. از نگاه جمعیت‌شناسی 
و بافت اجتماعی هم تک‌فرزندی باعث می‌شود فرزندان به گروه‌های اجتماعی 
و روابط اجتماعی بی‌توجه شده و در خانواده نیز به‌دنبال انزوا و گوشه‌گیری 
باشند‌ یا وقت خود را صرف کارهایی کنند که هیچ سودی برایشان ندارد. والدین 
خانواده‌های تک‌فرزند همیشه نگران فرزند خود خواهند بود؛ چراکه اگر مشکلی 
برای فرزندشان به‌وجود بیاید، معلوم نیست سرنوشت خانواده چه خواهد شد.

مشکلات برقراری ارتباط در تک‌‌فرزندها 
صابر جباری، مدیر اداره جوانی جمعیت و سلامت خانواده وزارت بهداشت: 
کودک تک‌فرزند به‌دلیل ارتباط کمتر با کودکان و تماس بیشتر با بزرگسالان، 
نمی‌تواند مقتضای کودکی خود را بروز دهد، به همین دلیل از نظر روانشناختی 
دچار اختلال می‌شود. این کودکان به‌دلیل نداشتن خواهر و برادر فرصت تجربه 
برخی از احساسات و چگونگی کنترل و مدیریت آنها را پیدا نمی‌کنند و در مدرسه 
و محیط‌های اجتماعی دچار مشکلات ارتباطی می‌شوند. در مقایسه با کودکانی 
که در خانواده چند‌فرزنده بزرگ شده‌اند هم کمتر می‌توانند از حقوق خود دفاع 
کنند. تک‌فرزندها در معرض آسیب‌پذیری بیشتری از لحاظ جنسی و روابط 
اجتماعی قرار دارند.

فاطمه مادر یک نوجوان 16ساله: 
»شاغل بودم و زمانی که دخترم به دنیا آمد، خیلی زود مجبور شدم او را در 
مهدکودک ثبت‌نام کنم. از 4سالگی به بعد یک مشکل عجیب داشتیم. هر روز 
دست یکی از دوستان هم‌سال‌ یا کوچک‌تر از خودش را می‌گرفت و به ما می‌گفت 
او را به‌عنوان خواهر یا برادر به خانه ببریم. ممانعت می‌کردیم و زمان زیادی طول 
می‌کشید تا گریه‌اش را آرام کنیم. بارها به من گفته از تنهایی متنفر است و حالا 
که بزرگ‌تر شده هم می‌گوید این تنهایی آینده‌اش را ترسناک می‌کند.«

فخاریان پدر یک کودک 6ساله: 
»پدرانی که اشتغال‌های چند‌شیفته و طولانی‌مدت دارند، اگر تک‌فرزند باشند، 
مشکلاتشان چندین برابر است. کودک آنها به‌دلیل تنهایی در خانه از صبح تا شب 
فرصتی برای شیطنت و بازی ندارد. دختر من هم ساعت 12 شب من را از خواب بیدار 
می‌کند که بازی کنیم. گاهی این مسئله در توانم نیست و دعوایش می‌کنم که بخوابد. 
می‌دانم این رفتارم منجر به آسیب روانی در اوست. واقعا اگر مشکلات اقتصادی نبود، 
دوست داشتم که فرزندم با ورود یک نوزاد جدید به خانواده از این تنهایی خارج شود.«‌

احسانه مادر یک دختر 13ساله: 
»واژه چسبندگی، عجیب‌ترین چیزی است که درباره تک‌فرزندها می‌شود گفت. تقریبا 
6سال اول، دخترم حتی یک لحظه هم از من جدا نبود. این مسئله اکنون کمتر شده اما 
بخش زیادی از وقت هر روز من برای شنیدن حرف‌ها، درد‌دل‌ها و رسیدگی به مسائل 
روحی و روانی او می‌گذرد. هر روز چندین مرتبه از محل کارم با او تماس می‌گیرم تا 
احساس تنهایی نکند. گاهی تماس یا پیام‌هایش اصلا مهم نیست و اگر خواهر یا برادری 
داشت، به‌راحتی برطرف می‌شد، اما همه انتظاراتش را از من دارد.« 

آمارهای شگفت‌انگیز درباره خانواده‌های تک‌فرزند 
سایت Gitnux با انتشار یک مقاله‌، آمار‌های مختلفی درباره کودکان 
تنها در سراسر جهان تحت عنوان »شگفت‌انگیزترین آمارها و 
روندها در سال2023« منتشر کرده است. آنها اعلام کرده‌اند که آمار 

تک‌فرزندی در سراسر جهان به‌طور شگفت‌انگیزی در حال رشد 
است و خانواده‌های بیشتری نسبت به قبل تصمیم به داشتن یک 

فرزند دارند.

از خانواده‌های 
ساکن تهران 3نفره 
هستند.

30درصد
از خانواده‌های 

 ایرانی 3نفره 
هستند.

25درصد

از زوج‌های متاهل 
در ایالات متحده 

یک فرزند دارند
26.3
درصد

خانواده‌های آلمانی  بالاترین 
درصد خانواده‌های تک‌فرزند 
در اروپا را دارند.

24
درصد

از تک‌فرزندها 
هیچ دوست 

صمیمی ندارند.

23
درصد

از زوج‌های ایرلندی دارای 
یک فرزند هر دو شاغل 
هستند.

61.9
درصد 

از کل تک‌فرزندهای 
ژاپنی در خانواده‌های 

تک‌والد زندگی می‌کنند.
47.7
درصد

 خانواده‌های شهری
  در هند 
یک فرزند دارند.

27
درصد

از زنانی که نخستین 
فرزند خود را بین 

سال‌های 1995 تا 1997 
به دنیا آوردند، یک 

فرزند داشتند.

47
درصد

 خانواده‌ها 
 در استرالیا 
یک فرزند دارند.

30
درصد

در کانادا، خانواده‌هایی که تنها 
یک فرزند دارند، از 38.9درصد 
در سال1961 به 43.7درصد در 
سال2016 افزایش یافته است.

در کره‌جنوبی خانواده‌های دارای 
یک فرزند طی سال‌های  1981 تا 2015 
حدود 216درصد افزایش یافته است.

یک‌سوم جوانان 25 تا 29ساله 
در چین هیچ خواهر و برادری ندارند.

خانواده‌های‌‌ تک‌فرزند بخش 
قابل‌توجهی از جمعیت جهان را 

تشکیل می‌دهند.

‌2050

آغاز پیش‌ثبت‌نام 
مدارس شاهد

زهرا پناهی‌روا، مدیرکل 
امور شاهد و ایثارگران و 
دبیر ستاد مرکزی امور 
شاهد وزارت آموزش و 

پرورش: 
پیش‌ثبت نام دانش‌آموزان 
پایه اول ابتدایی در 
مدارس شاهد از اول تا 
20خرداد، پایه هفتم 
از ۲۱ خرداد تا 10تیر و 
پایه دهم از اول تا 
20تیر انجام می‌شود. در 
شیوه‌نامه ثبت‌نام سال 
تحصیلی 1402-1403 
ثبت‌نام و پذیرش تمام 
دانش‌آموزان )طرح 
شاهد و غیرطرح شاهد( 
ورودی و میان پایه در سال 
تحصیلی جدید به‌صورت 
الکترونیکی و فقط در 
  my.medu.ir سامانه

انجام می‌پذیرد.
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پاسخ به نیاز آبی 2 میلیارد نفر؟
آیا منابع آبی کشور کفاف آب شرب مورد نیاز 2میلیارد نفر را دارد؟ 
این ادعایی است که این روزها در فضای مجازی به نقل از رئیس 
سازمان منابع طبیعی کشور، منتشر شده است. پاسخ به این سؤال 
قطعا منفی است. با توجه به خشکسالی‌هایی که از چند دهه اخیر 
در کشور شروع شده، کاهش میزان بارش و تغییر الگوی بارش، این 
میزان آب برای شرب 85میلیون نفر ساکن کشور با چالش مواجه 
شده است. هم ‌اکنون حقابه زیستی بسیاری از تالاب‌ها به بهانه 
تامین آب شرب درماه‌های پیش رو، پشت مخازن سد‌ها ذخیره 
شده است و تنها6  استان چندصدم درصدی، بیشتر از میانگین 
نرمال سالانه باران داشته‌اند.بسیاری از مخازن سد‌ها در کشور تا 
98درصد نسبت به سال گذشته خالی‌تر شده است و با رسیدن 
به ماه‌های گرم پیش رو، اندک باقیمانده آب سد‌ها برای شرب 
نگه‌داشته می‌شود. با توجه به گرمای تغییرات اقلیمی در کشور، 
آب‌های سطحی بخار می‌شوند و همچنین بدهی 136میلیارد 
 مترمکعبی به آب های زیر‌زمینی در کشور، در بهترین حالت

 می توان با مدیریت، مصرف امسال را به سال بعد رساند.
حالا اصل ماجرای اظهارات رئیس سازمان منابع طبیعی چه بوده 
است که کارشناسان را به تعجب واداشته است؟ صحبت‌های انتقادی 
او در مورد عدم‌حکمرانی صحیح آب در کشور مطرح شده و تأکید 
داشته است که با مدیریت بهینه مصارف و سیاستگذاری درست در 
تولید و مصرف آب، می‌توان ضمن حل معضل کمبود آب شرب در 
برخی از نقاط کشور، آب موردنیاز برای حوزه‌های محیط‌زیست، 
صنعت و کشاورزی را نیز به اندازه کافی تامین کرد. به‌گفته او، در 
موضوع آب اگر دقت کنیم با توجه به آمارهای وزارت نیرو در مورد 
متوسط مصرف آب شرب هر ایرانی و همچنین میزان آبی که بعد 
از بارش‌ها در کشور می‌ماند و اگر آب صنعت و کشاورزی و مابقی 
مصارف را در نظر نگیریم و فرض را بر این بگذاریم که آب موجود در 
کشور فقط صرف آب شرب شود، با میزان آبی که از بارش‌ها در کشور 

می‌ماند، می‌توان آب شرب ۲میلیارد نفر را تامین کرد.
یوسف مرادی، مدیرکل دفتر ترویج این سازمان حرف‌های رئیس 
سازمان را این گونه توجیه می‌کند که در ایران سالانه به اندازه 
۴۰۰میلیارد مترمکعب باران می‌بارد که از این میزان حدود 
۲۷۰میلیارد مترمکعب آن تبخیر می‌شود و فقط ۱۳۰میلیارد 
مترمکعب آب حاصل از باران در کشور باقی می‌ماند. سرانه مصرف آب 
هر ایرانی در طول روز ۱۵۰لیتر است. براین اساس اگر جمعیت کشور 
را ۸۵میلیون نفر در نظر بگیریم، می‌توان گفت؛ مصرف آب شرب 
خانگی ایرانیان در طول یک سال، حدود ۴میلیارد و ۶۵۰میلیون 
مترمکعب است که با میزان آب حاصل از باران در کشور می‌تواند آب 
شرب مورد نیاز بیش از ۲۳.۶برابر جمعیت کشور در طول یک سال را 
تامین کند. منظور از بیان این ارقام این نیست که جمعیت کشورمان 
را به ۲میلیارد نفر برسانیم یا صنعت و کشاورزی را تعطیل کنیم، بلکه 
مقصود این است که وجود معضل کمبود آب شرب در برخی مناطق 
کشور، ناشی از مشکلات موجود در حوزه حکمرانی آب است، نه 

وجود ورشکستگی آب در کشور.

نقل‌قول‌خبر

یوزپلنگ مادر به همراه توله‌اش در 
شهرستان جغتای استان خراسان‌رضوی 
پس از ۱۱سال مشاهده شد. احداث 
آبشخور، افزایش گشت‌های یگان 
حفاظت محیط‌زیست، علوفه‌رسانی، 
آموزش جوامع محلی و دوربین‌گذاری 
برای مشاهده‌ یوزپلنگ در دستور کار 
محیط‌زیست این استان قرار گرفته است 
و طبق آخرین مستند‌سازی، یوزپلنگ در 
شهرستان بردسکن مشاهده شده است.

1
قلاده

دولتی در گیان در کنار نهالستان‌های 
بخش خصوصی فعالیت‌می‌کنند. در بخش 
دولتی بیش از 4میلیون‌و۴۰۴هزارو۵۰۰ 
اصله نهال تولید شده آماده کاشت در فصل 
کاشت سال‌جاری است که از مهرماه آغاز 
می‌شود. نهال‌های تولیدشده غالبا از نوع 
بومی و جنگلی مثل افرا، شیردار، توسکا، 
بلوط، ون، کاج‌تدا و کاج کریپتومریا است. 
نهال صنوبر نیز به‌صورت رایگان جهت 

زراعت چوب توزیع می‌شود.

9
نهالستان

عدد خبر

 جنوب گرم، شمال بارانی
 شرق غبارآلود

صادق ضیائیان، رئیس مرکز پیش‌بینی 
وضع هوا:  طی 5روز آینده، هوا در نوار 
جنوبی کشور گرم‌تر و در شرق غبارآلود  می 
شود و در نیمه شمالی رگبار و باران در پیش 
است. بارانی که از عصر چهارشنبه در برخی 
نقاط شمال‌غرب، ارتفاعات البرز، دامنه‌های 
زاگرس مرکزی در همدان، مرکزی، قم و 
استان‌های اصفهان، یزد، شرق سمنان 
شروع می‌شود، در روزهای پنجشنبه و 
جمعه ادامه خواهد یافت و با گذر پراکنده 
از سیستان و بلوچستان در روز شنبه، از 

گردوغبار 3روز آینده خواهد کاست.‌

شترهای سرگردان در صالحیه
علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: برای ساماندهی تالاب 
صالحیه باید وزارت جهادکشاورزی به 
تکالیف خود عمل و شترهای سرگردان 
آن محدوده را تعیین تکلیف کند. 
متأسفانه شاهد افزایش روزبه‌روز این 
شترها هستیم. این شترها غالباً بدون 
صاحب هستند و همین ،ساماندهی 

آنها را با مشکل مواجه کرده است. 

 فارس
 15 اثر

یزد
 6 اثر

 اصفهان
 8 اثر

کرمان
22 اثر

خراسان 
جنوبی
1  اثر

سيستان و 
بلوچستان

2 اثر

خراسان 
رضوی
5  اثر

خراسان
 شمالی 4   اثر

 سمنان
 6  اثر

 خوزستان
 6 اثر

آذربايجان غربی 2  اثر

ايلام 1  اثر

آذربایجان 
 شرقی
11 اثر

9 اثر
قزوین

زنجان
2  اثر

گیلان7 اثر

مازندران
تهران
14 اثر

مركزیقم 3 اثر
1  اثر

لرستان 2  اثر

کرمانشاه10 اثر

همدان
 13 اثر

كردستان 
1  اثر

گلستان 18 اثر

هرمزگان
 4  اثر

بوشهر 5  اثر

چهارمحال و بختیاری

البرز

کهکیلویه و بویی احمد

اردبيل5 اثر

 مرمت 190اثر تاریخی 
 در یک سال 

کرمان ، گلستان و تهران رکورد دار احیای بناهای تاریخی شدند

مرمت 190بنای تاریخی کشور از خردادماه 
سال گذشته تا اردیبهشت‌ماه سال‌جاری 
به پایان رسید و دیروز و در ششمین روز از 
هفته میراث‌فرهنگی، عزت‌الله ضرغامی، 
وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی کشور بناهای تاریخی مرمت 
شده در یک‌سال اخیر را رونمایی کرد. 
بخشی از این آثار نیز با مشارکت مردم در 
استان‌های کشور مرمت و احیا شده‌اند و از 
بازار تا کاروانسرا و از ساباط تا محوطه‌های 

تاریخی را شامل می‌شوند.

محمد باریكانیگزارش
دبیر گروه زیست‌بوم

استان‌های رکورددار 
در مرمت آثار تاریخی 
190در یک‌سال اخیر

اثر

تعداد آثار 
مرمت شده در 

یک سال

172
اثر تاریخی

تعداد پروژه‌های 
مرمت شده با 
بودجه دولت

159
بنای تاریخی

تعداد بناهای 
تاریخی مرمت 

شده

10
پروژه

پروژه‌های اجرا شده 
در محوطه‌های 

تاریخی

21
مورد

مرمت‌های صورت 
گرفته در 11روستا و 
10شهر تاریخی ایران

18
اثر تاریخی

آثار تاریخی مرمت 
شده با سرمایه بخش 

خصوصی

گلستان 
حمام بالاده - خانه حاج محمد 

خراسانی - بافت روستای شاهکوه - مسجد 
کریم ایشان - حمام قارسیان - خانه پویان مهر - 

خانه ضیایی - خانه لیوانی - کارخانه پنبه پاک کنی 
- امامزاده نور - مسجد جامع گرگان - خانه مفیدیان 
- محراب امامزاده یحیی بن زید - ساختمان گمرک 
بندرگز - میل رادکان - خانه تاریخی قاسم‌پور - 

ساماندهی محوطه میراث جهانی گنبد قابوس 
- خانه تاریخی احمد دوست )کتولی( در 

شهر تاریخی استرآباد )گرگان(

کرمان
آستانه شاه نعمت‌الله ولی 

ماهان - بافت تاریخی جوپار - بازار مجموعه 
گنجعلی‌خان کرمان)سردر( - بازار تاریخی کرمان 

- سردر موزه سکه بازار مسگری - بافت تاریخی روستای 
نیکدر - بافت تاریخی روستای ده میرزا - ارگ راین - یخدان 

زریسف - بافت تاریخی روستای افزاد - بناهای تاریخی ازوئیه - 
خانه اوشیدری کرمان - خانه میزانی روستای حمیدآباد رفسنجان 
- باغ هرندی - خانه ایرانمنش بافت - عمارت دروازه دوم ارگ 
تاریخی - ساختمان اداری پایگاه فهرج - ساختمان اداری 

پایگاه شهداد )فاز اول و مرمت خانه قدیمی( - موزه تاریخ و 
باستان‌شناسی بم - برج جنوب شرقی اصطبل و برج 

فرمانده قشون بم - خانه امیرکبیر - فاز دوم 
خانه سیستانی

تهران
یخچال یبر - کاروانسرای 

پرند - عمارت کلاه فرنگی شاپور - برج 
تاریخی نقاره‌خانه - مقبره لطفعلی خان 

زند - مسجد جامع ورامین - امامزاده قاسم 
- یخچال جعفرآباد جنگل - کاروانسرای 
حاج کمال - برج بادرود قلعه آدران - پل 

جاجرود - پل چینو - پل دلیجایی - 
استان اردبیل: مرمت و احیای مدرسه جعفر اسلامیآرامگاه یوسف رضا

استان گلستان: اجرای طرح مرمت و احیای خانه قوانلو
استان سمنان: مرمت کاروانسرای شاه عباسی
استان هرمزگان: مرمت معبد هندوها
استان گیلان: مرمت عمارت بلدیه
استان خراسان شمالی: مرمت و احیای خانه‌ ام الیلا شریف‌زاده
استان یزد: حفاظت و مرمت زیلوی ثبت ملی شده در موزه زیلوی میبد
استان اصفهان: مرمت و احیای بازار نايین
استان کرمان: مرمت یخدان زریسف
استان بوشهر: طرح ساماندهی محور شرقی بازار دهدشتی
استان یزد: مرمت و احیای مجموعه دارالحکومه باغ دولت آباد یزد
استان قزوین: طرح جامع استحکام‌بخشی مسجد جامع
استان خراسان رضوی: مرمت بدنه رباط لاری
استان گلستان: مرمت و احیای خانه احمد دوست
استان تهران: مرمت یک تخته پرده نقاشی قهوه‌خانه‌ای

مسجد 
جامع 
گرگان

مجموعه 
گنجعلی‌خان 

کرمان

خلیج فارس
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 تخریب کامل 3خانه روستایی
در زلزله سراب 

با اینکه‌ زلزله دوشنبه‌شب )یک خرداد( در سراب خسارت 
جانی نداشت، خانه‌های روستایی و واحدهای دامی آسیب 
دیدند. تیم‌های ارزیاب در تلاش‌اند تا خسارت‌ها را برآورد 
کنند.‌ مدیرکل مدیریت بحران آذربایجان‌شرقی در این‌باره به 
همشهری می‌گوید: »خوشبختانه زلزله با تلفات جانی همراه 
نبود و 22مصدوم ناشی از این حادثه که بر اثر رعب و وحشت 

دچار مصدومیت شده بودند، به‌صورت سرپایی مداوا شدند.«
محمدباقر هنربر ادامه می‌دهد: »درمجموع 50روستا از این زلزله 
آسیب دیدند. تیم ارزیابان متشکل از فرمانداری و بنیاد مسکن 
همچنان مشغول کار هستند و تا‌کنون میزان خسارت‌ها را بین 

30 تا 50درصد اعلام کرده‌اند.«
در میانه، 6 روستا و در شهرستان سراب، تعدادی واحدهای 
دامی دچار خسارت شده‌اند. هنربر می‌افزاید: »در سراب 
2واحد مسکونی و در میانه یک واحد به طورکامل تخریب شده 
و 60واحد مسکونی در سراب خسارت دیده‌است.« ساکنان 
واحدهای تخریب شده در روستای تازه‌کند در سراب و روستای 
مهماندوست در شهرستان میانه، اسکان اضطراری داده شده‌اند. ‌

 در دیگر خانه‌های واقع در بافت قدیمی روستا که بیشتر دچار 
ریزش و ترک‌خوردگی دیوار بوده ‌اند، واحدهای مسکونی قابل 
سکونت است. قدیمی بودن بافت  مسکونی‌ روستاهای اوشلار، 
برزلیق، قشلاق برزلیق و حلم‌سی باعث بروز خسارت شده‌است. 
مدیر بحران آذربایجان شرقی در توضیحات بیشتر به زلزله 
5.9ریشتری در سال98 اشاره می‌کند که در همین منطقه اتفاق 
افتاد: »کانون این زلزله تقریبا همان روستاهای زلزله آبان۹۸ 
سراب و میانه بود. در آن حادثه در روستای ورنکش بخش 
ترکمانچای شهرستان میانه ۵نفر جان خود را از دست دادند و 

۲۵۱نفر مصدوم شدند.«

  
این زلزله 4.9ریشتری ساعت 21:06 دوشنبه )1خرداد( در 
موقعیت جغرافیایی ۳۷.۷۷ شمالی و ۴۷.۵۴ شرقی در عمق 
۸کیلومتری زمین و در ۱۹کیلومتری سراب، ۲۵کیلومتری 

ترکمانچای و ۲۷کیلومتری ترک در آذربایجان‌شرقی روی داد.

عدد خبر

معاون تولیدات گیاهی سازمان 
جهادکشاورزی کهگیلویه و بویراحمد 
با اشاره به حمله ملخ‌ها گفت: 
تاکنون ۳هزار هکتار از اراضی به این 

آفت دچار شده‌اند. 
به گزارش تسنیم، داریوش حصار 
اظهار کرد: ملخ‌ها ‌ اراضی کشاورزی 
شهرستان‌های بویراحمد، دنا و 
مارگون و همچنین بخش دیشموک 

حمله‌ور شده‌اند.‌

3000
هکتار    

و‌بویراحمد
کهگیلویه‌

معاون مسکن و ساختمان اداره 
کل راه و شهرسازی خراسان شمالی 
گفت: تکمیل ۴هزار واحد مسکونی 
در این استان منوط به دریافت 
تسهیلات است. به گزارش ایسنا، 
علی فخرانی اظهار کرد: رویکرد 
انقباضی بانک‌های عامل به جز 
بانک مسکن موجب شده است 
تا دریافت تسهیلات برای تکمیل 
این واحدهای مسکونی با مشکل 

مواجه شود.‌

  4000
واحد      

ان شمالی
خراس

یادنوشت

پیگیری

خوزستان

سالروز آزادسازی خرمشهر
آزادسازی خرمشهر از مهم‌ترین اهداف عملیات بیت‌المقدس در 
سال1361 در جنگ تحمیلی عراق با ایران بود که این شهر پس از 
578روز از اشغال رژیم بعث عراق آزاد شد. عملیات بیت‌المقدس 
در 30دقیقه بامداد روز 10اردیبهشت1361 با قرائت رمز عملیات 
»بسم‌الله الرحمن الرحیم. بسم‌الله القاسم الجبارین، یا علی ابن 
ابی طالب« از سوی فرماندهی آغاز شد. آزادسازی خرمشهر در 
حقیقت از اهداف مرحله چهارم عملیات بیت‌المقدس بود. پس از 
آزادسازی خرمشهر رزمندگان ایرانی در نخستین اقدام، در مسجد 

جامع خرمشهر نماز شکر به‌جا آوردند.

جان‌شرقی
آذربای

اهالی روستای »آزادی«  در کنار هامون 
 خشک گلخانه‌‌داری می‌کنند تا زندگی

‌در این منطقه از بین نرود‌

نرخ بیکاری در سیستان‌وبلوچستان 12.8درصد است و در دهه90 
طبق گزارش مرکز آمار، سراوان، ایرانشهر، زابل، سیب و سوران، 
هیرمند، زهک و سرباز نیز در فهرست 20شهر دارای بالاترین نرخ 
بیکاری بودند به‌طوری که این استان بعد از خوزستان )با 8شهر( 

رتبه دوم را در این زمینه به‌خود اختصاص داد. 
پیش از این هم مسئولان شهرستان‌های شمالی استان به‌عنوان 
شهرستان‌های متاثر از خشکی دریاچه هامون بر این موضوع 
تأکید کرده ‌بودند که خشکسالی، کم‌آبی و توفان شن مهم‌ترین 

دلیل بیکاری در این مناطق است. 
شهرستان هامون اما در میان همه این شهرستان‌ها با وسعت 
5هزار کیلومتر، 130روستا و بیش از 45هزار نفر جمعیت بیشترین 
آسیب را از خشکی دریاچه هامون دید به‌طوری‌که طبق اعلام 
مسئولان آن، بیش از 40درصد اهالی بیکارند و در جست‌وجوی 
 کار به زاهدان، یزد، رفسنجان، کرمان، تهران و سایر شهرها

 سفر کرده‌اند.‌‌

گروه ایرانشهرگزارش

یک فکر برای ماندن 
گرچه در همه این سال‌ها مسئولان، برای ماندگاری جمعیت و اشتغال‌زایی، گردشگری و صنعت در منطقه 
سیستان را پیشنهاد کردند، اما به سرانجام نرسیدن طرح‌ها، آمار مهاجرت و خالی از سکنه شدن را افزایش 
داد به‌طوری که بیش از 40درصد روستاهای استان به‌طور کلی طی 2دهه خشکسالی خالی از سکنه شده‌اند. 
در میان روستاهای خالی از سکنه اما، ساکنان »آزادی« خودشان آستین همت را بالا زدند تا فکری برای 
گذران زندگی کنند. »عیسی نامجو« دهیار روستای »هامون کنار« یا »آزادی« در بخش مرکزی هامون و 
همسایگی دریاچه است که 150خانوار و 625نفر جمعیت دارد. این روستا در 15کیلومتری هامون، 33گلخانه 
خانگی و 2گلخانه صنعتی دارد. به‌گفته دهیار، 2 گلخانه صنعتی سال1385 راه‌اندازی شدند و به مرور و با 
خشکی دریاچه و تعطیلی کشاورزی و دامداری، آمار گلخانه‌ها افزایش یافت تا این‌که در حال حاضر، اهالی 
جوان روستا به‌جای کشاورزی، صیادی یا دامداری در گلخانه‌ها مشغول به‌کار هستند و محصول مورد نیاز 
منطقه را تامین می‌کنند. نامجو با بیان این‌که به جز 2گلخانه در روستای مجاور یعنی »آخوندغلامی« بیشتر 
اهالی50-40 روستای نزدیک هامون به‌ویژه 7روستای حاشیه دریاچه مهاجرت کرده‌اند، به همشهری 
 می‌گوید: اگر هم کسی باقی‌مانده از سالمندان است درحالی‌که در روستای آزادی هر گلخانه برای

 3نفر خانوار اشتغال‌زایی مستقیم و برای بسیاری اشتغال‌زایی غیرمستقیم ایجاد کرده.‌

چند خانوار بازگشتند 
یکی از اهالی روستا هم که یک گلخانه 300متری را از سال1380 و یک گلخانه 
250متری را از سال گذشته اداره می‌کند به همشهری توضیح می‌دهد که از 
سال1380 دیگر در این خطه کاری نبود و اغلب افراد به‌جای کشاورزی سراغ 
کارگری در شهرهای دیگر می‌رفتند. محمد نامجو معتقد است اگر کسی هم 
مانده درآمد و پولی نداشته که بتواند مهاجرت کند و کرایه خانه بدهد وگرنه 
همه می‌رفتند، هرچند گلخانه‌ها حالا کمی امید به روستا برگردانده‌اند. 
محمد خطیبی هم که از سال1398 گلخانه‌ای 1200متری راه‌اندازی کرده و با 
2خانوار دیگر کار می‌کند هم گلخانه‌داری در این روستا را نتیجه خشکسالی 
سیستان و کم‌آبی هامون می‌داند که موجب شده حتی 7-6خانوار از اهالی 

که به کرمان، رفسنجان و زاهدان مهاجرت کرده بودند به روستا برگردند.

خشکسالی 

2
دهه

خالی ازسکنه

40
روستا

راه اندازی

35
گلخانه

اگر حقابه نرسد
دهیار روستا البته در صحبت‌های خود به نکته‌ای اشاره می‌کند و آن، آینده 
گلخانه‌هاست: فقط چاه‌نیمه3 کمی آب دارد و اگر آب آن هم تمام شود، ما هم دوام 
نمی‌آوریم و مجبور به کوچ می‌شویم. اگر حقابه هامون را بدهند زنده می‌مانیم‌ وگرنه 

زندگی در منطقه سیستان و زابل منقرض می‌شود و زندگی، اینجا، از بین می‌رود.
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در روستای آزادی هر گلخانه 
برای 3نفر خانوار اشتغال‌زایی 

مستقیم و برای بسیاری 
 اشتغال‌زایی غیرمستقیم

 ایجاد کرده است.‌
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با صحبت‌های اخیر رئیس سازمان فناوری 
اطلاعات در مورد تولید گوشی هوشمند 
داخلی، این پروژه قدیمی یک‌بار دیگر مورد 
توجه مردم، رسانه‌ها و فعالان حوزه فناوری 
قرار گرفته است. محمد خوانساری با اشاره 
به تخصیص 500میلیارد تومان تسهیلات 
اشتغال‌زایی برای تولید گوشی از هدف‌گذاری 
برای تولید یک میلیون گوشی هوشمند ایرانی 
خبر داده است. گوشی هوشمند اکنون در 
دنیا به‌عنوان یکی از بازارهای بزرگ شناخته 
می‌شود و سرمایه‌گذاری در این حوزه باعث 
صرفه جویی در خروج ارز از کشور می‌شود. 
نخستین‌بار در سال98 موضوع تولید گوشی 
هوشمند در ایران جدی شد و حدود یک سال 
بعد 6شرکت برای این پروژه اعلام آمادگی 
کردند. منابعی هم برای این پروژه ازجمله 
تعرفه واردات گوشی‌های بالای 600دلار 
پیش‌بینی شد. این در حالی است که تولید 

گوشی در کشور سابقه‌ای طولانی دارد.

خیز تازه برای ساخت گوشی داخلی
در اقدامی جدید برای فراگیری گوشی‌های داخلی، وزارت ارتباطات از تولید یک میلیون گوشی هوشمند تا پایان سال خبر داد

عمادالدین قاسمی‌پناهفناوری
روزنامه‌نگار

پایان دوران گوگل و آمازون با 
دستیارهای هوش مصنوعی 

بیل‌گیتس، بنیانگذار مایکروسافت، از چهره‌های مشهور دنیای 
فناوری اعلام کرده که دستیارهای شخصی هوش مصنوعی در 
آینده نزدیک به قدری فراگیر می‌شوند که دیگر کاربران نیازی 
به جست‌وجو در وب با گوگل یا خرید آنلاین از طریق آمازون 
نخواهند داشت. به‌گزارش سی‌ان‌بی‌سی، بیل‌گیتس در رویدادی 
که مؤسسه مالی گلدمن ساکس برگزار‌کننده آن بود، با تأکید بر 
اینکه همین حالا هم هوش‌مصنوعی اقتصاد جهان را تغییر داده 
است، گفت: اگر هوش مصنوعی بداند شما چه چیزی لازم دارید 
و سلیقه‌تان چطور است، چرا باید وقت‌تان را برای خرید آنلاین 

در آمازون تلف کنید؟ 
بیل گیتس می‌گوید: دستیارهای هوش مصنوعی به‌زودی 
می‌توانند نیازها و عادت‌های افراد را بفهمند و به آن‌ها در خواندن 
مطالبی کمک کنند که خود فرد فرصت خواندن شان را ندارد. 
او در این رویداد تأکید داشت: وقتی الگوهای ذهنی شما کشف 
شود، شما دیگر نیاز نیست در اینترنت جست‌وجو کنید و برای 
خرید به سراغ سایت‌ها بروید. دستیارهای هوش‌مصنوعی همین 
حالا هم برای کارهای روزمره وارد زندگی مردم شده‌اند اما قرار 
است به‌زودی متحول شوند. بنیانگذار مایکروسافت تأکید دارد 
که مدتی طول می‌کشد تا این دستیارهای دیجیتال آماده 
استفاده عمومی شوند؛ اما تا آن زمان، شرکت‌ها به استفاده از 
ابزارهای هوش مصنوعی مولد مثل ChatGPT در محصولات 
خود ادامه خواهند داد. بیل گیتس می‌گوید: »اگر مایکروسافت 
در این حوزه ورود نکند، ناامید می‌شوم؛ ولی از دیدن چند 
 Inflection ».شگفت‌زده شده‌ام Inflection استارت‌آپ ازجمله
استارت‌آپی است در زمینه هوش مصنوعی که توسط مصطفی 
سلیمان، ‌ بنیانگذار و مدیر سابق دیپ‌مایند، تأسیس شده است.

بیکاری در انتظار شغل‌های بدون خلاقیت 
در حالی‌که نگرانی‌های جهانی درخصوص بیکاری و از بین 
رفتن شغل افراد با پیشرفت هوش مصنوعی وجود دارد، گیتس 
هم روی این مسئله تأکید کرده است. او اعلام کرده که هوش 
مصنوعی مولد می‌تواند روی بیکاری کارگران یقه سفید، 
یعنی کسانی که بیشتر کارهای دفتری انجام 
می‌دهند، تأثیر عمده‌ای داشته باشد. در 
آینده و زمانی که روبات‌های انسان‌نما وارد 
بازار شوند، کارگران یقه آبی، یعنی کسانی 
که کارهای یدی انجام می‌دهند نیز 
تحت‌تأثیر قرار خواهند گرفت. به‌تازگی 
تحقیقی جهانی نشان می‌داد که 
۴۹درصد کارمندان جهان، 
نگران بیکار شدن به‌دلیل 
جایگزینی هوش‌مصنوعی 

هستند.

هوش مصنوعی

هوش  از  گذشته  روز  اینتل   
مصنوعی مولد جدیدی به نام 
Aurora پرده برداشت که کاربرد 
علمی دارد. این شرکت مدعی 
است که مدل آنها 1تریلیون پارامتر 
خواهد داشت که در مقایسه با 
175میلیارد پارامتر GPT- 3بسیار 

بزرگ‌تر است.
طی ماه‌های اخیر مدل‌های مختلفی 
از ابزارهای هوش‌مصنوعی به وسیله 
شرکت‌های فعال در این حوزه رونمایی 

شده است.

 ۱
تریلیون

فناوری جدیدی ابداع شده که با کمک 
سیستم لیزرنوری، داده را از فاصله 
۴۸۰کیلومتری در فضا با سرعت 
۲۰۰گیگابیت برثانیه به ایستگاهی در 

زمین منتقل کرده است.
 با استفاده از این فناوری شرکت

»تران اروبیت« رکورد جدیدی برای 
انتقال سریع داده‌ها از فضا به زمین 

ثبت کرده است.

۲۰۰
گیگابیت

نوآوری

عدد خبر

مسیر تولید 
جی پلاسجی ال‌ایکسصاایران )ساژم فرانسه(گوشی در ایران 

1398 1386 13731399
صاایران )ویرا(

    مصوبه 5سال پیش
تولید گوشی هوشمند داخلی براساس مصوبه‌ای 
مورد تأکید قرار گرفت که شورای‌عالی 
فضای مجازی متولی آن بود. این مصوبه 
در بهمن‌ماه1398 بر دستیابی به 20درصد 
از سهم بازار گوشی هوشمند با استفاده از 
محصولات بومی تأکید می‌کرد. حدود یک 
سال بعد، یعنی دی‌ماه1399 ستار‌هاشمی، 
معاون فناوری و نوآوری وزیر ارتباطات دولت 
دوازدهم در گفت‌وگویی اختصاصی با همشهری 
از پیشرفت‌هایی، هرچند اندک، در پروژه تولید 

گوشی هوشمند داخلی خبر داد.

   سیستم عامل داخلی
ستار هاشمی در گفت‌وگو با همشهری از یک 
برنامه‌ریزی خبر داد که براساس آن تا سال1404 
تعداد 2میلیون گوشی با سیستم عامل بومی در 

کشور تولید خواهد شد.
با این حال، او تأکید کرد که سیستم عامل بومی 
باید پاسخگوی نیاز مردم باشد و اگر نتواند این نیاز 

را تامین کند، با استقبال مردم روبه‌رو نمی‌شود.
اما چند‌ماه بعد معاون وزارت ارتباطات دولت 
دوازدهم از طرحی 5ساله سخن گفت که طی 
آن، وزارت ارتباطات برای تولید 14میلیون گوشی 
هوشمند اقدام خواهد کرد. بدیهی است که این 
تعداد گوشی هم باید از همان سیستم عاملی بهره 

ببرد که پیش از این مطرح شده بود.

   منابع مالی
پس از مصوبه شورای‌عالی فضای مجازی در مورد 
تولید گوشی هوشمند، حالا نیاز بود که نمایندگان 
مجلس منابع مالی این پروژه سودآور را تامین کنند. 
بنابراین، 15اسفند1401 درحالی‌که بودجه1402 
در حال بررسی و تصویب بود، به منابع مالی پروژه 
تولید گوشی هوشمند توجه شد. بر این اساس، بند 
الحاقی ۴ در تبصره۷ لایحه بودجه1401 بررسی و 
سپس تصویب شد. این بند عنوان می‌کرد که حقوق 
ورودی واردات گوشی‌های همراه ساخته‌شده 
خارجی بالای ۶۰۰ دلار برابر ۱۲درصد تعیین 
می‌گردد و کل منابع حاصل به وزارت صنعت، معدن 
و تجارت برای حمایت از تولید گوشی‌های هوشمند 
داخلی و صنعت میکروالکترونیک اختصاص 
می‌یابد. مدتی بعد هم، یعنی در شهریور1401 
آیین‌نامه اجرایی این بند از سوی هیأت وزیران 
تصویب شد. به این ترتیب به‌نظر می‌رسید که موانع 
پروژه تولید گوشی هوشمند ایرانی رفع شده است، 
اما سخنان اخیر معاون وزارت ارتباطات بیانگر آن 
است که هنوز این پروژه وارد فاز اجرایی نشده است.

   500میلیارد برای تولید
رئیس سازمان فناوری اطلاعات با اشاره به برنامه‌های این سازمان در صنعت فاوا برای 
سال۱۴۰۲ اعلام کرده است: یکی از برنامه‌های تولید گوشی هوشمند تلفن همراه داخلی 
است که امسال حداقل ۵۰۰میلیارد تومان تسهیلات اشتغال‌زایی برای آن درنظر گرفته 

شده و هدف‌گذاری ما ساخت یک‌ میلیون گوشی هوشمند است.
محمد خوانساری همچنین در مورد سیستم عامل بومی تنها به حمایت از توسعه آن اشاره و 
عنوان کرد که منابعی برای آن لحاظ شده و شرکت‌هایی هم اعلام توانمندی کرده‌اند که در 

سال۱۴۰۲ به سرانجام‌ خوبی خواهد رسید.
می
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اسکن کف‌دست برای پرداخت 
فناوری جدید شرکت تنسنت به‌عنوان مالک پیام‌رسان 
بومی وی‌چت مورد توجه جهانی قرار گرفته است. به گزارش 
تک‌کرانچ، این شرکت به‌صورت رسمی اعلام کرده که کاربران 
وی‌چت می‌توانند در برخی از ایستگاه‌های متروی پکن 
پرداخت برای خرید بلیت خود را با اسکن کف دست انجام 
دهند. کاربران این پیام‌رسان برای عبور از گیت‌های مترو کافی 
است دست خود را در مقابل سنسور اسکنر تکان دهند و نیازی 
به گذاشتن دست روی اسکنر نیست. اسکن کف‌دست فناوری 
جدیدی به‌حساب نمی‌آید اما سرعت تشخیص این فناوری 
نظر کارشناسان را جلب کرده است. اپلیکیشن وی‌چت با 
معرفی WeChat Palm Pay توانسته یک روش پرداخت 
نوآورانه و جدید را معرفی کند که احتمالا به‌زودی جایگزین 

واردکردن رمز در خریدهای روزمره می‌شود. 



در آستانه فصل جدید لیگ ملت‌های والیبال 
جهان، ماجرای روادید چند بازیکن تیم ملی 
به دغدغه بزرگی برای بهروز عطایی تبدیل 
شده است. ایران چند مصدوم سرشناس و چند 
ستاره غایب برای این رقابت‌ها دارد و حالا صادر 
نشدن روادید برای چند بازیکن، همه‌‌چیز را 
دشوارتر خواهد کرد. آیا این نخستین بار است 
که ورزشکاران ایرانی برای دریافت روادید قبل از 
یک تورنمنت بزرگ با مشکل روبه‌رو می‌شوند؟ 
آیا روادید ستاره‌های تیم ملی والیبال سرانجام 
صادر خواهد شد؟ راهکار فدراسیون در این 
رابطه چیست؟ آیا شانسی برای عملی شدن 

این راهکار وجود دارد؟

   چه کسانی روادید ندارند؟
در فهرست نهایی تیم والیبال ایران برای سفر 
به آناهایم آمریکا و پشت سر گذاشتن سومین 
مرحله از لیگ ملت‌های والیبال جهان، ‌5نفر 
از اعضای تیم ایران نتوانسته‌اند روادید این 
سفر را دریافت کنند. امین اسماعیل‌نژاد، 
آرمان صالحی، اسماعیل مسافر، نیما ده‌پناه و 
حمزه فتحی، این 5نفر هستند که از بین آنها، 
اسماعیل‌نژاد یک ستاره بسیار کلیدی برای 
تیم‌ملی محسوب می‌شود. جالب اینکه در مورد 
امین و آرمان، مسئله تغییر وضعیت خدمت 
در زمان ثبت‌نام عنوان شده اما در مورد ‌3نفر 
دیگر، هیچ توضیح دقیقی داده نشده است. بعد 
از اعلام این ماجرا، فدراسیون والیبال به کشور 
میزبان اعتراض کرد و قرار شد این اعتراض مورد 
بررسی قرار بگیرد. با این حال بعد از گذشت 
حدود ‌2هفته، رسما اعلام شد که روادید این 
‌5نفر برای حضور در آمریکا صادر نمی‌شود. 
این تصمیم در تعارض کامل با قوانین مربوط به 
میزبانی لیگ ملت‌های والیبال است که در آن به 
وضوح از لزوم صادر کردن روادید برای اعضای 
همه تیم‌ها بدون قید و شرط صحبت شده است. 
به هر حال رایزنی‌ها میان رئیس فدراسیون 
والیبال ایران و اتحادیه جهانی والیبال همچنان 
ادامه دارد اما هنوز پاسخ شفافی به والیبال ایران 

داده نشده است.
 

   یک داستان ادامه‌دار
این نخستین‌بار نیست که ورزش ایران با چنین 
چالشی روبه‌رو می‌شود. تابستان سال گذشته 
ستاره‌های تیم ملی کاراته ایران نتوانستند 
روادید آمریکا را برای حضور در رقابت‌های 
جهانی که در این کشور برگزار می‌شد، دریافت 
کنند. پیش از آن نیز دیدار دوستانه بین 
ستاره‌های کشتی ایران و آمریکا به‌دلیل صادر 
نشدن روادید برخی از اعضای تیم، لغو شده 

بود. حتی در جریان جام 
جهانی کشتی در آمریکا 

نیز اتفاق مشابهی افتاد و آمریکا روادید را در 
دقیقه 90 صادر کرد.

 قهرمانی
بی‌طلای آلیش

تیم ملی آلیش بانوان با کسب 4مدال نقره و 2مدال 
برنز به‌عنوان قهرمانی آسیا در بخش کلاسیک 
دست یافت. رقابت‌های کشتی آلیش بانوان 
قهرمانی آسیا در بخش کلاسیک روزهای یک 
و 2 خردادماه در کشور ازبکستان برگزار شد. در 
رده‌بندی تیمی ایران به قهرمانی رسید و تیم‌های 
ازبکستان و قرقیزستان در رده‌های دوم و سوم قرار 
گرفتند. فدراسیون کشتی ابتدا روی سایت خود 
اعلام کرد که تیم ایران به‌عنوان نایب‌قهرمانی 
رسیده ولی پس از ساعاتی با اعلام برگزارکنندگان 
مسابقات مشخص شد اشتباهی رخ داده و تیم 

ایران عنوان قهرمانی را کسب کرده است.
سپیده بابایی در وزن 55کیلوگرم با شکست 
حریفانی از ترکمنستان، قزاقستان، مغولستان و 
ازبکستان به فینال راه یافت اما در دیدار نهایی 
نتیجه را به حریف قرقیزستانی خود واگذار کرد و 
روی سکوی دوم قرار گرفت. ام‌البنین محسنی در 
وزن 60کیلوگرم در دیدار نخست با نتیجه نزدیک 
8 بر 7 مقابل حریف ازبکستانی شکست خورد. او 
در دیدار دوم نماینده ترکمنستان را مغلوب کرد 
و در دیدار سوم نیز با ضربه فنی حریف فیلیپینی 
را از پیش‌رو برداشت. محسنی برای کسب عنوان 
دوم به مصاف حریف قزاقستانی رفت و با شکست 

این ورزشکار به مدال نقره رسید.
رقیه محمودآبادی در وزن 65کیلوگرم در مبارزه 
نخست با نتیجه 6 بر 5 مغلوب حریف ازبکستانی 
شد. اما با برتری مقابل حریفانی از قزاقستان، 
ترکمنستان و مغولستان به مدال نقره رسید. 
ریحانه گیلانی در وزن 70کیلوگرم در 3مبارزه 
نخست خودش به‌ترتیب حریفانی از قرقیزستان، 
مغولستان و قزاقستان را از پیش رو برداشت 
و به دیدار فینال راه یافت. گیلانی در فینال 
مغلوب حریف قزاقستانی خود شد و به مدال 
نقره رسید. سحر غنی‌زاده در وزن 75کیلوگرم 
و عزت قربانی ثانی در وزن 75+ کیلوگرم نیز به 

مدال برنز رسیدند.

منهای فوتبال
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فینال فینالیست‌ها!
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پخش زنده روز

برنامه بازی

جام حذفی - نیمه نهایی

هوادار

پرسپولیس
18:30

پنجشنبه 4 خرداد  1402

برایتون

منچسترسیتی
22:30

لیگ برتر انگلیس

رئال مادرید

رایووایکانو
21:00

لالیگا اسپانیا

فیورنتینا

اینتر
22:30

جام حذفی ایتالیا - فینال

منچستریونایتد

چلسی
22:30

لیگ برتر انگلیس
پنجشنبه 4 خرداد  1402

لیگ ملت‌های اروپا

هلند

اسپانیا

کرواسی

ایتالیا

22:15

22:15
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جام حذفی - نیمه نهایی

استقلال

نساجی
18:30

 ادامه  در
 صفحه14

رویداد بدون 

روادید!
سوژه روز

 ادامه  در
 صفحه16

بگیریمبایدجام
امیرحسین اعظمی|  استقلال با از‌دست‌دادن قهرمانی در لیگ 
برتر، حالا تمام امیدهایش به قهرمانی در جام حذفی است. آنها 
امروز در مرحله نیمه‌نهایی با نساجی روبه‌رو می‌شوند تا با پیروزی 
در این بازی راهی فینال شوند. هرچند خیلی‌ها یک بازی آسان 
را برای آبی‌های پایتخت پیش‌بینی می‌کنند ولی آرش رضاوند، 
هافبک استقلال چنین نظری ندارد. او می‌گوید: »در لیگ برتر هم 
خیلی‌ها فکر می‌کردند نساجی را می‌بریم ولی 2امتیاز برابر آنها از 

دست دادیم.«

   شرایط استقلال برای بازی با نساجی چطور است؟
خوشبختانه وضعیت تیم خوب است. در 2بازی اخیر 2تیم باکیفیت 
یعنی مس رفسنجان و تراکتور را شکست دادیم و اعتماد‌به‌نفس 
تیم بالا رفته است. تمرینات خوبی را هم در این چند روز انجام 

دادیم تا آماده بازی با نساجی شویم.
 

   تصور خیلی‌ها این است که بازی آسانی برابر نساجی در 
پیش داشته باشید. نظر خودت چیست؟

این طرز فکر اصلا درست نیست. ما در لیگ شرایط خوبی داشتیم و 
خیلی‌ها فکر می‌کردند نساجی را ببریم ولی مقابل این تیم 2امتیاز 
حساس از دست دادیم. در بازی با پارس‌جنوبی هم که یک تیم 
لیگ‌یکی است، کارمان گره خورد. این نشان می‌دهد که نمی‌توان 
حریفی را دست‌کم گرفت. نساجی هم می‌خواهد نتایج ضعیفش 
را جبران کند و خودش را مقابل استقلال نشان دهد. ما برای 
قهرمان‌شدن در جام حذفی 2فینال مهم داریم و ابتدا باید برابر 

نساجی با هوش و تمرکز بالا فوتبال بازی کنیم.

   شرایط خودت بعد از مصدومیتی که داشتی چطور 
است؟

رباط مچ پایم مدت‌ها قبل آسیب دید و باید استراحت می‌کردم ولی 
به‌دلیل نیاز تیم مجبور بودم بازی کنم و در یک مقطع درد شدیدی 
داشتم. هنوز هم درد دارم ولی با کمک پزشکان تیم بازی می‌کنم.

   استقلال قهرمانی در لیگ را از دست داد و قطعا این 
اتفاق تلخی برای شما بود. در موردش صحبت می‌کنی؟

تمام تلاش خودمان را کردیم تا قهرمان شویم ولی به چند دلیل 
نشد. امسال 3بار مدیرعامل عوض کردیم و بازیکنان و کادر فنی 
به‌مدت 7ماه پول نگرفتند. هر تیمی جای استقلال با این مشکلات 
مواجه می‌شد، از کورس قهرمانی بیرون می‌رفت. از طرفی بابت 
اشتباهات داوری به‌شدت ضرر کردیم و کارشناسان هم تأیید کردند. 

پنالتی‌های زیادی برای ما گرفته نشد و از این موضوع ضرر کردیم.

   ولی می‌دانستی داوران در 2فصل اخیر، بیشترین 
پنالتی را برای استقلال گرفته‌اند؟

در فصل گذشته که یک پنالتی مهم در دربی توسط آقای 
بنیادی‌فر برای ما گرفته نشد. ایشان بعد از بازی پرسپولیس 
و پیکان استوری گذاشت و تصمیم خودش را در اعلام پنالتی 
به سود پرسپولیس تأیید کرد، نمی‌دانم چرا بعد از بازی پارسال 

این استوری را نگذاشت. اگر هم برای ما پنالتی 
گرفته شده، تصمیم داور اشتباه نبوده است. 

من معتقدم اگر VAR بود، راحت قهرمان می‌شدیم. این درست 
است که سوم شدیم ولی استقلال لیاقت قهرمانی را داشت.

آرش رضاوند 
مدعي است پارسال  هم

 پرسپوليسي‌ها قهرماني  استقلال
 را تبريک نگفته‌اند و امسال هم  نظر 

ساپينتو اين بوده که به کسي تبريک نگويد

16

قیام قائدی
اینتر و فیورنتینا امشب در رم برای فینال‌های اروپایی تمرین می‌کنند. 
اینتر باید در فینال لیگ قهرمانان با سیتی روبه‌رو شود و فیورنتینا هم 

در فینال لیگ کنفرانس به مصاف وستهم برود

ستاره بوشهری استقلال بعد از خط خوردن از تیم ملی، بهترین عملکردش را 
به نمایش گذاشت تا بتواند نظر امیر قلعه نویی را تغییر دهد. شماره 20 آبی‌ها 

حالا شانس زیادی برای بازگشت به تیم‌ملی دارد
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نكته بازی

مردی با چند چهره
ژوزه مورایس، سرمربی سپاهان در این فصل چند چهره متفاوت 
از خودش نشان داده است. او ابتدا بسیار آرام و جنتلمن به‌نظر 
می‌رسید و حتی گاهی حرف‌های فلسفی می‌زد: »من یک‌بار تا 
آستانه مرگ رفته‌ام و فهمیده‌ام خیلی از چیزهای این دنیا آنقدرها 
هم ارزش ندارد.« اواخر لیگ اما همزمان با عقب افتادن سپاهان از 
پرسپولیس، او شروع کرد به زیر سؤال بردن همه کس و همه‌‌چیز؛ 
اینکه پرسپولیس »سوگلی« فدراسیون است و برایش زیاد پنالتی 
می‌گیرند. نهایتا لیگ برتر با قهرمانی سرخپوشان به پایان رسید و 
دوباره مورایس به وضعیت قبلی شیفت کرد. برخلاف ساپینتو، او 
قهرمانی پرسپولیس را تبریک گفته و این تیم را سزاوار فتح جام 
دانسته است. ما که بالاخره نفهمیدیم چه شد، اما احتمالا آرام 

گرفتن مورایس به‌خاطر پایان مسابقات است.

قبل از دربی لیگ هم همین را گفتید
به قول پیروز قربانی بعضی از پیشکسوتان استقلال اگر مصاحبه 
نکنند، کلی به نفع این تیم است. حالا پیروز که احترام گذاشته و 
اسمی نیاورده، اما اجازه بدهید ما تازه‌ترین مصداق از این داستان 
را خدمت‌تان معرفی کنیم؛ جناب شاهرخ بیانی به یک روزنامه 
ورزشی گفته: »ما قبل از بازی با پرسپولیس هم قهرمان جام 
حذفی هستیم.« اولا که کی گفته شما در جام حذفی قرار است با 
پرسپولیس بازی کنید؟ مگر قطعی است که پرسپولیس هوادار را 
می‌برد؟ بعد هم اینکه تا این حد نساجی را نادیده می‌گیرید و برای 
حریف سنتی کری می‌خوانید واقعا چیز عجیبی است. قبل از دربی 
برگشت لیگ برتر هم ادبیات استقلالی‌ها شبیه همین بود و حتی 
یکی از پیشکسوتان تیم گفته بود: »پرسپولیس نباید در زمین 

حاضر شود.« چرا از گذشته درس نمی‌گیرید؟

بستگی دارد چقدر پنالتی بگیرند
گئورگی گولسیانی جزو خریدهای موفق پرسپولیس در این فصل بود. 
او توانست ضمن کمک به سرخپوشان در عقب زمین و مشارکت در 
کسب عنوان بهترین خط دفاعی لیگ، 9گل هم بزند که البته اغلب آنها 
از روی نقطه پنالتی بوده است. گولسیانی 7گل از 9گلش را به همین 
شکل به ثمر رسانده و حالا در جدول برترین گلزنان خارجی تاریخ 
پرسپولیس، کنار اشپیتیم آرفی در پله پنجم قرار گرفته است. آلن ویتل 
با 16گل زده برترین گلزن خارجی تاریخ پرسپولیس به شمار می‌رود 
و گولسیانی ابراز امیدواری کرده بتواند بعد از نیم‌قرن، این بازیکن 
انگلیسی را کنار بزند. خب البته اصلا چیز بعیدی نیست، فقط بستگی 
دارد که بعد از این داوران چقدر برای پرسپولیس پنالتی بگیرند! با این 

دست فرمان، گولسیانی اواسط فصل بعد به ویتل می‌رسد.

   شاید اگر 
دربی را می‌بردید، 

قهرمان می‌شدید؟
بله، دربی را می‌بردیم، قهرمان می‌شدیم و 
مقابل صنعت‌نفت هم امتیاز از دست نمی‌دادیم. 
در این بازی یک پنالتی مهم برای ما گرفته نشد.

 
   ولی پنالتی یامگا روی عبدی 

هم گرفته نشد؟
پنالتی ما اول بازی رخ داد و اگر یک بر صفر جلو 
می‌افتادیم، دیگر امکان نداشت صحنه‌ برخورد 

یامگا و عبدی به وجود بیاید.
 

   ساپینتو هم قهرمانی 
پرسپولیس را تبریک نگفت. در این مورد 

چه نظری داری؟
به هر حال این نظر شخصی ساپینتو بود. 
پارسال هم پرسپولیسی‌ها قهرمانی استقلال 

را تبریک نگفتند.
 

   اگر با پرسپولیس به فینال 
حذفی بروید، این بازی برای شما یک 

فینال انتقامی خواهد بود؟
نمی‌خواهم از کلمه انتقام استفاده کنم ولی 
شک نکنید با 200درصد توان دنبال قهرمانی 
در جام حذفی هستیم تا فصل را با شرایطی 

خوب به پایان برسانیم.
 

   ولی قبول داری اگر شما و 

هوادار به فینال بروید، کار راحتی برای 
قهرمانی خواهید داشت؟

در فوتبال چیزی قابل پیش‌بینی نیست. همین 
هوادار در نیمه اول نمایش خوبی برابر استقلال 

داشت و در نیمه دوم شیرازه‌اش از هم پاشید.
 

   استقلال و سپاهان در این چند 
هفته چالش شدیدی در بیرون از زمین با 
پرسپولیس داشتند. در این زمینه صحبت 

می‌کنی؟
فکر می‌کنم مشکل اصلی از مرجع یا همان 
فدراسیون و سازمان لیگ است. من معتقدم 
رقابت تیم‌ها باید عادلانه باشد، این درست 
نیست که 3تیم در کورس قهرمانی باشند ولی 
یک تیم در ورزشگاه دستگردی بازی کند و 
یک تیم با اینکه مهمان است، در ورزشگاه 
آزادی بازی کند. اگر رقابت عادلانه باشد، دیگر 

شائبه‌ای هم درست نمی‌شود.
 

   فکر می‌کنی ساپینتو در 
استقلال بماند؟

باشگاه که درصدد حفظ این مربی است و 
امیدوارم در استقلال بماند. او در سال اول 
مربیگری‌اش عملکرد خوبی داشت، آن‌هم 
درحالی‌که شناخت زیادی از فوتبال ایران 
نداشت. هواداران هم از بازی استقلال در این 
فصل لذت بردند، تمام هدف ما این است که آنها 
را خوشحال کنیم. به‌خاطر هواداران هم که شده 

باید یک جام بگیریم.

باید جام بگیریم
ادامه از 

صفحه13

در مرحله نیمه‌نهایی جام‌حذفی فوتبال ایران، امروز تیم‌های 
استقلال و نساجی از ساعت18:30 در ورزشگاه آزادی به مصاف 
هم می‌روند. این نخستین بازی از این مرحله است و دومین بازی 
هم فردا از همین ساعت میان 2تیم پرسپولیس و هوادار انجام 
خواهد شد. امشب استقلال در حالی مقابل نساجی قرار می‌گیرد 
که در لیگ برتر و در همین زمین با نتیجه خوبی این حریف را برده 
است. اما این تنها خاطره شیرین آبی‌ها از نساجی است و سایر 
تقابل‌های 2تیم در یکی دو سال اخیر با خاطره‌ای تلخ برای آبی‌ها 

تمام‌شده است.
استقلال و نساجی فصل گذشته یک مرحله زودتر از امسال در 
جام‌حذفی به یکدیگر برخورد کردند. آن مسابقه را نساجی در 
ضربات پنالتی برد و تیم فرهاد مجیدی را از جام‌حذفی کنار زد. 
مجیدی در لیگ برتر هم نتوانست نساجی را ببرد و با 2مساوی 
بدون گل مقابل این تیم قهرمان شد. امسال اما در بازی رفت لیگ 
برتر، تیم ساپینتو با نتیجه 3بر یک نساجی را شکست داد و بازی 
برگشت 2تیم در قائمشهر نیز یک-یک مساوی تمام شد. در هر 
دوی این بازی‌ها استقلال برتری مطلق داشت و موقعیت‌های 
گل فراوانی را از دست داد. تا جایی که امید گل آبی‌ها در این دو 
مسابقه به رکوردهایی در تاریخ لیگ بدل شدند. استقلال در هر دو 
مسابقه می‌توانست هفت هشت گل به نساجی بزند اما موقعیت‌ها 
را یکی پس از دیگری از دست داد تا به‌خصوص به‌خاطر تساوی 

در بازی برگشت، حسرت زیادی نصیب آبی‌ها شود. امروز اما 
استقلالی‌ها دیگر فرصتی برای از‌دست‌دادن ندارند و باید کار 
نساجی را در همین بازی یکسره کنند. استقلال که لیگ را در 
رقابتی نزدیک از دست داده، با همه توانش به‌دنبال بردن جام 
حذفی است و در این راه باید ابتدا نساجی را قربانی کند و سپس 

به فینال بیندیشد.
نساجی امسال در لیگ برتر نتایج خوبی نگرفت و حتی بعد از 
رفتن مطهری و آمدن مربی خارجی هم تغییری در روند این تیم 
ایجاد نشد. قائمشهری‌ها در لیگ برتر آخرین بار روز دهم دی‌ماه 
پیروز شدند و در 140روز و 16بازی بعدی رنگ پیروزی را ندیدند. 
در این فاصله نساجی فقط در جام‌حذفی پیروز می‌شد؛ 2برد مقابل 
فجرسپاسی و پیکان و یک مساوی مقابل آلومینیوم که با برتری 
نساجی در ضربات پنالتی تمام شد، این تیم را تا مرحله نیمه‌نهایی 
بالا کشید. نساجی در حالی به مصاف استقلال می‌رود که بازی 
قبلی‌اش مقابل پرسپولیس بوده و در هفته آخر لیگ با نتیجه‌ای 
پرگل به قرمزها باخته است. همین نتایج، استقلال را امیدوار کرده 
که در یک بازی برتر، جواز صعود به فینال را دریافت کند. ساپینتو 
در این مسابقه سعید مهری را به‌خاطر محرومیت در اختیار ندارد 
اما سایر بازیکنانش برای صعود به فینال آماده‌اند. آبی‌ها در 2بازی 
آخر خودشان در لیگ، 2تیم قدرتمند تراکتور و مس رفسنجان 
را شکست داده‌اند و در اوج آمادگی به بازی با نساجی رسیده‌اند.

در نیمه‌نهایی جام‌حذفی امشب 2سرمربی نیمه خارجی
خارجی مقابل هم قرار می‌گیرند
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بدون تردید یکی از شگفتی‌های نخستین فهرست امیر 
قلعه‌نویی برای تیم ملی، خط خوردن مهدی قائدی بود. خب 
البته قائدی در الاهلی امارات افول کرده بود و اوایل فصل 
جاری در بازگشت به استقلال هم نیمکت‌نشین بود. بنابراین 
چیز عجیبی به‌نظر نمی‌رسید که در تیم ملی غایب باشد. با 
این حال قلعه‌نویی زمانی سرمربی این تیم شد و نخستین 
فهرست خود را اعلام کرد که قائدی در مسیر احیاشدن 
قرار گرفته بود. کمتر کسی انتظار داشت مهاجم بوشهری 
در لیست امیر نباشد، مخصوصا جایی که او محمد عمری 
از پرسپولیس را به اردو فرا خوانده بود؛ هرچند عمری هم 
مصدوم شد و نتوانست در 2 مسابقه دوستانه با روسیه و کنیا 
حاضر باشد. تحلیل بعضی‌ها این بود که قلعه‌نویی برای فرار از 
انگ »مربی استقلالی« قائدی را قربانی کرده، اما در هر صورت 
دعوت نشدن این بازیکن عجیب بود. با این حال نکته کلیدی 
به واکنش فنی قائدی برمی‌گردد؛ جایی که او پس از فیفادی 
فروردین عملکردی خارق‌العاده در لیگ برتر داشت و به خوبی 

توانایی‌هایش را ثابت کرد.

   6گل، 4پاس گل، 2پنالتی
نمایش درخشان قائدی بعد از اردوی تیم ملی، از بازی با 
ذوب‌آهن شروع شد؛ جایی که او در جریان پیروزی 2گله آبی‌ها 
یک‌بار برای استقلال گلزنی کرد. پس از آن نوبت به هنرنمایی 
باشو در اراک رسید و این بازیکن گل 3امتیازی تیمش را وارد 
دروازه آلومینیوم کرد. اوج آتش‌بازی قائدی اما در مسابقه با 
هوادار بود؛ جایی که او در یک نیمه 3گل زد، یک پاس گل 
داد و 2پنالتی هم برای هم‌تیمی‌هایش گرفت. این بازی را 

استقلال 6بر یک برد. نکته جالب توجه اینکه اگر به جای 
حسین حسینی خود قائدی پنالتی دوم استقلال در آن بازی را 
می‌زد، امروز همردیف با شهریار مغانلو به‌عنوان آقای گل لیگ 
بیست‌ودوم شناخته می‌شد. درخشش قائدی همچنان ادامه 
یافت و او پس از خاموشی موقت مقابل پرسپولیس، در جریان 
تساوی با صنعت نفت آبادان پاس تنها گل تیمش را داد. قائدی 
با یک پاس گل دیگر به کام‌بک استقلال مقابل مس رفسنجان 
کمک کرد و باعث پیروزی 2بر یک آبی‌ها شد. هفته آخر جلوی 
تراکتور هم که قائدی شاید بهترین بازی فصلش را ارائه داد؛ او 
3گل زد و یک پاس گل فرستاد و چیزی نمانده بود کفش طلا را 
ببرد، اما زیاد خوش‌شانس نبود. استقلال این مسابقه را با نتیجه 

تاریخی و فراموش‌نشدنی 7بر یک به سود خود به پایان برد.

   طلسم دنباله‌د‌ار
با عملکردی که مهاجم بوشهری در هفته‌های پایانی لیگ برتر 
ارائه داد، شکی در دعوت از او برای اردوی خردادماه تیم ملی در 
تورنمنت کافا باقی نیست. با این حال یک حسرت بزرگ برای 
مهدی پابرجا باقی ماند و آن، دوری جام از دست‌های او بود. 
قائدی تا‌کنون طعم قهرمانی در لیگ را نچشیده است. قائدی 
از ابتدای لیگ هفدهم به استقلال پیوست. تا زمان حضور او 
در ایران، پرسپولیس قهرمان لیگ می‌شد. وقتی مهدی به 
الاهلی امارات رفت، استقلال قهرمان ایران شد، اما وقتی او به 
کشور بازگشت، باز هم نوبت فتح جام به سرخپوشان رسید و 
عجیب‌تر اینکه الاهلی در امارات به مقام قهرمانی دست یافت. 
خلاصه که فعلا جام از قائدی گریزان است. آیا او می‌تواند این 

طلسم را بشکند؟

قیام قائدی
ستاره بوشهری استقلال بعد از خط خوردن از تیم 

ملی، بهترین عملکردش را به نمایش گذاشت

فراموش کن!
بهروز رسایلی|  مسابقات مرحله نیمه‌نهایی جام حذفی فوتبال 
ایران چهارشنبه و پنجشنبه برگزار می‌شود. امروز استقلال 
در ورزشگاه آزادی میزبان نساجی است و فردا پرسپولیس در 
ورزشگاه خالی از تماشاگر پاس قوامین به مصاف هوادار می‌رود. 
صحبت کردن در مورد اهمیت بازی‌های نیمه‌نهایی بیهوده‌ترین 
کار دنیاست؛ مگر می‌شود مسابقاتی که 2 فینالیست جام را 
معرفی می‌کند مهم نباشد؟ در کنار این اما 2 بازی آخر هفته 
مملو از انگیزه‌های فردی هم هست و فرصتی برای فراموش 

کردن برخی خاطرات تلخ به شمار می‌آید.

   حذف مقابل نساجی را فراموش کن!
ماموریت اول استقلال این است که نساجی را ببرد و انتقام حذف 
پارسال را بگیرد. تیم فرهاد مجیدی فصل گذشته روز تلخ خیلی 
کم داشت. یکی از آنها زمانی بود که استقلال در آزادی برابر 
نساجی با نتیجه مساوی بدون گل متوقف شد و تیم مازندرانی در 
ضربات پنالتی به برتری 5بر 4دست یافت. تراژدی بزرگ آبی‌ها 
در ضیافت پنالتی‌ها، مهار ضربه آمانوف از سوی علیرضا حقیقی 
بود که عملا باعث حذف هافبک ازبک از استقلال شد. حالا وقت 
انتقام است؛ انتقام از تیمی که پارسال قهرمان حذفی شد، اما 

امسال در ضعیف‌ترین فرم ممکن قرار دارد.

   گل خالی سجاد را فراموش کن!
اصلا انگار سجاد شهباززاده به استقلال آمده بود که یک موقعیت 

طلایی برابر نساجی خراب کند، 2امتیاز حیاتی تیمش را به باد 
بدهد و برود! در هر صورت آن مساوی یکی از 5امتیازی بود که 
نساجی در نیم‌فصل دوم گرفت و ضربه بسیار بدی به استقلال در 
کورس قهرمانی زد. پیروزی بر حریف سرخپوش، مقدمه‌ای برای 

از یاد بردن آن خاطره ناگوار است.

   سیل توهین‌ها را فراموش کن!
در اردوی نساجی هم البته هستند کسانی که انگیزه خاص برای 
درخشش داشته باشند. علیرضا حقیقی در ششمین تقابلش با 
پرسپولیس مثل 5 دوئل قبلی موفق به ثبت کلین‌شیت نشد. 
نساجی 4گل از پرسپولیس خورد و جام قهرمانی به تیم یحیی 
گل‌محمدی رسید. انصافا هم توقع گزافی از حقیقی داشتند، 
اما به هر حال بعد از این بازی شاهد هجمه‌های شدیدی به گلر 
نساجی بودیم؛ تا جایی که خود او ناچار شد در فضای مجازی 
واکنش نشان بدهد. واکنش »حقیقی« حقیقی اما می‌تواند در 

همین تقابل رودررو با استقلال رقم بخورد.

   توقف‌های تلخ را فراموش کن!
هوادار در این 2 سال گربه سیاه پرسپولیس بوده است. این تیم 
در 2بازی رفت و برگشت فصل گذشته از پرسپولیس مساوی 
گرفت و نقش مهمی در دور شدن سرخپوشان از کسب مقام 
قهرمانی داشت. امسال هم آنها در آزادی سرخپوشان را شکست 
دادند و کارشان را سخت کردند. حالا پرسپولیس با روحیه بالای 

ناشی از قهرمانی، در یک میدان حذفی باید به مصاف شاگردان 
ساکت الهامی برود؛ دیداری انتقامی که درصورت برتری سرخ‌ها 

می‌تواند درد مربوط به توقف‌های تلخ قبلی را تسکین بدهد.

   قیل و قال میزبانی را فراموش کن!
پرسپولیس برای این بازی یک انگیزه جانبی دیگر هم دارد؛ 
اینکه سر ماجرای بازی با پیکان و انتقال میزبانی از دستگردی 
به آزادی، سرخپوشان خیلی تحت فشار قرار گرفتند و متهم به 
سود بردن از حمایت‌های ویژه شدند. همین باشگاه هوادار هم 
آن زمان خیلی جوش می‌زد و حتی تهدید کرد که اگر مسابقه 
حذفی 2 تیم به آزادی منتقل شود، از این رقابت‌ها انصراف 
خواهد داد. حالا قرار شده بازی در دستگردی و بدون تماشاگر 
باشد؛ پس فرصت خوبی است برای پرسپولیس که نشان بدهد 
زور بردن تیم‌های تهرانی را در هر استادیومی دارد و قیل و قال 

قبلی کاذب بوده است.

   انبوه تهمت‌ها را فراموش کن!
انگیزه ویژه آن طرف هم مال ساکت الهامی است؛ مردی که بعد از 
دریافت 6گل از استقلال آن هم در یک نیمه، حسابی تحت فشار 
فضای مجازی قرار گرفت. حالا این موقعیت برای سرمربی پرادعای 
فوتبال ایران فراهم است که با حذف پرسپولیس، آبی روی آتش 
دلش بریزد. حتی پیروزی هوادار در این بازی هم شاید تهمت‌ها 

را متوقف نکند، اما حداقل روان ساکت را التیام خواهد بخشید.

بیچاره 
قهرمان حذفی!

رایج‌ترین رسم فوتبال ایران انگار »تهمت‌زدن« است؛ هر کسی به هر کسی که 
دستش می‌رسد یک وصله می‌چسباند. چرا کم‌فروشی کردی؟ آیا مرتکب تبانی شدی؟ 

چطور دنبال توپ نرفتی؟ چرا آنجا آنطور نتیجه گرفتی و اینجا اینطور؟ چرا در فلان ورزشگاه 
بازی نکردی؟ همینطور الی آخر. پرسپولیس قهرمان لیگ شد و کلی از این طعنه و کنايه‌ها 
شنید. حالا کمی با معرفی قهرمان جام حذفی فاصله داریم و مطمئن باشید فضای مشابهی هم 

علیه آن تیم نگونبخت ایجاد خواهد شد! بیایید بعضی سناریوهای احتمالی را با هم مرور کنیم.
   اگر پرسپولیس قهرمان شود؛ این تیم عزیزکرده فدراسیون است و هر دو جام را دادند ببرد. 
 در لیگ برتر مورد حمایت قرار گرفت و در جام حذفی هم راه را برایش هموار کردند تا هواداران 
شود. فراموش  اقتصادی  مشکلات  و  باشند  خوشحال  پرشمارش 
   اگر استقلال قهرمان شود؛ چون یک جام به پرسپولیس داده بودند، جام دوم را هم تقدیم استقلال 

کردند تا سر و صدای اعتراض هواداران این تیم بخوابد و همه راضی شوند.
   اگر نساجی قهرمان شود؛ شما که می‌توانستید استقلال را اوت کنید و قهرمان

  جام حذفی شوید، چرا هفته آخر جلوی پرسپولیس آنطور شل بازی کردید 
و باختید؟ حتما قصد و غرضی در کار بوده.

   اگر هوادار قهرمان شود؛ شما که می‌توانستید پرسپولیس را شکست بدهید 
و قهرمان جام حذفی شوید، چرا در آن بازی حساس 6تا از 

استقلال خوردید؟ معلوم است که غیرعادی بوده!

در نقد فضای 

اتهام‌زنی رایج در 

فوتبال ایران

بازی‌های نیمه‌نهایی جام حذفی، فرصت خوبی 
برای از یاد بردن خاطرات تلخ است
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از خندیدن دست نکش
حمایت همه‌جانبه از وینیسیوس در برابر نژادپرستان

مشکلاتی که هواداران نژادپرست تیم والنسیا برای وینیسیوس به بار آوردند و در 
تمام طول فصل تکرار شده بود، هنوز هم خبرساز است. ژاوی ارناندس، سرمربی 
بارسلونا هم به این موضوع واکنش نشان داده و گفته: »متأسفانه مواردی از 
نژادپرستی در لالیگا وجود دارد و مایه تأسف است که در مورد آن صحبت کنیم و 
همه اینها در سال‌2023 اتفاق می‌افتد. هر کس این کار را انجام دهد محکوم است، 
مانند آنچه برای وینیسیوس رخ داد. این پدیده باید از بین برود.« رونالدینیو، اسطوره 
برزیلی بارسلونا هم به وینی گفته: »پسر! تو باید افتخار کنی که سیاهپوستی!« که 
این اظهارنظر خودش به‌نوعی نژادپرستانه است چون سیاه یا سفید یا زرد بودن انسان 
دست خودش نیست. اصولا آدمیزاد به چیزی که در انتخاب آن نقشی نداشته نه 

منطقی است افتخار کند، نه بابت آن سرشکسته باشد.
حمایت از وینیسیوس در برزیل شدت بیشتری داشت. به احترام او چراغ‌های اطراف 
شهر ریودوژانیرو خاموش شد و تصاویر زیبایی از نماد این شهر یعنی مجسمه بزرگ 
مسیح گرفته و منتشر شد. صفحه پله که توسط خانواده او اداره می‌شود، متنی 
برای وینیسیوس به این شرح آماده کردند: »پله همیشه وینیسیوس را به‌خاطر 

استعداد و نشاط او تحسین می‌کرد. هر بار که با هم صحبت می‌کردند، پله 
خیلی خوشحال می‌شد و به همدیگر احترام می‌گذاشتند. در چنین روزی 

مطمئن هستیم که ادسون هم انتظار دارد چنین چیزی را بنویسیم، 
پس این کار را می‌کنیم. وینیسیوس، بنیاد پله از تو حمایت می‌کند 
و شهامتت را تحسین می‌کند. همچنان یک سخنگو باش و هرگز از 
خندیدن در مقابل صورت دشمنانت دست نکش. نژادپرستی دیگر 
جایگاهی در ورزشی که دوستش داریم، ندارد.« بازیکنان دیگری 
نظیر کاسمیرو، ژسوس، رحیم استرلینگ و ژول کنده با کمی 
تأخیر نسبت به این موضوع واکنش نشان دادند و از وینی جونیور 

حمایت کردند.
روبیالس، رئیس فدراسیون فوتبال اسپانیا با اظهار شرم از 
نژادپرستی حاکم بر فوتبال این کشور به خاویر تباس، رئیس 
لالیگا هم تاخت و گفت: »خاویر تباس ساعاتی بعد از آنکه 
بازیکنی مورد توهین‌های نژادپرستانه قرار گرفته، به او متلک 
می‌اندازد. کار مدیران این نیست که در شبکه‌های اجتماعی 
متلک بیندازند. وظیفه ما حل مشکلات است.« رئال‌مادرید از 

فدراسیون هم شاکی و معتقد است که آنها تلاشی برای مبارزه با 
نژادپرستی نکرده‌اند. یک مثال برای شرح این وضعیت کافی است؛ 

اینکه ایوان آلخو، بازیکن کادیس به‌خاطر توییتی با عکس خودش کنار 
وینیسیوس که او را با ایموجی میمون نشان داده بود، نه بازخواست شد نه 
محروم یا جریمه. رئال مدارکی علیه فدراسیون رو کرده و یکی از آنها این 
است که فدراسیون فوتبال اسپانیا 6 داور VAR را اخراج کرده و یکی از ‌آنها 
ایگلسیاس ویانوئوا، داور VAR بازی رئال- والنسیاست؛ یعنی خود فدراسیون 

قبول دارد این بازی مشکل داوری داشته اما تلاشی برای متوقف‌کردن آن یا 
تکرار یا اعلام نتیجه انضباطی نکرده است.

همزمان پلیس مدارکی علیه هواداران اتلتیکو مادرید که عروسک وینیسیوس را 
به دار آویخته بودند، پیدا کرده است. پلیس ملی آثاری از اثر انگشت روی آدمک 
متصل به پیراهن وینیسیوس پیدا کرد که منجر به دستگیری 4نفر از اعضای 

باشگاه »فرنته آتلتیکو« شد که یکی از آنها سابقه کار در پلیس را دارد.
وینیسیوس منتظر است ببیند تا چه سطحی از طرف باشگاه مورد حمایت 
قرار می‌گیرد. اگر حس کند باید در مبارزه با نژادپرستان دست‌تنها در 
میدان بماند، رئال را ترک می‌کند؛ همان اتفاقی که برای بالوتلی افتاد و 

او را مجبور به ترک سری‌آ کرد. پاری‌سن‌ژرمن با علاقه خاصی شرایط این 
بازیکن را دنبال می‌کند.

در ماده‌75 اساسنامه لالیگا یکی از سنگین‌ترین جریمه‌ها برای چنین 
مواردی، تعطیلی استادیوم‌های ورزشی تا مدتی مشخص بین یک بازی تا 
یک فصل است. در این فصل رئال‌مادرید 8 شکایت درباره توهین نژادپرستانه 
به وینیسیوس به لالیگا تسلیم کرده اما قانون رعایت نشده است. اقدامات 
شدیدتری هم از لحاظ قانونی می‌توان درنظر گرفت؛ سقوط تیم‌ها به لیگ‌های 

دسته پایین‌تر و کسر امتیاز سایر تنبیهات هستند. بازیکنان، باشگاه‌ها، مربیان، 
داوران و مدیران نیز براساس شدت جرمشان ممکن است بین 18هزار تا 90 هزار 

یورو جریمه شوند.
گفته می‌شود به‌خاطر تصاویر سیاهی که از اسپانیا در سراسر جهان پخش شده، 
احتمالا این کشور شانس میزبانی جام جهانی 2030 را از دست خواهد داد. 
رئال‌مادرید امشب در ورزشگاه خانگی با رایووایکانو بازی دارد؛ همان تیمی که در 
بازی رفت سرمربی مکزیکی آن )آگیره( به بازیکنانش دستور می‌داد وینیسیوس را 

مصدوم کنند. حالا وینی به‌دلیل محرومیت در این بازی غایب است.
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دل‌آزردگی- سخنور
8- فیلم کوتاه تبلیغی- 

اتومبیل مسافربر عمومی
9- بنا‌شده- برپا ایستادن- 

سود‌برنده
10- نسبت‌دادن خطا- شاعر 
یوش- مالی که از مرده باقی 

می‌ماند
11- به ذهن سپردن- 

پرخاش- ریزه‌های چوب
12- دلیری- دیگ دهان 
گشاد- عنوان جنگ‌هایی که 

پیامبر)ص( در آنها شرکت 
نداشت

13- پیامبران- شفاعت‌کننده- 
بزرگوار

14- خواننده آلبوم نیلوفرانه- 
آخرین حرف الفبای یونانی- 

عید ویتنام
15- آتشدان- پول 
ترکمنستان- بیشترین حد

  
عمودی:

1- نوشیدنی حرام- دوزخ- 
گروهی از جانوران بندپای 

بالدار
2- لباس متحدالشکل- 

معادل فارسی کابل- تکنیک
3- مجموعه داستانی نوشته 

علی موذنی
4- اهل روستا- قدرت و نیرو- 

تسخیر‌شده
5- مردار- دوا- ترقی و 

پیشرفت
6- دوبیتی محلی- عذاب و 

عقوبت- پایتخت ایتالیا
7- زندگانی- از پادشاهان 

ساسانی- نورانی و فروزان
8- نیزه دوشاخه کوچک 
قدیمی- بیست و یکمین 

سوره قرآن
9- از هزار‌ماه برتر است- 

بدنی- آفت‌ها

10- یک و یک- غریبه کوچک 
سینما- برخوردار از نعمت

11- خبر خوش-‌ ماه سوم سریانی- 
ناپیدا

12- فیلمی ساخته استیون 
اسپیلبرگ- خروس جنگی- سپهر

13- بارگاه زیارتی شهر آستانه 
اشرفیه در گیلان

14- افزونی برنج پس از پخته‌شدن- 
مربوط به نبی- ادب آموخته

15- مدارک- موجب- مثل و مانند

باذكدازيمدالس
ابيارتيورودقم
غرمولگريخااوب
گوراداكيربيهل
مدنناملارامي
شنمگنردشوجلاك

دايزوياممنرت
هههخركناويامذ
يمرناتمهقماو
يدوخيبلالهلما
ااناوتنهربمل
نملديرايزرونف
گراوهاينايسدق
ويتكاناتسبداا
مديروهرهباقفر 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4488
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

473195826
521864397
896237541
165472938
342918765
789653412
938726154
214589673
657341289

متوسط

 3  6   4 1  
2  5     3  
  6 3     9
  4   6    
7        8
   8   1   
6     4 7   
 9     3  2
 1 7   9  5  415763928

367829541
892451673
541637892
289514367
736298154
928145736
154376289
673982415

ساده

متوسط

839672415
245918637
176345289
984126573
761453928
352897164
623584791
598761342
417239856

سخت

4   1   8   
    6    7
 9 6       
  5  7   3  
 4      6  
 8   5  4   
      1 5  
2    8     
  7   1   9

ساده

4   7  3   8
3        1
 9 2  5  6 7  
  1  3  8   
   5  4    
  6  9  1   
 2 8  4  7 3  
1        9
6   9  2   5

مثلث امید!
در فاصله چند‌ ماه تا برگزاری بازی‌های آسیایی، از 
‌3ستاره لیگ برتری به‌عنوان سهمیه بزرگسال تیم 
امید در این رقابت‌ها نام برده می‌شود. با این حال 
ظاهرا این ‌3بازیکن، انتخاب »مجتبی حسینی« 
برای امیدها بوده‌اند. اینکه چرا مجتبی حسینی 
حتی تا مرحله انتخاب بازیکن بزرگسال برای 
تیم ملی امید در بازی‌های آسیایی پیش رفته اما 
در نهایت خودش پیشنهاد مربیگری این تیم را 
رد کرده، در نوع خودش عجیب به‌نظر می‌رسد. 
‌3بازیکن مدنظر او برای این تیم پیام نیازمند، 
شهریار مغانلو و مهدی ترابی بودند؛ ‌3ستاره لیگ 
برتری که البته بعید به‌نظر می‌رسد بتوان آنها را 

به‌صورت همزمان راهی بازی‌های آسیایی کرد.
فاکتور انتخاب این نفرات برای تیم ملی امید 
چیست؟ کره‌ای‌ها معمولا ‌3ستاره بزرگسال را 
به تیم ملی امید می‌برند که خواهان معافیت 
سربازی‌شان باشند. به همین‌خاطر هوانگ هی 
چان و سون هیونگ مین در دوره گذشته در 
ترکیب کره بودند و با رسیدن به قهرمانی آسیا، 
از سربازی معاف شدند. در بین ‌3گزینه تیم ملی 
امید، شهریار مغانلو قبلا خدمت سربازی را پشت 
سر گذاشته و بهتر است بازیکن دیگری جایگزین او 
شود. مهدی ترابی و پیام نیازمند اما هنوز با مشکل 
خدمت روبه‌رو هستند. یک نکته مهم دیگر هم این 
است که بازی‌های آسیایی، به موازات لیگ برگزار 
می‌شود. اگر شهریار و پیام هر دو در سپاهان بمانند، 
بعید است باشگاه با جدایی همزمان هر دو نفر 
موافقت کند. به‌نظر می‌رسد عنایتی انتخاب‌های 

متفاوتی برای تیم ملی امید انجام خواهد داد.
امیر قلعه‌نویی اخیرا نقش خودش را در انتخاب 
عنایتی کاملا انکار کرده و حتی از علاقه‌اش به 
انتخاب افشین قطبی صحبت به میان آورده است. 
با وجود این قطبی در نهایت سرمربی امیدها نشده 
و این جایگاه در اختیار یک مربی جوان قرار گرفته 
است؛ یک مربی که کار بسیار سختی برای روبه‌رو 

شدن با طلسم نفسگیر المپیک خواهد داشت.

رویداد بدون 
روادید!

به جز آمریکا، این مشکل با 
کشور انگلیس نیز وجود داشته 
است؛ کشوری که برای مشکات الزهرا صفی، تنیسور 
مطرح ایرانی و همچنین چند عضو تیم ملی تکواندو 

روادید صادر نکرد.

   میزبانی را بگیرید
فدراسیون والیبال ایران در نامه‌ای به اتحادیه 
جهانی والیبال، خواهان گرفتن میزبانی از آمریکا 
شده است. هرچند که با توجه به برنامه‌ریزی‌های 
صورت گرفته، این اتفاق کمی دور از ذهن به‌نظر 
می‌رسد. فدراسیون همچنین اعلام کرده که 
درصورت صادر نشدن روادید این ‌5نفر، به‌طور کلی 
قید شرکت در هفته سوم لیگ ملت‌ها را می‌زند. 
شاید این تهدید کارساز شود و تیم ملی بتواند با 

ترکیب کامل در آمریکا به میدان برود.

فوتبال ایران

وز سوژه ر

ادامه از 
صفحه13

فینال فینالیست‌ها!
اینتر و فیورنتینا امشب در رم برای فینال‌های اروپایی تمرین می‌کنند

نیوکاسل پس از ‌2دهه به لیگ قهرمانان اروپا برگشت. ادی هو، سرمربی جوان این تیم با اتکا به بازیکنانی گمنام توانست باشگاه سعودی‌ها را به اروپا 
برساند. با تساوی مقابل لسترسیتی، حضور کلاغ‌ها در مرحله گروهی لیگ قهرمانان اروپا قطعی شد. آنها آخرین‌بار در فصل 03-2002 و زمانی که سر 
بابی رابسون روی نیمکت نیوکاسل حضور داشت، به لیگ قهرمانان راه یافته بودند. زمانی که ادی هو به‌عنوان سرمربی کلاغ‌ها انتخاب شد )‌۱۸ماه 

قبل( آنها برای فرار از سقوط می‌جنگیدند. او تنها در ‌۱۸ماه موفق شد نیوکاسل را از مرحله فرار از سقوط به لیگ قهرمانان برساند.

داور فینال لیگ قهرمانان هم مشخص شد. 
شیمون مارسینیاک لهستانی دومین داور 

تاریخ خواهد بود که فینال لیگ قهرمانان و 
فینال جام جهانی را در یک فصل سوت می‌زند. 

آخرین نفری که به این مهم دست یافت، 
هاوارد وب انگلیسی در سال2010 بود

‌2تیم این فصل هرکدام 
یک‌بار یکدیگر را شکست 

داده‌اند؛ فیورنتینا بازی 
برگشت لیگ را یک بر 
صفر برده و اینتر بازی 
رفت را با نتیجه 4 بر 3

یوویچ، بازیکن سابق 
رئال‌مادرید این هفته 

پس از 79روز برای 
فیورنتینا گل زد و تعداد 
گل‌های این فصل خود 

را به عدد12 رساند

 امشب ۶۰هزار هوادار 
در استادیوم المپیکو 

رم حضور خواهند 
داشت؛ ‌۳۰هزار 

اینتریستا و ‌۳۰هزار 
هوادار ویولا

فینال جام حذفی ایتالیا امشب برگزار می‌شود. اینتر که از مسیر سخت‌تری به 
فینال رسیده و در مرحله قبلی یوونتوس را حذف کرده، با تیمی بازی دارد که این 
فصل تا حدودی از خواب طولانی برخاسته است. فیورنتینا در این فصل علاوه 
بر فینال جام حذفی ایتالیا به فینال لیگ کنفرانس اروپا هم راه یافته و قرار است 
به‌زودی برای تصاحب نخستین جام اروپایی‌اش پس از ‌62سال با وستهم بازی 
کند. نخستین و آخرین باری که آنها یک جام اروپایی بردند، به 
فصل 61-1960 برمی‌گردد که برنده جام برندگان 

جام اروپا شدند.

   راه بنفش سهمیه 
این هفتادوپنجمین دوره کوپا 
ایتالیاست. وینچنزو ایتالیانو، 
سرمربی فیورنتینا و سیمونه 
اینتزاگی سرمربی 
هستند.  اینتر 

فیورنتینا که در نیمه بالایی جدول سری‌آ جایی ندارد، برای کسب سهمیه لیگ 
اروپا در فصل آینده یا باید بازی امشب را ببرد یا فینال لیگ اروپای این فصل را فتح 
کند. فیورنتینا برای رسیدن به این مرحله تیم‌های سمپدوریا، تورینو و کرمونزه را 
در مراحل قبلی حذف کرده. اینتر مسیر دشوارتری را طی کرده و تیم‌هایی مثل 

پارما، آتالانتا و یوونتوس را در ‌3مرحله قبلی کنار زده است.

   پرافتخارها
فیورنتینا یا ویولا )بنفش‌ها( تاکنون 6بار کوپا ایتالیا را برده‌اند که تنها یک‌بار آن 
در قرن جدید بوده، یعنی در فصل 01-2000 که 22سال از آن زمان می‌گذرد. 
اینترمیلان 8بار این رقابت‌ها را فتح کرده. مجموع جام‌های این دو باشگاه به‌اندازه 
14قهرمانی یوونتوس در کوپا ایتالیاست که یک رکورد محسوب می‌شود. اینتر 
اگر امشب پیروز شود، با رکورد آاس‌رم در 9جام برابر خواهد شد و به رده دوم 
پرافتخارترین تیم‌های این تورنمنت صعود می‌کند. قهرمانی فیورنتینا هم یک 
پله این تیم را بالا می‌آورد و در کنار لاتزیو با 7قهرمانی قرار می‌دهد و خرج این 
تیم را از ناپولی )6جام( جدا می‌کند. اینتر پانزدهمین باری است که به فینال 
می‌رود و فیورنتینا یازدهمین فینالش را تجربه می‌کند. اینتر 6بار و بنفش‌ها 4بار 

در فینال شکست خورده‌اند.

   برنامه زوری نراتزوری
اینتر هم یک پای فینال لیگ قهرمانان است و برای تکرار قهرمانی سال2010 
خودش باید به مصاف منچسترسیتی ترسناک برود. اینتر در هفته‌های اخیر 
روندی عالی داشته و همه را با گل‌های زیاد شکست داده تا اینکه در هفته جاری 
به‌دلیل اخراج گالیاردینی در دقیقه41 این روند متوقف شد و 3بر یک به ناپولی 
باخت. فشردگی بازی‌های نراتزوری برای این تیم خطرناک است. ممکن است 
در همین ‌2هفته‌ پیش‌رو همه‌‌چیز از دست برود. آبی‌وسیاه‌ها برای سهمیه لیگ 
قهرمانان فصل آینده مبارزه می‌کنند و در ‌2فینال هم حاضرند، اما شاید به 
هیچ‌یک از این ‌3هدف دست نیابند. پس از بازی سخت شنبه‌شب، امشب فینال 
کوپا ایتالیا را در پیش دارند و اول هفته آینده با آتالانتا بازی می‌کنند که جنگ 
سهمیه است. آنها هیچ بازی ساده‌ای در هفته‌های اخیر نداشته‌اند و مشکل 

اینجاست که فاصله بازی امشب تا شنبه آینده تنها ‌3روز است.

   جریمه یووه به سود اینتر
نراتزوری هم‌اکنون در جدول سری‌آ در رده سوم ایستاده و ‌3امتیاز از یووه کمتر 
دارد، ‌5امتیاز بیشتر از میلان رده پنجمی. اما شانسی که اینتری‌ها آورده‌اند، این 
است که با اعلام دادگاه استیناف ایتالیا، ۱۰امتیاز از یوونتوس کسر شده است. 
به این ترتیب اینتر درصورت تساوی برابر آتالانتا سهمیه را قطعی می‌کند. 
اتحادیه فوتبال اروپا که با باشگاه‌های یووه، رئال و بارسلونا بر سر ماندن 
آنها در پروژه سوپرلیگ لج است، تصمیم داشت یوونتوس را از حضور 
در لیگ قهرمانان فصل آینده محروم سازد. حالا صورت مسئله 
پاک شده و جریمه‌ها کار خودش را کرده تا نیازی به محرومیت 
یووه نباشد. باشگاه تورینی پریشب به تیم ضعیف امپولی 4 بر 
یک باخت. اوضاع آلگری در این تیم اصلا خوب نیست. بازیکنانی 
مثل دی‌ماریا، کیه‌زا و یکی دو نفر دیگر با او به مشکل خورده‌اند و 

هواداران هم سبک بازی‌اش را اصلا نمی‌پسندند. 
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  مشاوران املاک در جهان چگونه کار می‌کنندتمهیدات دولتی برای ساماندهی بنگاه‌های ملکی
کد رهگیری رایگان برای معاملات مسکن و اجاره، اسم رمز اجرای اقدامات دولت 

در راستای ساماندهی بنگاه‌های مشاور املاک است
 فصل مشترک قوانین فعالیت مشاوران املاک در جهان صدور

‌گواهینامه‌های فنی است 

چاره‌سازی برای ختم 
غائله املاکی‌ها

عواملی به ناترازی بازار مسکن و اجاره در ایران و شیوع 
واسطه‌گری به‌جای تولید منجر شده‌اند که رفع آنها 
جز با اصلاح تحولات کلان اقتصادی میسر نیست؛ اما 
برای اصلاح قواعد در دوره‌گذار به اصلاحات اقتصادی 
یا کنترل وضعیت موجود، باید تمهیداتی اندیشید که 
با کاهش تب سوداگری، فشار به متقاضی مصرفی و 
حتی سرمایه‌گذاری را نیز کاهش دهد. البته یک اصل 
مهم در همین وضعیت نیز‌ جهش تولید مسکن است 
که بهترین راهبرد برای  آن، تقویت توان متقاضیان 
مصرفی از طریق حمایت دولت )نهضت ملی مسکن(، 
تغییر شیوه‌های تأمین مالی )تسهیلات بلندمدت و 
لیزینگ مسکن( و تقویت قدرت خرید متقاضیان 
مصرفی )واقعی‌سازی دستمزد( محسوب می‌شود؛ 
اما همزمان با این اقدامات و به‌خصوص در دوره 
فعلی که بازار مسکن و اجاره با تنش‌های متوالی 
قیمت مواجهند، باید آفت‌کشی در حوزه املاک و 
مستغلات، به‌خصوص بازارهای مسکن و اجاره نیز 

در دستور کار قرار گیرد.
در گام نخست، اصلاح فرایند موجود در تغییر کاربری 
اراضی است که اغلب شهرهای خوش آب‌وهوای 
کشور را به کلونی بنگاه‌های مشاور املاک تبدیل 
کرده است. این مسئله، مستقیم بازار مسکن و اجاره 
این مناطق را به سمت و سویی بوده که بومیان هر 
منطقه به‌سختی می‌توانند در فضای سوداگری بازار، 

صاحب مسکن یا واحد استیجاری شوند.
گام دوم برای چاره‌سازی غائله املاکی‌ها، شفافیت 
اطلاعاتی حوزه املاک و مستغلات و به‌تبع آن رصد 
هوشمند و بازدارنده معاملات مکرر مسکن در همه 
ابعاد اعم از رسمی، قولنامه‌ای و وکالتی است. این کار 
باید باهدف حذف اثرگذاری دلالان و سوداگران بازار 
املاک و مستغلات و نه خلق درآمد با دریافت مالیات 
از عموم مردم، در دستور کار قرار بگیرد و شناوری 
بازار اماک را به‌نحوی مدیریت شده فریز کند. 
این اقدام از یک‌سو به‌توالی سودهای تحمیل‌شده 
به معاملات مسکن پایان می‌دهد و از سوی دیگر 
مسکن و ساختمان را حتی اگر از زمره کالاهای 
سرمایه‌ای خارج نکند، آن را به یک سرمایه‌گذاری 
با قدرت نقدشوندگی پایین تبدیل خواهد کرد که 
یکی از ثمرات آن، کاهش فعالیت‌های سوداگری 

در این بازار است.
راهکار دیگری که باید با فوریت به آن توجه کرد 
تا راه برای مدیریت بازار از مسیر قاعده‌مند کردن 
بنگاه‌های مشاور املاک فراهم شود‌، تغییر قوانین 
نظام صنفی در حوزه صدور و تمدید مجوز است که به 
اتحادیه‌های صنف مشاور املاک، اجازه سختگیری 
در صدور مجوز را می‌دهد. در شرایط فعلی، یک 
متقاضی راه‌اندازی بنگاه مشاور املاک فقط با داشتن 
سواد خواندن و نوشتن و تأمین محل کسب و رعایت 
الزاماتی نظیر دوربین مداربسته، یوپی‌اس و یک 
دستگاه رایانه، می‌تواند مجوز فعالیت خود را از 
اتحادیه املاک دریافت کند و این اتحادیه در بدترین 
سناریو فقط می‌تواند زمان اعطای مجوز را با درنظر 
گرفتن شرایط آرمانی برای تجهیز محل کسب و 
تأییدیه‌های پلاک شهرداری و... اندکی طولانی کند. 
این در حالی است که به‌واسطه حساسیت حقوقی 
حوزه املاک و مستغلات و اهمیت شرایط فنی و 
مهندسی ساختمان به‌عنوان بزرگ‌ترین خرید یک 
خانوار و محل زندگی بلندمدت آن، صنف مشاوران 
املاک باید دارای حداقل دانش حقوقی و فنی و 
مهندسی باشند و بتوانند وظایف کارگزاری خود را به 

نحو شایسته به انجام برسانند.
در یک گام دیگر‌ که به‌نوعی مکمل راهکار قبلی نیز 
محسوب می‌شود، باید پایش مشاوران املاک فعال 
فعلی، از منظر حرفه‌ای، امانت‌داری و قانون‌مداری 
در دستور کار قرار گیرد و ضمن اینکه امکان دریافت 
مجوز املاک محدود به افراد متخصص و متعهد 
می‌شود، از تمدید مجوز واحدهای فاقد صلاحیت 
حرفه‌ای نیز ممانعت به عمل‌آید. این اقدام هرچند 
برخلاف سیاست‌های حفظ اشتغال و کاهش بیکاری‌، 
باید برای اصلاح بازاری که اساسی‌ترین نیاز خانوارها 
را تأمین می‌کند، اجرایی شود و در ادامه، نظارت 
قانونی و ابزاری بر دلالان ملکی به سمتی سوق پیدا 
کند که ضمن افزایش هزینه تخلف، امکان بروز 
تخلف نیز به حداقل برسد. در این شرایط، با حذف 
سودهای نجومی و آسان از معاملات مسکن که فشار 
زیادی به مصرف‌کنندگان نهایی وارد می‌کند، عملا 
عوامل منجر به رشد قارچ‌گونه بنگاه‌های ملکی نیز 

حذف می‌شود.
یک راهکار دیگر که البته تا زمان کاهش تعداد 
مشاوران املاک و حرفه‌ای‌سازی‌ آنها نمی‌توان‌ به 
اجرای آن خوش بین بود، تغییر سازوکار معاملات 
ملکی از وضعیت تک کارگزاری به شرایط 2 یا 
چند کارگزاری است. در شرایط فعلی، طرفین 
یک معامله ملکی، مسکنی یا استیجاری به یک 
بنگاه مشاور املاک به‌عنوان کارگزار خدمات ملکی 
مراجعه می‌کنند و البته حق کمیسیون جداگانه به 
او می‌پردازند تا یک معامله را جوش بدهد. در این 
شیوه، گرچه در ظاهر امر، معامله براساس توافق 
طرفین انجام می‌شود اما به فراخور شرایط بازار، 
امکان میل کردن کارگزار ملکی به یکی از طرفین 
معامله وجود دارد که گرانفروشی به خریدار، ارزان 
خریدن از فروشنده یا کلاهبرداری در قالب سند یا 
ملک مشکل‌دار ازجمله نتایج آن خواهد بود؛ اما اگر 
سازوکار معاملات ملکی به سمت 2 یا چند کارگزاری 
شدن به فراخور نوع معامله سوق پیدا کند، هر یک از 
ذینفعان یک معامله ملکی، یک بنگاه مشاور املاک را 
به‌عنوان کارگزار انتخاب می‌کند و کارگزاران مکلف 
می‌شوند در ازای دریافت حق کمیسیون، خواسته 
موکلان خود را اجرا کنند. این راهبرد، درصورتی‌که 
حرفه‌ای‌سازی‌ مشاوران املاک و شفافیت اطلاعاتی 
حوزه املاک و مستغلات محقق شده باشد، هم 
می‌تواند از وقوع بسیاری از نقایص و مشکلات حقوقی 
جلوگیری کند و هم تبانی در معاملات را به‌واسطه 
تعهد کارگزاران و قابلیت بازخواست آنها از سوی 

ناظران به حداقل می‌رساند.‌

 امیر الهی یادداشت
روزنامه‌نگار کد رهگیری رایگان

همه  میان  در 
سیاست‌هایی که برای 
اصلاح سازوکار بازار 
املاک و انتظام‌بخشی 
به بازیگران این بازار 
مطرح، تدوین یا اجرا 
شده، کد رهگیری 
رایگان برجسته‌ترین 
اقدامی است که هم 
نقشی در رقابتی کردن 
بازار دارد و هم می‌تواند 
شرایط را برای اجرای 
قاطعانه قانون الزام برای 
ثبت همه معاملات ملکی 
فراهم کند. با فعالیت 
املاک  معاملات  سامانه 
و مستغلات کشور، همه 
مردم می‌توانند بدون 
مراجعه به بنگاه‌ها و 
البته به‌صورت رایگان کد 

رهگیری دریافت کنند.

ساماندهی حق 
کمیسیون املاک

محاسبه  فرمول 
حق‌الزحمه بنگاه‌های 
مشاور اماک تغییر 
می‌کند و به‌جای درصدی 
از ارزش معامله یا مبلغ 
رهن و اجاره به مبلغی 
ثابت به‌اضافه درصدی از 
ارزش معامله طبق تقویم 
املاک تغییر می‌یابد. با 
این اتفاق، عملًا ارتباط 
سود و زیان مشاوران 
اماک از افزایش یا 
معامله  قیمت  کاهش 
قطع می‌شود و امکان 
تبانی در این صنف برای 
قیمت‌سازی مرتفع 
خواهد شد. گام نخست 
اجرای این سیاست با 
الزامی و رایگان شدن کد 
رهگیری معاملات املاک 

برداشته شده است.

حذف دلالان 
مسکن دولتی

در سال‌های گذشته، 
دلالی در طرح‌های 
مسکن دولتی به یک 
بحران برای شهرهای 
جدید تبدیل شده و 
خالی ماندن و انجماد 
بخشی از سرمایه‌های 
احداث شده در این 
طرح‌ها را به‌دنبال داشته 
است. ورود این واحدها 
به چرخه دلالی، زمینه 
را برای حذف بلندمدت 
آنها از بازار فراهم آورده 
و به شرایط بد دامن زده 
است. در جریان اجرای 
قانون مالیات بر خانه‌های 
خالی، قرار است ضمن 
شناسایی دلالان مسکن 
دولتی، حلقه مشاوران 
املاک غیرمجاز در این 

مناطق تنگ‌تر شود.

اعتماد به املاکی‌ها  فقط 11درصد
هدف از این تحقیق، بررسی دیدگاه شهروندان تهرانی درباره نقش بنگاه‌های مسکن در افزایش قیمت مسکن و اجاره‌بها بوده است

نتایج نظرسنجی جدید همشهری اعلام شد

نتایج نظرسنجی همشهری از 633نفر از شهروندان تهرانی نشان می‌دهد 
فقط 11درصد از تهرانی‌ها به مشاوران املاک اعتماد دارند.

به‌گزارش همشهری،  هدف از این تحقیق، بررسی دیدگاه شهروندان 
تهرانی درباره نقش بنگاه‌های مسکن در افزایش قیمت مسکن و اجاره‌بها 
بوده است که با استفاده از نمونه‌گیری تصادفی طبقه‌بندی شده در قالب 
مصاحبه تلفنی با 633نفر از شهروندان تهرانی بالای 18سال در تاریخ‌های 

28اردیبهشت تا 3خرداد‌ماه1402 انجام شده است.
مهم‌ترین‌ یافته‌های حاصل از این پژوهش به شرح زیر است:

   از پاسخگویان درباره نقش بنگاه‌های املاک در افزایش بی‌رویه قیمت 
مسکن و اجاره‌بها سؤال شد، 53درصد از پاسخگویان به میزان )زیاد و 
خیلی زیاد( بنگاه‌های املاک را در افزایش بی‌رویه مسکن و اجاره‌بها مؤثر 
می‌دانند. 17درصد از پاسخگویان نقش املاکی‌ها را در این افزایش قیمت 

)کم، خیلی‌کم و اصلا( و 15درصد نیز در حد متوسط ارزیابی کرده‌اند.
    از پاسخگویان درباره میزان اعتماد آنها به بنگاه‌های املاک، در موضوع 
خرید و فروش ملک و اجاره خانه سؤال شد. براساس یافته‌های حاصل از 
تحقیق، 53درصد از پاسخگویان اعتماد خود را به املاکی‌ها به میزان 
)کم، خیلی‌کم، اصلا( اعلام کردند. اعتماد 28درصد از پاسخگویان در حد 
متوسط بود و تنها 11درصد به میزان )زیاد و خیلی‌زیاد( به بنگاه‌های املاک 

در خرید و فروش ملک اعتماد داشتند.

2- چقدر به بنگاه‌های املاک در خرید و فروش 
ملک و اجاره خانه اعتماد دارید؟

جدول شماره 2- توزیع نظرات پاسخگویان برحسب اعتماد 
آنها به املاکی‌ها در خرید و فروش ملک

نظری ندارم

8
اصلا

31

خیلی زیاد

3
زیاد

8
تا حدی )متوسط(

28

کم

9
خیلی کم

13

1- چقدر بنگاه‌های املاک را در افزایش بی‌رویه 
قیمت مسکن و اجاره‌بها مؤثر می‌دانید؟

جدول شماره 1- توزیع نظرات پاسخگویان برحسب نقش 
املاکی‌ها در افزایش بی‌رویه قیمت مسکن 

خیلی زیاد

39

زیاد

14
تا حدی )متوسط(

15

کم

4

خیلی کم

5

نظری ندارم

15
اصلا

8

شتاب رشد موجودی مسکن و تعداد بنگاه‌های مشاور املاک کشور در 
25سال اخیر بسیار نامتناسب بوده است؛ به‌گونه‌ای که اگر در دهه 70به 
ازای هر 1300واحد مسکونی یک مشاور املاک دارای مجوز وجود 
داشت، در شرایط فعلی به ازای کمتر از 200واحد مسکونی یک واحد 
صنفی مشاور املاک دارای مجوز وجود دارد. با توجه به اینکه تعداد 
مشاوران املاک غیرمجاز نیز حدود 20درصد بنگاه‌های دارای مجوز 
تخمین زده می‌شود، فعلًا سرانه مسکن هر بنگاه به کمتر از 150واحد 
می‌رسد. مسئولان صنف مشاوران املاک در دوره‌های مختلف آمارهایی 
از وضعیت فعالیت واحدهای صنفی مجاز و غیرمجاز مشاور املاک ارائه 
داده‌اند که نشان می‌دهد به‌طور میانگین حدود 20درصد از بنگاه‌های 

ملکی فعال در دوره رونق مسکن، فاقد مجوز فعالیت صنفی هستند و 
در بهترین حالت با توکن و جواز سایر بنگاه‌ها فعالیت می‌کنند. گرچه 
اتحادیه مشاوران املاک مدعی است که در نظارت مستمر با همکاری 
اماکن، نسبت به شناسایی این واحدها و تعطیل یا مجوزدار کردن آنها 
اقدام می‌کند، اما سؤال این است که چه چیزی می‌تواند زمینه‌ساز چنین 

اتفاقی شود و وضعیت فعلی چگونه است؟
براساس اطلاعات رسمی مرکز آمار ایران، در دوره سال‌های 1375تا 
1399تعداد واحدهای مسکونی کشور 149درصد رشد کرده و از 
10.7میلیون واحد به 26.8میلیون واحد رسیده است؛ این در حالی 
است که در همین دوره زمانی براساس آمارهای موجود، تعداد بنگاه‌های 

مشاوران املاک مجاز کشور از حدود 8هزار واحد صنفی به بیش از 
150هزار واحد صنفی افزایش یافته که نشان‌دهنده رشد 1770درصدی 
است. البته با احتساب شیوع بنگاه‌های فاقد مجوز در سال‌های اخیر، 
این ارقام عجیب‌تر نیز خواهد شد. معنای این تحولات این است که در 
سال 1375به ازای هر 1300واحد مسکونی موجود در کشور، یک بنگاه 
ملکی دارای جواز کسب فعال بوده و سال 1400این نسبت به کمتر از 
180واحد مسکونی به ازای هر بنگاه مجاز تقلیل یافته است. البته با 
احتساب بنگاه‌های غیرمجاز، سرانه مسکن به ازای هر بنگاه ملکی به 
کمتر از 150واحد مسکونی می‌رسد که احتمالاً در سطح جهانی یک 

رکورد محسوب می‌شود.

سال 
1375

سال 
1399

سرانه  
مسکن  
هر بنگاه

سرانه  
مسکن  
هر بنگاه

تعداد 
مسکن 
کشور

تعداد 
مسکن 
کشور

تعداد  
مشاوران  

املاک 
مجاز

تعداد  
مشاوران  

املاک 
مجاز

 سیر تحول 
مسکن و بنگاه‌داری

24   سال

149  درصد

 1770  درصد

87   درصد  

میزان  تغییر
26.803.000  واحد مسکونی 10.770.000  واحد مسکونی

178   واحد مسکونی 1337   واحد مسکونی

150.500  واحد صنفی 8.058  واحد صنفی

نتایج نظرسنجی
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چهارشنبه 3 خرداد 181402
 شماره 8780

معمای ساماندهی در اقتصاد 
ایران

سال‌هاست که اقتصاد ایران با یک کلیدواژه در حوزه 
سیاستگذاری مواجه شده است؛ ساماندهی! راستی 
ریشه نابسامانی‌ها کجاست که دنبال ساماندهی 
هستیم؟ بگذاریم سؤال را شفاف‌تر مطرح کنیم؛ 
آیا نابسامانی در اقتصاد و بازارها ریشه در خطای 
سیاستگذاری گذشته ندارد؟ پاسخ به این سؤال راز 
معمای ساماندهی در اقتصاد ایران را برملا می‌کند 
چراکه در فقدان یک نگاه به چارچوب فکری در حوزه 
سیاستگذاری کلان اقتصادی و محیط کسب‌وکارها، 
گرفتار خطای تحلیل می‌شویم و تصور می‌کنیم با 
رمز ساماندهی یا بخوانید مداخله دولت‌ها می‌توان 
مشکلات را حل کرد. حال آنکه اگر یک سیاست 
درست طراحی و اجرا شود، نیازی به سامانه‌ها و خلق 

ایده‌های ساماندهی کمتر خواهیم داشت.
در اقتصاد ما به سبب نرخ تورم بالا، شاهد تلاطم در 
بازارها و رشد تقاضاهای غیرمطلوب با هدف حفظ 
ارزش پس‌اندازها هستیم و تا زمانی که تورم بالا 
باشد، انتظار بهبود با مداخله حداکثری به نتیجه 
منجر نخواهد شد. تجربه نشان داده که قاعده حاکم 
بر دادوستد کالاها و خدمات در بازارها بر اصل عرضه 
و تقاضا استوار شده و چون یکی از طرفین این قاعده 
کلی دچار نوسان شود، اثر آن در بازارها نمایان شده و 
نابسامانی‌ها در قالب رشد قیمت‌ها نمود پیدا می‌کند. 
در این میان اما برندگان نابسامانی در اقتصاد همانا 
کسانی هستند که دست برتر را دارند و دست دولت‌ها 

را می‌خوانند و تصمیم‌ها را دور می‌زنند. 

رؤیای ساماندهی املاکی‌ها
تقریبا همه دولت‌ها بر این باور بوده‌اند که برای کنترل بازار 
اجاره‌بها و قیمت مسکن یکی از راه‌ها این است که جلوی 
قیمت‌سازی کاذب توسط واسطه‌ ها یا همان بنگاه‌های مشاور 
املاک را بگیرند و اجازه موج‌سواری آنها را ندهند. گزینه‌های 
زیادی هم در این سال‌ها به اجرا درآمده اما همچنان اصل 
ماجرا به قوت خود باقی است و تصور این است که می‌توان 
بازار اجاره و مسکن را با نظم دادن و ساماندهی املاکی‌ها تا 
حدودی کنترل کرد. اما سؤال اینجاست که آیا نرخ اجاره‌بها 
و قیمت مسکن را تنها املاکی‌ها بالا می‌برند؟ تردیدی 
نیست که در نوسان شدید قیمت‌ها و افزایش نگرانی‌ها در 
سطح جامعه برخی از مشاوران املاک هم دنبال نفع خویش 
هستند اما واقعیت این است که وزن و سهم اصلی در تعیین 
نرخ اجاره‌بها را دو سر ماجرا یعنی صاحب‌خانه‌ها و مستأجران 
تعیین می‌کنند و در بازار مسکن هم فروشندگان و خریداران 

نقش و سهم دارند. 
با این حساب حتی اگر بنگاه‌های مشاور املاک محدود شوند، 
نمی‌توان انتظار کاهش قیمت اجاره‌بها و مسکن را داشت. 
دست‌کم اینکه می‌توان به سمت بنگاه‌داری حرفه‌ای در 
حوزه املاک روی آورد و از تجربه دیگر کشورها به‌ویژه در 
حوزه اجاره‌بها و کنترل قیمت زمین و مسکن استفاده برد. از 
سوی دیگر افزایش خیره‌کننده و قارچ‌گونه تعداد املاکی‌ها 
هم به نوعی وابسته به کشش بازار است و از دیگر سو، فعالیت 
در این بازار ناشی از وضعیت بازار کار هم هست چرا که یکی از 
گزینه‌های قابل دسترس برای اشتغال، فعالیت در بنگاه‌های 
مشاور املاک است. آن‌هم اشتغالی بدون تخصص و تعهد 
حرفه‌ای لازم و با ضعف شدید آگاهی نسبت به قوانین و 
مقررات.رؤیای ساماندهی املاک با تکیه بر اقتدار قانونی و 
سختگیری با هدف مهار بازار اجاره و مسکن، بدون درنظر 

گرفتن همه جوانب به نتیجه نخواهد انجامید.

دولت‌ها کجای ماجرا ایستاده‌اند؟
در ماجرای ساماندهی بنگاه‌های مشاور املاک مهم این است 
که دولت‌ها کجا ایستاده‌اند و در چه اندیشه‌ای هستند؟ پرواضح 
است که دولت‌ها تلاش می‌کنند سمت مصرف‌کننده بایستند. 
نقش‌آفرینی دولت در این معرکه می‌تواند در مقام تعادل‌بخش و 
ثبات‌ساز قلمداد شود تا مداخله‌گر با کمترین اثربخشی. دولت‌ها 
می‌توانند با تدوین قوانین و مقررات نظم‌دهنده به بازارها و 
ثبات‌بخش، راه سوءاستفاده‌ها و موج‌سواری‌را مسدود کنند. 
مشروط به اینکه یک نگاه راهبردی بر سیاستگذاری در حوزه 
مسکن و بازار اجاره حاکم شود به‌نحوی که برایند آن رضایت 

عمومی باشد.
نگاه سلبی به فعالیت بنگاه‌های مشاور املاک به تنهایی کافی و 
راهگشا نیست و بسته‌ای جامع لازم است. وظیفه دولت‌ها این 
نیست که تعیین کنند‌ کشور چه تعداد بنگاه مشاور املاک نیاز 
دارد، بلکه مسئولیت آنهاست که ساماندهی بنگاه‌های مشاور 
املاک از یک قاعده منطقی پیروی کند و عملا فعالان در این 
حوزه نقش واسطه‌‌ حرفه‌ای و نه قیمت‌ساز داشته باشند. واقعیت 
این است که داده‌ها و آمارهای دقیقی از آنچه در بازار اجاره‌بها 
و مسکن، می‌گذرد، در دسترس نیست و در چنین وضعیتی 
تصمیم‌گیری سخت و پیچیده است. رسالت دولت این است که 
تقاضای سرمایه‌گذاری افراطی در بازار مسکن را کاهش دهد و 
این مهم با مهار تورم و ایجاد ثبات در سطح اقتصاد کلان آسان‌تر 
به‌دست خواهد آمد. کافی است به استان‌های شمالی کشور سر 
بزنید که تعداد تابلوهای مشاور املاک رشد انفجاری را تجربه 
می‌کند و اگر نباشد تقاضا و انگیزه سرمایه‌گذاری در حوزه املاک و 
مستغلات، این تابلوهای پر نقش و نگار، دیگر جذاب نخواهند بود. 
مداخله دولت‌ها در بازار اجاره و مسکن، ضرورت دارد اما حد و مرز 
این مداخله اگر درست تعریف نشود، عملا مثمر ثمر نخواهد بود و 

بازار راه خود را خواهد رفت.‌

نکته

پرسش

نگاه

معضلی به نام دفاتر مشاوران املاک برج‌ها و مال‌ها
به‌ گفته نایب ‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک 
تهران، دفاتر فروش مستقر در مال‌ها و برج‌ها یک 
معضل جدی بر سر راه ساماندهی مشاوران املاک 
هستند. محرمی‌نمین توضیح داد: اینگونه دفاتر 
به‌صورت غیرقانونی به تنظیم قرارداد اجاره یا فروش 
اقدام می‌کنند. آنها عموما مانع تنظیم قراردادهای 
منطبق بر معیارهای حقوقی در دفاتر مشاوران املاک 
قانونی و دارای مجوز می‌شوند. او تأکید کرد: چون عمده 
افراد فعال در اینگونه دفاتر خود به‌عنوان مالک در برج‌ها 
و مال‌ها ذی‌نفع هستند، عموما املاک در اختیارشان را 
با قیمت‌های نجومی و غیرکارشناسی عرضه می‌کنند و 

نظم اقتصادی را در بازار املاک به هم می‌زنند.

دسته‌بندی مشاوران املاک غیرمجاز
نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک تهران، دفاتر 
املاک فاقد مجوز را به 4دسته تقسیم کرد و توضیح 
داد: دسته نخست، در بین واحدهای مشاور املاک 
فاقد مجوز شامل مغازه‌های تجاری هستند که به 
دلایل مختلف ازجمله دریافت نکردن گواهی پایان‌ 
کار ساختمان، پایین بودن متراژ، نارضایتی شریکان یا 
وارثان و فرار مالیاتی، بدون مجوز و به شکل غیرقانونی 
در این صنف فعالیت می‌کنند. دسته دوم، مشاوران 
فعال در آپارتمان‌های مسکونی هستند که به هیچ وجه 
از امکان اخذ مجوز برخوردار نخواهند شد. دسته سوم 
و چهارم هم شامل واحدهای فروش مستقر در مال‌ها 

و واحدهای فروش و اجاره مستقر در برج‌ها هستند.

فاصله غیرمجازها تا پلمب؛ فقط 2هفته 
به‌گفته نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک تهران، با وجود همه 
موانع و خلأهای قانونی، طبق ضوابط موجود هم امکان برخورد قاطع 
با مشاوران املاک غیرمجاز فراهم است. چنان‌که پس از نخستین 
اخطار واحد غیرمجاز فقط 2هفته برای اصلاح مسیر خود مهلت دارد. 
در غیر این ‌صورت نامه درخواست پلمب واحد غیرمجاز به اداره اماکن 

ارسال خواهد شد.
سمانه محرمی‌نمین در عین حال تأکید کرد: درصورتی‌که این مهلت 
2هفته‌ای درنظر گرفته شده برای مشاوران متخلف حذف و امکان 
ارسال بلافاصله نامه درخواست پلمب به اداره اماکن فراهم شود، سرعت 
حذف دفاتر غیرمجاز فعال در حوزه املاک، با توجه به فرارسیدن فصل 
جابه‌جایی‌ها، افزایش خواهد یافت و از حجم پرونده‌های قضایی و 

همچنین میزان نارضایتی عمومی کاسته خواهد شد.

بساط مشاوران املاک غیرمجاز را امسال جمع می‌کنیم
نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک تهران تأکید 
کرد: تمام تلاش هیأت مدیره اتحادیه مشاوران املاک 
در سال‌‌جاری بر این است که به سرعت واحدهای صنفی 
غیرمجاز را از چرخه فعالیت در بازار املاک و مسکن خارج 
کنیم، زیرا این اقدام در آرامش خاطر جامعه، اعم از موجران 
و مستأجران و همچنین مالکان و خریداران نقشی مؤثر 
خواهد داشت. محرمی‌نمین گفت: در دوره جدید فعالیت 
هیأت‌‌مدیره اتحادیه مشاوران املاک تهران تلاش کرده‌ایم 
با افزایش تعداد بازرسان و نظارت دقیق و مستمر و همچنین 
تلاش برای تحقق شعار هر عضو یک بازرس، نسبت به 
جمع‌آوری اطلاعات مربوط به دفاتر غیرمجاز که به شکلی 

قارچ‌گونه در حال گسترش هستند، اقدام کنیم.

برنامه هیأت‌مدیره اتحادیه مشاوران املاک تهران برای برخورد با مشاوران غیرمجاز و فاقد 
مجوز اعلام شد.

سمانه محرمی‌نمین، نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک تهران در گفت‌وگو با همشهری 
اعلام کرد: در حال حاضر از هر 5دفتر مشاور املاکی که در سطح شهر تهران فعالیت می‌کند 

یکی از آنها فاقد جواز کسب است.

 از هر 5دفتر مشاور املاکی که در سطح شهر تهران فعالیت می‌کند 
یکی از آنها فاقد جواز کسب است 

آغاز برخورد با مشاوران املاک غیرمجاز در تهران

 مأموریت: 
ساماندهی املاک

کد رهگیری رایگان برای معاملات مسکن و اجاره، اسم رمز اجرای اقدامات دولت  در راستای ساماندهی بنگاه‌های مشاور املاک است

مشاوران املاک، بازیگران اصلی بازار فعلی املاک و مستغلات در 
ایران هستند و به‌واسطه ناکارآمدی‌ها و تخلفاتی که در ابعاد مختلف 
معاملات و قیمت‌گذاری انجام می‌شود، دولت درصدد ساماندهی 
این صنف در کنار سایر اقدامات اصلاحی برای بازارهای مسکن و 

اجاره است.
به گزارش همشهری، از سال گذشته و در جریان تصویب بسته 
مسکنی وزارت راه و شهرسازی، مقرر شد ضمن الزامی شدن دریافت 
کد رهگیری برای همه معاملات املاک و مستغلات، سامانه مربوط به 
کد رهگیری از زیرمجموعه وزارت صنعت، معدن و تجارت به وزارت 
راه و شهرسازی منتقل شود تا ضمن فراهم کردن شرایط برای 
دریافت کد رهگیری رایگان توسط عموم مردم، اقدامات موردنیاز 

برای ساماندهی صنف مشاوران املاک نیز اجرایی شود.

رضا کربلایی - احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

در میان همه سیاست‌هایی که برای اصلاح سازوکار بازار 
املاک و انتظام‌بخشی به بازیگران این بازار مطرح، تدوین یا 
اجرا شده، کد رهگیری رایگان برجسته‌ترین اقدامی است که 
هم نقشی در رقابتی کردن بازار دارد و هم می‌تواند شرایط را 
برای اجرای بدون بهانه الزام قانون برای ثبت همه معاملات 
ملکی فراهم کند. سامانه معاملات املاک و مستغلات کشور 
یکی از زیرمجموعه‌های سامانه ملی املاک و اسکان است که 
از 29فروردین‌ماه به‌صورت آزمایشی در استان یزد فعال شد و 
حالا به‌صورت کشوری فعال شده و صدور کد رهگیری رایگان 
برای همه قراردادهای اجاره 6دانگ را دربرمی‌گیرد. این سامانه 
در راستای اجرای ماده 18قانون جهش تولید مسکن راه‌اندازی 
شده که در راستای رصد و نظارت بر بازار مسکن، ثبت همه 
معاملات املاک و مستغلات و دریافت کد رهگیری را الزامی 
دانسته است. طبق این ماده‌قانونی، صدور کد رهگیری برای 
متعاملین در بنگاه‌های مشاوران املاک، باید توسط بنگاه‌ها 
دریافت شود و کد رهگیری برای سایر متعاملین، بدون مراجعه 
به بنگاه‌ها و البته به‌صورت رایگان از طریق »سامانه معاملات 
املاک و مستغلات کشور« به نشانی https://srem.ir صادر 

خواهد شد.

فصل‌الخطاب برای کد رهگیری

با فعال شدن سامانه معاملات املاک و مستغلات 
کشور در زیرمجموعه سامانه ملی املاک و اسکان، 
انحصار صدور کد رهگیری معامات املاک 
که متأسفانه اجرای غیردقیق و سلیقه‌ای آن 
زمینه‌ساز بروز تخلف نیز شده بود، شکست و از این 
به بعد، در گام نخست قراردادهای اجاره 6دانگ 
یک‌به‌یک و در گام‌های بعدی همه معاملات 
ملکی بدون دخالت مشاوران املاک می‌توانند کد 
رهگیری دریافت کنند. رقابتی شدن بازار، یکی از 
کارکردهایی است که با فعالیت این سامانه قابلیت 
تحقق دارد و بخشی از ناکارآمدی صنف مشاوران 
املاک را جبران خواهد کرد. این مسئله از سوی 
دیگر، با ثبت مداوم همه قراردادهای معتبر مسکن 
و اجاره، دست سیاستگذار را برای پایش وضعیت 
مالکیت و سکونت افراد و اتخاذ تصمیمات حمایتی 

یا تنبیهی برای اصلاح سازوکار بازار باز می‌گذارد.

شکست انحصار 
بنگاه‌های ملکی

در طرحی که مجلس در سال گذشته برای ساماندهی 
بازار مسکن و اجاره تدوین کرد و اکنون نیز در دستور کار 
نمایندگان قراردارد،  مقرر شد فرمول محاسبه حق‌الزحمه 
بنگاه‌های مشاور املاک تغییر کند و به‌جای درصدی از 
ارزش معامله یا مبلغ رهن و اجاره به مبلغی ثابت به‌اضافه 
درصدی از ارزش معامله طبق تقویم املاک تغییر کند. 
با این اتفاق، عملًا ارتباط سود و زیان مشاوران املاک از 
افزایش یا کاهش قیمت معامله قطع می‌شود و امکان تبانی 

در این صنف برای قیمت‌سازی‌ مرتفع خواهد شد. 
گام نخست اجرای این سیاست با الزامی و رایگان‌شدن 
کد رهگیری معاملات املاک برداشته شده و با انتشار 
قیمت‌های مبنای معاملات مسکن، کاملًا قابل‌اجرا خواهد 
بود، اما موفقیت این سیاست نیازمند مراقبت مجلس برای 
انجام قانون و رفع ایرادات احتمالی است؛ در غیراین صورت 
کارکرد آن می‌تواند منفی بوده و تبعاتی برای بازار و رواج 

قراردادهای غیررسمی به‌دنبال داشته باشد.

ساماندهی 
حق کمیسیون املاک

دلالی در صنف مشاوران املاک از گذشته متعلق به 
خبرگان بازار املاک و مستغلات بوده، اما به‌تدریج با تکرار 
دوره‌های تنش و جهش قیمت مسکن و فراهم شدن 
شرایط برای کسب سودهای قابل‌توجه بدون نظارت و 
تعزیر، از وزن خبرگان در این صنف کاسته شده و دلالان 
و واسطه‌ها جایگزین آنها شده‌اند. این مسئله که از قضا 
مطابق میل اتحادیه صنف مشاوران املاک هم نیست، در 
جریان تمهیدات اصلاحی وزارت راه و شهرسازی برای 
ساماندهی بازار مسکن مورد توجه قرار گرفته و مقرر شده 
بود در کنار انتقال سامانه کد رهگیری به این وزارتخانه، 
فعالیت مشاوران املاک نیز علاوه بر دریافت مجوز از 
اتحادیه صنفی، نیازمند دریافت کارت فعالیت از این 
وزارتخانه باشد. این اقدام به‌واسطه ناتمام ماندن اجرای 
بسته مسکنی وزارت راه و شهرسازی همچنان اجرا نشده، 
اما به‌عنوان یکی از دانه‌های زنجیره اصلاحات بازار مسکن 

می‌تواند مفید باشد.

صدور کارت فعالیت برای 
مشاوران

 ارائه بسته نظارتی ساماندهی بنگاه‌ها و نظارت بر 
آگهی‌های  اینترنتی مسکن از مصوبات نشست اخیر 
شورای‌عالی مسکن بوده که درصدد است ضمن 
شناسنامه‌دارکردن آگهی‌دهندگان، محدوده قیمتی 
ثبت آگهی را نیز براساس واقعیت‌های بازار تعیین کند. 
پیش‌ازاین سیاست حذف قیمت از آگهی‌های مسکن و 
خودرو در سال‌های 98 و 99 در دستور کار قرار گرفت، 
اما به‌واسطه ابتر بودن این سیاست، نه‌تنها نتیجه مثبتی 
از آن حاصل نشد، بلکه زمینه رشد چراغ خاموش قیمت‌ها 
و غفلت سیاستگذار از واقعیت‌های بازار را فراهم آورد. از 
سوی دیگر توقف انتشار آمارهای رسمی حوزه مسکن 
از دی‌ماه سال گذشته، به ابهام قیمت‌ها در بازار مسکن 
دامن زده و این مسئله می‌تواند به بدگمانی فعالان بازار به 
سیاست نظارت بر آگهی‌های اینترنتی دامن بزند؛ اتفاقی 
که می‌تواند منجر به واکنش منفی بازار به مسئله شده و 

زمینه رشد غیرواقعی قیمت‌ها را مهیا سازد.

نورافکن روی آگهی‌های 
اینترنتی
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22تیرماه سال1401 بود که هیأت وزیران به پیشنهاد 
وزارت راه‌وشهرسازی و به استناد اصل138 قانون اساسی، 
چارچوب سیاست‌های دولت برای ساماندهی بازار مسکن و 
اجاره‌بها را با امضای محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور 
تعیین و مرد‌ شماره2 دولت هم در ابتدای مرداد این تصمیم 
را برای اجرا به دستگاه‌های مسئول ابلاغ کرد. بازخوانی 
این مصوبه مهم نشان می‌دهد که دولت خود را در کنار 

مستأجران می‌بیند و تلاش دارد تا اثرگذاری مخرب 
بنگاه‌های مشاور املاک را خنثی کند و حتی حق 

کمیسیون آنها را منطقی سازد. این حکم چه 
می‌گوید؟

گام‌های دولت 
برای اصلاح صنف 

مشاوران املاک

80درصد آگهی‌های اجاره را 
املاکی‌ها منتشر می‌کنند

مدیر بازاریابی یکی از پلتفرم‌های آنلاین در گفت‌وگو با 
همشهری

مشاورین املاک، سایت‌های آگهی آنلاین را مخل 
نظم بازار مسکن می‌دانند و انگشت اتهام را در زمینه 
ایجاد نرخ‌های کاذب به‌سوی این پلتفرم‌ها نشانه 
می‌روند. مسئولان اتحادیه مشاوران املاک معتقدند 
نرخ‌های اعلامی در آگهی‌های آنلاین، کارشناسی نشده، 
غیراصولی و موجب افزایش شدید بهای خرید و اجاره 
ملک شده است. این در حالی است که این پلتفرم‌ها 
امروزه نخستین و در دسترس‌ترین مرجع خریداران 
کالا و خدمات هستند و بسیاری از مستأجران دست‌کم 
برای برآورد اولیه قیمت مسکن به این سایت‌ها مراجعه 
می‌کنند. علیرضا هنرکار، مدیر ارشد بازاریابی سایت 
»شیپور« در گفت‌وگو با همشهری درباره این اتهام وارد 

شده توضیح داده است.

مشاوران املاک معتقدند قیمت ملک در 
بنگاه‌ها براساس کارشناسی قیمت منطقه تعیین 
می‌شود، اما پلتفرم‌های آنلاین با توجه به نبود فیلتر 
کارشناسی، باعث افزایش کاذب نرخ اجاره‌بها در 

سال‌های اخیر بوده‌اند. پاسخ شما چیست؟
این اتهام به هیچ عنوان از سوی ما پذیرفته نیست و املاکی‌ها 
نمی‌توانند چنین ادعایی داشته باشند؛ چون 70تا 80درصد 
آگهی‌هایی که در سایت‌های آنلاین مثل دیوار و شیپور وجود 
دارد، از سمت خود مشاوران املاک سفارش داده شده و 
کاربران این سایت‌ها همه از این موضوع آگاهند. این خود 
مشاوران املاک هستند که قیمت‌ها را تعیین و آگهی مربوطه 
را در سایت‌ها بارگذاری می‌کنند و اگر این اعتقاد وجود 
دارد که قیمت‌های سایت‌ها به رشد کاذب نرخ اجاره دامن 
زده، خود مشاوران باید درباره این قیمت‌سازی‌ها پاسخگو 
باشند؛ چون قیمت‌هایی که آگهی‌دهنده‌های غیرشخصی 
یعنی همان مشاوران املاک تعیین می‌کنند بعضا خیلی 
هم کارشناسی نیست، اما موضوع دیگر بحث کارشناسی 
قوه قضاییه است که آن هم در اختیار ما و دیگر سایت‌ها قرار 
نمی‌گیرد. درنتیجه بیشترین آگهی‌ها از سوی خود مشاوران 

املاک بارگذاری می‌شود.

یعنی شما معتقدید نهایتا 30درصد آگهی‌های 
آنلاین اجاره و فروش را مالکان ثبت می‌کنند؟

بله، یک بررسی ساده در این آگهی‌ها این موضوع را ثابت 
می‌کند و بیشتر کاربران نیز از این موضوع آگاهی دارند. 
برای بسیاری از آگهی‌دهند‌ه‌ها مهم است که مستقیم با 
مستأجر یا خریدار طرف صحبت شوند و وقتی با آنها تماس 
می‌گیرید از شما می‌پرسند که مشاور هستید یا خریدار و 
این موضوعی است که هر کاربری یک‌بار هم که شده با آن 

روبه‌رو شده است.

آیا امکان اینکه سایت‌ها سازوکاری برای ایجاد 
تمایز بین مالک و مشاور ایجاد کنند، وجود دارد؟

ما برای احراز هویت آگهی‌دهنده و همچنین احراز اطلاعات 
ملک، دیتاهای دقیقی در اختیار نداریم. کسب این اطلاعات 
تنها با همکاری اتحادیه و مراجع ذی‌صلاح امکان‌پذیر است. 
اگر اتحادیه اطلاعات مربوط به مشاوران و دفاتر املاک را در 
اختیار ما قرار دهد، ما خیلی راحت می‌توانیم این موضوع را 

مدیریت کنیم.

چه تدابیری برای ساماندهی آگهی‌های ملکی 
با تکیه بر قابلیت‌های خود پلتفرم‌ها اندیشیده شده 

است؟
من همچنان معتقدم مهم‌ترین راهکار ساماندهی قیمت‌ها 
همکاری اتحادیه مشاوران املاک است؛ اتحادیه اطلاعات 
مشاورین را در اختیار دارد و اطلاعات مربوط به املاک نیز با 
استفاده از کدپستی قابل احصاست. اگر سایت‌های اینترنتی 
این اطلاعات را در اختیار داشته باشند می‌توانند به‌راحتی و 
آنلاین این کار را انجام دهند؛ چون در نهایت مهم‌ترین عامل 
ایجاد آرامش در بازار ملک شفاف‌سازی است. وقتی سال 
99درج قیمت در آگهی‌های آنلاین ممنوع شد پلتفرم‌ها 
تبعیت کردند، اما این کار در نهایت شرایط را بدتر کرد؛ 
چون افراد قیمت را در آگهی‌ها توافقی اعلام می‌کردند و در 
تماس‌ها هرچه تمایل داشتند به مشتری اعلام می‌کردند که 

این خود باعث نابسامانی بیشتر شد.

این موضوع در دستور کار پلتفرم‌های آنلاین 
هست؟

تلاش ما و دیگر پلتفرم‌های مشابه همواره افزایش کیفیت 
آگهی‌های منتشر شده در سایت بوده است. بر این موضوع 
اذعان داریم که بخشی از آگهی‌های منتشرشده بر مبنای 
اطلاعات غلط و قیمت‌های نادرست است که ما به آنها 
آگهی‌‌های فیک می‌گوییم؛ به همین دلیل در حال ایجاد 
زیرساخت‌هایی هستیم که بتوانیم بر پایه آنها آگهی‌های 
واقعی را از موارد فیک تشخیص دهیم، اما به‌نظر ما 
محدودسازی اطلاعات ازجمله حذف قیمت از آگهی راهکار 

درستی برای مدیریت بازار نیست.

چه زیرساخت‌هایی در دست اجراست و آیا 
این زیرساخت‌ها قرار است فقط در بخش آگهی‌های 

مسکن مورد استفاده قرار گیرد؟
این موضوع به‌طور کلی و برای همه آگهی‌های سایت در 
دستور کار است، اما طبیعتا در حوزه مسکن و خودرو با 
توجه به بازار بزرگ مصرف‌کنندگان این کالاها می‌تواند 

دستاوردهای چشمگیرتری داشته باشد.

گفت‌وگو

غیرمجازها؛ عامل 
افزایش قیمت در بازار 

املاک
سمانه محرمی‌نمین تأکید 
کرد: واحدهای غیرمجاز 
فعال در حوزه مشاور املاک 
که به‌صورت غیرقانونی 
قراردادهای فروش و اجاره 
را تنظیم می‌کنند، عموما 
عامل تعیین قیمت‌های 
بالا و غیرکارشناسی در 
بازار مسکن هستند. 
عملکرد این نوع واحدها 
نظم اقتصادی را به مخاطره 

می‌اندازد.

آثار سوءفعالیت غیرمجازها در افزایش کلاهبرداری‌ها
به‌گفته نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک تهران، 
حساسیت اتحادیه درباره آثار فعالیت دفاتر فاقد مجوز 
بی‌مورد نیست زیرا اغلب مشاهده شده عمده تخلفات 
رخ داده در این حوزه از جانب دفاتر فاقد مجوز سر می‌زند. 
او در تکمیل بحث خود هشدار داد: مشاوران املاک فاقد 
مجوز، امکان اخذ کد رهگیری را ندارند و به همین دلیل 
امکان محاسبه و شمارش و جمع‌آوری آمار دقیق از نحوه 
خرید و فروش‌ها و همچنین چگونگی عقد قراردادهای 
اجاره در این دفاتر وجود ندارد؛ بر همین اساس تداوم 
حضور اینگونه از دفاتر در بازار املاک می‌تواند در نهایت 
سیاستگذاران بازار مسکن را هم دچار گمراهی کند. 
ضمن اینکه متأسفانه در دفاتر بسیاری از مشاوران فاقد 
مجوز، راه برای کلاهبرداری و سوءاستفاده از اعتماد 

مشتریان باز است.

فعالیت غیرمجازها دور از چشم بازرسان 
و ناظران

نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک 
تهران در عین حال توضیح داد: چون 
واحدهای غیرمجاز عموما در مکان‌های 
فاقد دید انتظامی مستقرند، طبیعتا بازرسان 
اتحادیه مشاوران املاک هم از امکان نظارت 
کافی بر آنها برخوردار نیستند. او افزود: 
همچنین از آنجا که متصدیان واحدهای 
غیرمجاز فعال در حوزه مشاوره املاک، از 
دانش و آگاهی حقوقی کافی در زمینه کار 
خود برخوردار نیستند، مشاهده شده اغلب، 
قراردادهایی را تنظیم می‌کنند که برای موجر 
و مستأجر و خریدار و فروشنده و همچنین 

مراجع قضایی، دردسرساز و هزینه‌زاست.

چگونگی تشخیص مجازها از غیرمجازها
سمانه محرمی‌نمین در توضیح چگونگی 
شناسایی واحدهای مشاوره اماک 
مجاز از غیرمجازها گفت: مراجعان و 
استفاده‌کنندگان از خدمات مشاوران املاک 
برای شناسایی و تفکیک مشاوران دارای 
مجوز از مشاوران فاقد مجوز، لازم است جواز 
فعالیت مشاوران را رویت و نشانی درج‌شده 
در مجوز صادر شده را با محل کسب تطبیق 
دهند. او در عین حال افزود: البته توجه 
داشته باشید نصب جواز کسب برای مشاوران 
املاک در محلی که قابل رویت باشد، الزامی 
است. ضمن اینکه اطلاعات مزبور را می‌توان 
از طریق مراجعه به سایت اتحادیه مشاوران 

املاک هم کسب کرد.

تفاوت دفاتر دارای مجوز با غیرمجازها
نایب‌ رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک تهران تأکید کرد: 
براساس ماده80 قانون نظام صنفی، اعضای صنف مشاور 
املاک هم می‌بایست مانند دیگر صنوف برای فعالیت مجوز 
رسمی اخذ کنند. برای دریافت این مجوز گذراندن دوره‌های 
تخصصی ضروری است. زیرا آموزش اولیه، پیش از اعطای 
مجوز باعث می‌شود تعداد قراردادهایی که بر اصول حقوقی 
صحیح و همچنین رعایت موارد مربوط به احراز مالکیت و 

اخذ استعلامات دقیق مبتنی نیست، به ‌شدت کاهش یابد.
سمانه محرمی‌نمین گفت: در نتیجه ملاحظه می‌کنید که 
اعطای مجوز برای فعالیت در صنف مشاوران املاک صرفا 
به اجاره یک واحد مسکونی یا تجاری و چند میز و صندلی 
محدود نمی‌شود بلکه فرد صاحب صلاحیت از نظر اتحادیه 
کسی است که از آموزش کافی برای رعایت حقوق افراد در 

جامعه برخوردار باشد.

گرچه صنف مشاوران املاک به‌عنوان دلالان ملکی باید در معاملات 
املاک و مستغلات نقش‌آفرینی کنند و براساس قوانین و قواعد 
موجود، مترصد جوش‌دادن معاملات براساس اسناد واقعی و معتبر 
باشند، اما در سال‌های گذشته فعالیت این صنف در طرح‌های مسکن 
دولتی به یک بحران برای شهرهای جدید تبدیل شده و خالی ماندن 
و انجماد بخشی از سرمایه‌های احداث شده در این طرح‌ها را به‌دنبال 
داشته است. بررسی‌ها نشان می‌دهد در شهر پردیس که بیش از 
10سال از آغاز دلالی‌های مسکن مهر آن می‌گذرد، بیش از ۲هزار و 
۶۰۰بنگاه املاک غیرمجاز شناسایی شده که بخش عمده فعالیت آنها 

خریدوفروش امتیاز مسکن دولتی است. این اقدام تا جایی ادامه پیدا 
کرده که در شهر جدید پردیس با جمعیت 400هزار نفری، ۶۵هزار 
خانه خالی شناسایی شده است. گرچه یکی از دلایل خالی ماندن این 
واحدهای مسکونی، نبود پیوست زیست اجتماعی در شرح مسکن 
مهر این شهر بوده، اما ورود این واحدها به چرخه دلالی، زمینه را برای 
حذف بلندمدت آنها از بازار فراهم آورده و به شرایط بدی دامن زده 
است. در منطقه 22تهران نیز که یکی دیگر از جولانگاه‌های مشاوران 
املاک است، قریب به 45هزار واحد مسکونی خالی یا در حال ساخت 

شناسایی شده است.

حذف دلالان ملکی از مسکن دولتی

خرید واحدهای مسکونی خوش‌قیمت یا پر تقاضا توسط دلالان ملکی و فروش 
آنها در کوتاه‌مدت، سود قابل‌توجهی به‌دنبال دارد و در دوره‌های جهش قیمت 
مسکن، یکی از عوامل تشدید افزایش قیمت محسوب می‌شود، اما براساس 
لایحه‌ای که دولت ارائه داده است، به‌زودی با هدف جلوگیری و کنترل سوداگری 
در بخش مسکن، تبدیل پیشنهاد مالیات بر معاملات مکرر مسکن در دستور کار 
قرار خواهد گرفت و بخش عمده سود معاملاتی که در کوتاه‌مدت به هر شکلی 
اعم از وکالتی، قولنامه‌ای و... انجام شود، به‌عنوان مالیات بر معاملات مکرر و سود 
اتفاقی مسکن دریافت و به خزانه دولت واریز خواهد شد. در این قانون، تمهیدات 
لازم برای مشمول نشدن معاملات مسکن مردم عادی اندیشیده شده و هدف 

آن کاهش سرعت گردش نقدینگی در بازار مسکن 
و ممانعت از سفته‌بازی‌های مکرر و غیرمولد 

در این بازار است.

چراغ‌قرمز برای معاملات مکرر مسکن

بانک 1
مرکزی موظف 

است با اعلام وزارت و 
مطابق با ضوابط مربوط و در 

حدود اعتبارات مصوب، امکان 
پرداخت تسهیلات کمک ودیعه 

مسکن به مستأجران را در 
هرسال فراهم آورد.

2
تعیین 3

اجاره‌بها حداکثر 
به میزان سقف 

مصوبه شورای‌عالی 
مسکن و شهرسازی

تعدیل 
کمیسیون بنگاه‌ها

دولت مصوب کرده که نرخ خدمات مشاوران املاک برای خرید و 
فروش ملک بر مبنای درصدی از ارزش معاملاتی املاک و برای امور اجاره ملک 

بر مبنای درصدی از ارزش اجاری ملک تعیین شود و کمیسیون نظارت هر شهرستان 
موظف است نرخ‌های مورد عمل صنف مشاوران املاک را ظرف یک‌ماه از ابلاغ، اصلاح کند 

و به این ترتیب دریافت هرگونه حق‌الزحمه توسط مشاوران املاک بیش از نرخ‌های مصوب، 
مشمول تخلف‌ گرانفروشی است.

افزون بر اینکه هرگونه ارائه خدمات به متقاضیان فروش و اجاره ملک پس از ثبت اطلاعات طرفین 
در سامانه ملی املاک و مسکن امکان‌پذیر است و مشاوران املاک موظفند براساس اطلاعات اقامتگاه 
ثبت‌شده در سامانه، نسبت به اخذ شناسه رهگیری از سامانه معاملات اقدام کنند. به این ترتیب مشاوران 
املاکی که بدون اخذ شناسه رهگیری نسبت به انجام معاملات خرید و فروش و یا اجاره اقدام کنند، 

مجازات خواهند شد.
با تصمیم دولت وزارت راه‌وشهرسازی مکلف است ظرف ‌3ماه از تاریخ ابلاغ این مصوبه با همکاری 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور امکان دسترسی و اخذ شناسه رهگیری توسط عموم مردم از 

سامانه معاملات را به‌صورت مستقیم فراهم سازد.
همچنین حق‌الزحمه مربوط به هریک از خدمات مشاوران املاک توسط سامانه معاملات 

محاسبه و در قراردادها و مبایعه‌نامه‌ها چاپ می‌شود و مشاوران املاک موظفند 
حق‌الزحمه را صرفا براساس مبلغ محاسبه‌شده توسط سامانه معاملات و 

به وسیله دستگاه‌های کارتخوان متصل به سازمان امور مالیاتی 
کشور دریافت کنند.

اتاق اصناف کجاست؟
نکته مهم این است که اتاق اصناف وظیفه دارد گزارش 

عملکرد نظارت بر فعالیت مشاوران اماک و همچنین 
رتبه‌بندی مشاوران املاک براساس شاخص‌های اعلامی 
ازجمله رعایت ضوابط و مقررات قانونی و صنفی، گزارش‌های 
نظارتی ثبت‌شده در سامانه معاملات، توان فنی و تخصصی 
در حوزه مسکن و ساختمان و رضایت طرفین معاملات را 
به‌صورت دوره‌های سه‌ماهه و به تفکیک استان و شهرستان 

جهت درج در سامانه معاملات به‌نحوی که برای عموم 
قابل دسترس باشد، در اختیار وزارتخانه‌های 

راه‌وشهرسازی و صمت قرار دهد.

سامانه را کامل کنید
با حکم دولت، وزارت راه‌وشهرسازی می‌تواند برای تکمیل 

اطلاعات سامانه نسبت به اخذ اطلاعات املاک ازجمله اطلاعات 
بهره‌برداران، مالکان، ساکنان و نیز اطلاعات مربوط به مالکیت و 

انشعابات از کلیه دستگاه‌های اجرایی از قبیل وزارتخانه‌های نیرو، 
نفت، ارتباطات و فناوری اطلاعات، صنعت، معدن و تجارت، تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی، امور اقتصادی و دارایی، کشور، علوم، تحقیقات و 
فناوری و آموزش و پرورش، سازمان‌های امور مالیاتی و ثبت اسناد و 

املاک کشور، بانک مرکزی، مرکز آمار ایران و کلیه مراجع صدور 
پروانه‌های ساختمانی اقدام کند. این دستگاه‌ها هم وظیفه 

دارند نسبت به ارائه اطلاعات به‌صورت رایگان حداکثر 
ظرف یک‌ماه از تاریخ درخواست وزارت 

راه‌وشهرسازی اقدام کنند.

سقف اجاره‌بها در 
1402

براساس تازه‌ترین تصمیم دولت در حمایت از اجاره‌نشین‌ها، 
شورای‌عالی مسکن سقف مجاز افزایش اجاره‌بها در شهر 
تهران را ۲۵درصد و سایر شهرها ۲۰درصد تعیین کرده است؛ 
تصمیمی که اجرا و نظارت دقیق بر آن می‌تواند راه هرگونه 
زیاده‌خواهی به‌ویژه از سوی بنگاه‌های مشاور املاک را 

سد کند. با این حساب، اگر بنگاهی قرارداد اجاره‌بها 
را بالاتر از رقم مصوب ببندد، مقصر خواهد 

بود.

انعقاد 4
قرارداد اجاره 

برای زمان بیش از یک 
سال با رعایت میزان 

افزایش اجاره‌بها 

وزارت 
راه‌وشهرسازی 

مکلف است با همکاری 
بانک مرکزی و وزارت اقتصاد 

بسته‌های پیشنهادی و تشویقی 
شامل پرداخت تسهیلات جعاله 
مسکن و مشوق‌های مالیاتی را 

برای صاحب‌خانه‌ها ارائه 
دهد.
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بنگاه‌های املاک را سامان دهید
یکشنبه 24اردیبهشت 1402 در مقر ریاست‌جمهوری جلسه 
مهمی برگزار می‌شود که اعضای شورای‌عالی مسکن در آن 
حاضر شده‌اند. ابراهیم رئیسی پس از دریافت گزارش اقدامات 
انجام شده برای سامان‌دادن به بازار اجاره‌بها و نظارت بر فعالیت 
مشاوران املاک گلایه خود را از مسئولان حاضر در جلسه عیان 
می‌سازد و با انتقاد از کندی اجرای طرح ساماندهی بنگاه‌های 
مشاورین املاک بر ضرورت تسریع در اجرای این طرح و برخورد با 
بنگاه‌های متخلف یا فاقد مجوز و همچنین اصلاح قانون ارائه مجوز 
به بنگاه‌های مشاورین املاک تأکید می‌کند. اجرای این خواسته 
راه  را برای سوءاستفاده‌ها وکژمنشی بنگاه‌های املاک تا اندازه 

زیادی خواهد بست. چگونه؟
به‌تازگی سیدجواد سادات فیرزنی، مشاور وزیر راه و شهرسازی 
با اشاره به بسته تنظیم شده ساماندهی بازار اجاره و گشت‌های 
شناسایی بنگاه معاملات ملکی غیرمجاز، گفته است: بخشی از 
بسته تدوین شده برای ساماندهی بازار اجاره شامل گشت‌هایی 
است که از طریق اتحادیه اصناف و مشاوران املاک با پشتیبانی 
وزارت راه و شهرسازی اجرا شده است. وی با اعلام تشکیل 
جلساتی با وزارت کشور از تصمیم‌گیری برای استفاده از ظرفیت 
شهرداری برای ساماندهی مشاوران املاک بدون مجوز خبر داد 
و گفت:‌ گروه‌های ساماندهی با گشت و بازدید میدانی، بنگاه‌های 
معاملات املاک فاقد مجوز را شناسایی می‌کنند که این کار با 
بهره‌مندی از ظرفیت بسیج اصناف و اتاق اصناف انجام می‌شود. 
سادات فیرزنی اضافه کرد: در تلاشیم با همکاری دو سکوی 
معاملات املاک کشور اصالت آگهی‌ها را داشته باشیم و از درج 
قیمت‌گذاری‌های غیرواقعی جلوگیری کنیم. از سوی دیگر 
اعضای کمیسیون عمران مجلس هم دست به‌کار شده‌اند و گفته 
می‌شود که طرحی در این کمیسیون در دست بررسی است که به 

فعالیت مشاوران املاک نظم خواهد داد.
روشن است که ابراهیم رئیسی از اینکه تعداد زیادی بدون 
مجوز در بازار اجاره‌بها و خرید و فروش مسکن فعالیت 
می‌کنند، گلایه دارد و به صراحت می‌خواهد با بنگاه‌های 
متخلف و فاقد مجوز برخورد شود. مخاطب این حکم کیست 
و آیا اتحادیه‌های مشاور املاک قدرت کافی برای برخورد 
با غیرمجازها را دارند؟ مسئولیت وزارت راه و شهرسازی، 
شهرداری‌ها و دیگر نهادها مشخص است و در نهایت ضابط 
اجرایی کیست؟ ضرورت دارد در اجرای دستور رئیس‌جمهور، 
مسئولیت هر نهاد و دستگاه مشخص شده و از آنها پاسخ 

گرفته شود.
خواسته دیگر رئیسی هم مشخص است و اینکه قانون باید اصلاح 
شود تا به هر فرد فاقد صلاحیت حرفه‌ای مجوز فعالیت بنگاه مشاور 
املاک داده نشود. با این حساب برای حرکت به سمت قانون بهتر، لازم 
است تا قانون بهتر نوشته شود.  چرا که وقتی می‌توان از حقوق مالک و 
مستأجر صیانت کرد که دست‌کم بازیگران بازار اجاره و مسکن یعنی 
فعالان در آژانس‌های املاک، نسبت به مسئولیت قانونی‌شان 
آگاه باشند و تنها به دریافت حق کمیسیون بیشتر فکر نکنند. 

دریچه

ثبت قیمت‌های غیرکارشناسی در آگهی‌های آنلاین فروش و 
اجاره ملک انتقادی است که پیوسته به شیوه کار پلتفرم‌های 
آنلاین وارد شده است. روابط‌عمومی‌ سایت »دیوار«‌ در 
پاسخ به پرسش‌های همشهری در این زمینه اتهامات وارده 
به پلتفرم‌های آگهی ‌آنلاین، مبنی بر قیمت‌سازی کاذب 

را رد کرده است.

قیمت‌های غیرکارشناسی و افزایش بهای کاذب املاک 
اساسا پلتفرم‌ها از افزایش و کاهش قیمت ملک هیچ منفعتی 
نمی‌برند؛ برای رسیدن به پاسخ این سؤال باید به‌دنبال این باشیم 
که چه کسانی از بالارفتن قیمت اجاره بها و فروش املاک، سود و 
منفعت مستقیم می‌برند. این پلتفرم‌ها صرفا میزبان آگهی‌‌های 
کاربران هستند و از مبلغ معاملات میان کاربران خود هیچ سهمی 
دریافت نمی‌کنند. آنها همچنین در هیچ‌کدام از دسته‌های فعال 
خود سرمایه‌گذاری ندارند. به همین دلیل بالا رفتن قیمت‌ها در 
بازار خودرو، ملک و غیره نه‌تنها به سود آنها نیست بلکه به وضوح 
اثراتی منفی نیز برای آنها به‌دنبال دارد. چون یک بازار با ثبات و با 
قیمت‌هایی متناسب با درآمد افراد جامعه، منجر به افزایش فعالیت 
کاربران می‌شود و برای آنها به‌عنوان پلتفرمی که کارکردشان تسهیل 

معاملات میان کاربران است این موضوع از هر لحاظ مفیدتر است.

امکان صحت‌سنجی قیمت‌ 
در موضوع املاک، ما تلاش کردیم مشابه همین اقدام را با هدف 
کنترل و واقعی‌سازی قیمت ملک و اجاره، اجرا کنیم. اما از آنجا 
که برخلاف خودرو )که از مراکز تعویض پلاک می‌توان قیمت 
روز خودرو را کشف کرد( در موضوع مسکن این امکان وجود 
ندارد و داده‌ها به شکل رسمی تنها در اختیار و انحصار دولت و 
اتحادیه مشاوران املاک است، هر پلتفرم در تعامل‌های خود 
با وزارت مسکن، وزارت ارتباطات، مجلس شورای اسلامی 
و سازمان ثبت اسناد می‌کوشد با دریافت اجازه دسترسی به 
داده‌های معاملات مسکن، قیمت منصفانه ملک را کشف کند 
تا به آگهی‌هایی که از این بازه بالاتر ثبت می‌شوند، اجازه انتشار 
یا حداقل اجازه درج قیمت را ندهد. تلاش‌های پلتفرم در تعامل 
با مجلس شورای اسلامی و مشخصا کمیسیون صنایع و معادن، 
به تصویب مصوبه‌ای در کارگروه تعامل‌پذیری دولت انجامید. 
به موجب این مصوبه، سازمان اسناد و املاک کشور موظف شد 
با ارائه دسترسی‌های لازم به پلتفرم، این امکان را فراهم کند تا 
با بررسی اسناد ملکی، صحت مالکیت افراد بر املاکی که قصد 
آگهی‌کردن آنها در پلتفرم دارند را احراز کند و به این ترتیب، 
بتوان آگهی‌های غیرواقعی را حذف کرده و مانع از قیمت‌سازی 
افراد سودجو شد. اما با وجود این مصوبه رسمی دولت و 
ابلاغیه‌های ارسالی، سازمان ثبت اسناد و املاک تا این لحظه 

حاضر به همکاری نشده است.

 حذف آگهی‌های غیرواقعی
در دستور کار پلتفرم‌های آنلاین

  مشاوران املاک در جهان چگونه کار می‌کنند
بررسی مقایسه‌ای استانداردهای صدور مجوز مشاوران املاک در 

ایران و جهان نشان می‌دهد که سطح علمی و 
تخصصی فعالیت مشاوران املاک در ایران 

نیاز به بازنگری دارد و باید در زمینه‌های 
حقوقی، تجاری و قوانین مرتبط با 

حوزه مسکن افزایش یابد. به‌گزارش 
همشهری، تجارب کشورهای 

جهان در زمینه ساماندهی 
مشاوران املاک 

نشان می‌دهد که سیاستگذاران تمرکز زیادی 
برای افزایش مهارت نیروی انسانی شاغل 
در این بخش صرف می‌کنند تا چالش‌های 
موجود در این بخش را به حداقل برسانند؛ 
به‌طورمثال در بسیاری از کشور‌ها 
دریافت گواهینامه فنی و پشت سر 
گذاشتن دوره‌های عملی که شامل 
موارد حقوقی، تجاری و بازاریابی 
می‌شود لازمه صدور مجوز 
است، در ایران اما شرایط بسیار 

آسان است.

در آسیا کشور‌های ژاپن و کره‌جنوبی پیشرو 
هستند.به‌طور مثال در ژاپن که به‌نظر می‌رسد 
قوانین پیشرفته‌ای در این زمینه دارد متقاضیان 
باید ازسد آزمونی سخت با نام آزمون تکن عبور 
کنند تا بتوانند پروانه مشاور املاک دریافت کنند.

در سال به‌طور متوسط حدود 210هزار نفر در این 
آزمون شرکت می‌کنند و میزان قبولی آن فقط 
15درصد است و اغلب متقاضیان پس از طی دوره 
تحصیلات مرتبط، چندین بار نیز در این آزمون 
شرکت می‌کنند. در این آزمون طیف گسترده‌ای 
از سؤالات در 4بخش حقوقی، قانونی، مالیاتی و 
بازار مسکن پرسیده می‌شود. در یک دسته بندی 
جزئی‌تر این سؤالات مواردی از قبیل قانون مدنی، 
قانون ثبت املاک، قانون مالکیت واحد ساختمانی، 
قانون شهرسازی، قانون استاندارد ساختمان، قانون 
تجارت قطعات ساختمانی و معاملات ساختمانی، 
قانون مالیات بر درآمد، قانون مالیات بر تملک 
املاک، مالیات بر املاک ثابت را شامل می‌شود.  
اعتبار مجوز صادر شده نیز 5 سال است و زمانی 
که قوانین بازنگری شوند مشاورین املاک باید 
در دوره‌های جدیدی در این زمینه شرکت کنند. 
در کره‌جنوبی نیز یک سامانه و سیستم احرازی 
به نام نماینده اماک دارای مجوز وجود دارد که 
شبیه دفاتر اسناد رسمی املاک در ژاپن است. برای 
دریافت این مجوز متقاضی باید در آزمون صلاحیت 
ملی که شامل سؤالات گسترده‌ای است شرکت کند. 
معاملات املاک در کره‌جنوبی براساس یک سیستم 
ثبتی انجام می‌شود و یک بنگاه مشاور املاک و 
اغلب کاركنان آن باید مجوز‌های لازم را در این 
زمینه دریافت کرده باشند.در ترکیه نیز متقاضیان 
باید طبق قانونی به نام صلاحیت و شایستگی 
گواهینامه صلاحیت حرفه‌ای مشاوران املاک را 
دریافت کنند. در اروپا نیز با توجه به سیاست‌های 
اقتصادی هر کشور تفاوت‌های اساسی در این‌باره 
وجود دارد؛ با این حال مشاوران املاک باید شناخت 
بالا و تسلط زیادی بر بازار مسکن داشته باشند.

تنها کشوری که در اروپا قوانین ساده‌ای در این 
زمینه دارد انگلستان است؛ با این حال هنگامی که 
بنگاه‌های املاک مستندات مربوط به معامله را به 
درستی ارائه نکنند با اتهام‌های کیفری سنگینی 

مواجه می‌شوند.

تجربه آسیا و اروپا

قوانین صدور مجوز مشاوران املاک درکشورهای 
مختلف تنوع زیادی دارد با این حال فصل 
مشترک این قوانین صدورگواهینامه‌های فنی 
برای متقاضیان است.کشور‌های توسعه یافته 
تلاش می‌کنند از این طریق از تشکیل پرونده‌های 
حقوقی که می‌تواند بار ملی سنگینی برای نظام 
قضایی کشور‌ها داشته باشد جلوگیری کنندوگام 
محکمی درجهت حمایت از خریداران و 
فروشنده‌ها بردارند. ضمن اینکه افزایش 
سطح علمی و تخصصی مشاوران املاک با 
توجه به گردش مالی بسیار بزرگی که بخش 
مسکن در همه کشور‌ها دارد یک ضرورت 
اجتناب‌ناپذیر است. بررسی‌ها در عین حال 
نشان می‌دهد که در بسیاری از کشور‌ها صنعت 
مشاوران املاک به سمت تاسیس کارگزاری‌های 
بزرگ تخصصی پیش می‌رود و بنگاه‌های املاک 
با توجه به پیشرفت‌های تکنولوژی از ابزار متنوعی 
برای رضایت مشتریان گام بر می‌دارند. با همه 
اینها توجه اساسی نهاد‌های سیاستگذار بر افزایش 
کیفی نیروی انسانی متمرکز است؛ به‌طور مثال در 
آمریکا که توسعه زیادی در این بخش داشته است 

متقاضی تاسیس بنگاه املاک باید تحصیلات مورد 
نیاز را نیز قبل از دریافت مجوز طی کرده باشد. 
متقاضی همچنین باید در آزمون مربوط به گرفتن 
مجوز معاملات املاک قبول شده باشد. قبول شدن 
درآزمون کارشناسان معاملات املاک در آمریکا 
نیازمند آمادگی زیادی است و بسیاری از متقاضیان 
ممکن است پس از چندین بار آزمون نتوانند 
گواهینامه خود را دریافت کنند. نکته مهم‌تر اما این 
است که قبولی در آزمون دریافت مجوز معاملات 
املاک ایالتی‌ به این معنا نیست که متقاضی 
می‌تواند یک بنگاه معاملات املاک مستقل 
راه‌اندازی کند بلکه به‌معنای این است که متقاضی 
 می‌تواند به نمایندگی از یک کارگزار بخش مسکن

 )Real Estate Broker( به‌صورت غیرمستقل 
فعالیت کند.البته این شرایط در ایالت‌های مختلف 
متفاوت است اما ساختار اصلی مجوز‌ها در اغلب 

ایالت‌ها از یک سبک پیروی می‌کند.
در کانادا نیز شرایط مشابهی وجود دارد و متقاضی 
ضمن اینکه باید در دوره‌های آموزشی شرکت کند 
باید در دوره‌هایی که از طریق هیأت‌های انجمن و 

شوراهای املاک برگزار می‌شود شرکت کند.

تجربه قاره آمریکا

قبولی در آزمون دریافت مجوز 
معاملات املاک ایالتی‌ به‌معنای 
این است که متقاضی می‌تواند به 
نمایندگی از یک کارگزار بخش مسکن 
به‌صورت غیرمستقل فعالیت کند

فصل مشترک قوانین فعالیت مشاوران املاک در جهان صدور‌ گواهینامه‌های فنی است 
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منصور‌خان!
به پاسداشت کتاب، به عشق سفر و به افتخار
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سفر با چشمه ها
خودم!

کتاب؛‌ 
یار مهربان!

 شرحی از سفرهای 
کشورهای فرانسه، 
 ، ن لبنا  ، نیا سپا ا
هندوستان، ایتالیا، 
اتریش، ارمنستان، 
کره‌جنوبی و آمریکا 

است. 

مارک دو پلو 
درباره 

سفرش به 
مراکش 

است.

چای نعنا 

به کوبا است.راجع به سفر 

سباستین

جشن امضا!
مدیر نشر »مون«، ناشر آخرین سفرنامه منصور ضابطیان، برای تشویق بچه‌ها به کتابخوانی، کتاب سفرنامه »استامبولی« او را که مربوط به 
کشور ترکیه است، برای تعدادی از بچه‌ها فرستاده بود. در واقع ما قرار بود به مهمان عزیزمان هدیه بدهیم، اما حالا او ما را با هدیه خود غافلگیر 
کرده بود. اما کتاب‌هایی که روی صحنه چیده شده بود، یک خاصیت دیگر هم داشت: امضا! بچه‌ها منتظر بودند تا کتاب‌ها پخش شود و آنها 
هم کتاب به دست، توی صف امضا بایستند. البته قرار بود به‌خاطر گرفتن امضا، برای مهمانمان مزاحمت ایجاد نکنیم، اما گوش بچه‌ها به 
این حرف‌ها بدهکار نبود. کلی دانش‌آموز کتاب‌به دست و حتی کاغذ به دست، در پایان جلسه، منصور را دوره کرده بودند تا امضا بگیرند. حتی 

توی ناهارخوری هم او را رها نکردند. البته او هم با سخاوت برای بچه‌ها وقت می‌گذاشت.
محمدرضا رمضانی      ̨    کلاس هشتم

  سیدسروش طباطبایی‌پور
 معلم ادبیات

منصور‌خان!به پاسداشت کتاب، به عشق سفر و به افتخار

سفر زندگی
بخشی از برنامه‌ی جشن، تئاتری بود 
با موضوع سفر؛ آن هم سفر زندگی! 
که بچه‌های هشتم آن را تدارک 
دیدند. بعد از لحظاتی سکوت، 
‌رهگذری کوله به دوش و عصا 
به دست، با احتیاط از سمت چپ صحنه، وارد جنگلی 
خیالی می‌شود و چون خسته است، کوله‌اش را روی زمین 
می‌گذارد و می‌خوابد. در گوشه سمت راست صحنه، 
نقش دوم نمایش، با دقت، رفتار بازیگر نقش اول را 
زیرنظر دارد و روی تخته‌ای سفید، خطوطی مبهم را 

می‌نویسد. با صدای موجودی درنده، رهگذر از خواب 
می‌پرد و سریع خودش را بالای نردبانی که نماد درخت 
است می‌رساند؛ اما خوش اقبال نیست و باران، دوباره او 
را به پایین درخت می‌کشاند. در سالن صدای خروس 
پخش می‌شود و انسان قصه ما بیدار می‌شود و برای 
سیرکردن خود تلاش می‌کند: شکار پرنده و ماهی‌گیری.
پس از چند تلاش ناموفق، یک ردپا صید می‌کند! و 
با کمک نوشته‌های روی ردپا، کشاورزی می‌آموزد و 
خوشحال، شروع به کاشتن دانه‌های گندم می‌کند و از 

طرف راست صحنه خارج می‌شود.
لحظاتی بعد، رهگذری دیگر وارد صحنه می‌شود و 
پای خود را جای پای گذشتگان می‌گذارد و با الهام از 

نوشته‌های روی تخته و با صدای موسیقی سه‌تار، شروع 
به دروی گندم‌های برآمده از زمین نفر قبل می‌کند و 

نمایش نمادین بچه‌ها، به پایان می‌رسد.
در پایان نمایش هم صدای خسرو شکیبایی عزیز 
‌به گوش می‌رسد که می‌گوید: »سفر مرا به در باغ 
چند سالگی‌ام برد / و ایستادم تا / دلم قرار بگیرد / 
صدای پرپری آمد / و در که باز شد / من از هجوم حقیقت 

به خاک افتادم...«
بعد از تماشای نمایش، در این فکر بودم که در سفر 
زندگی، تجربه‌های خودم را ثبت کنم تا شاید نسل‌های 

بعدی، از آن استفاده کنند.
احسان انواری، کلاس هشتم

بخشی از برنامه، به 
پرسش‌های بچه‌ها و 
پاسخ‌های منصورخان 
اختصاص داشت. برخی 
سؤال‌های بچه‌ها هم حسابی چالشی بودند. 
یکی از بچه‌ها گفت: »آقای ضابطیان! شما 
هزینه‌های سفرهاتون رو از کجا تأمین 

می‌کنید؟«
بچه‌ها منتظر بودند تا پاسخ را از زبان آقای 

ضابطیان بشنوند:
- خب، هر کسی کار می‌کنه و پول در میاره. 
من هم مثل بقیه. اما به‌جای اینکه درآمد خودم 
رو صرف کارهای دیگه کنم، بیشترش رو برای 

رفتن به سفر هزینه می‌کنم...
به‌نظرم اولویت‌بندی زندگی آقای ضابطیان 
با خیلی از آدم‌ها متفاوت است. او از خیلی از 
خرج‌های ریز و درشت زندگی چشم‌پوشی 

می‌کند و بیشتر آن را خرج سفر می‌کند.
پاسخ این پرسش هم شنیدنی بود: »شما به 
حدود 74کشور سفر کردین؛ می‌خوام بدونم 

تاحالا به فکر مهاجرت نیفتادین؟«
- شما هم مثل من از مشکلات توی ایران خبر 
دارین؛ اما من طی این همه سفر به کشورهای 
جهان، این‌رو فهمیدم که در سرزمین‌های 
دیگه هم مشکلات زیاده. من خودم توی ایران، 

با همه این مشکلات، راحت‌ترم...
یکی از بچه‌ها گفت: »آقای ضابطیان! شما چرا 

تنهایی سفر می‌کنید؟«
- خب ببینید اگه هر کس بخواد با خانواده 
سفر کنه باید به همراه اونا باشه و با اونا خوش 
بگذرونه و دیگه نمی‌تونه دوستان جدیدی 
پیدا کنه. من این سبک سفر رو بیشتر 

می‌پسندم...
علی زمانی، کلاس هشتم

برای رسیدن به 
قله موفقیت، باید 
تجربه‌هایی بسیار 
اندوخت؛ اما زمان 
کوتاه است و در طول همین عمر مختصر 
هم، فرصت‌هایی متنوع و رنگارنگ برای 
همه پیش نمی‌آید. مطالعه‌ی کتاب، این 
فرصت را به ما می‌دهد تا به‌شکلی فشرده و با 
کمترین هزینه، از تجربه‌ی انسان‌های دیگر 
استفاده و آنها را به اندوخته‌های خودمان 
اضافه کنیم. تازه؛ مطالعه‌ی کتاب می‌تواند 
به‌عنوان تفریحی سالم و کم هزینه، اوقات 
فراغت ما را پر کند. البته این روزها، فضای 
مجازی به رقیبی جدی برای کتاب تبدیل 
شده، اما تفاوتی جدی میان مطالعه‌ی کتاب 
و مطالب ریز و درشت فضای مجازی وجود 
دارد. اطلاعات کتاب، معتبرتر است و قابل 
پیگیری. مطالعه کتاب، تمرکز ما را هم  بر 
محتواهای ارزشمند، بیشتر می‌کند؛ اما 
اطلاعات موجود در فضای مجازی، خیلی 
پراکنده است و درست و غلط بودن آن هم در 
پرده‌ای از ابهام. و حالا ما نوجوان‌ها خوشحال 
بودیم با )طرح کتاب سال مدرسه(. در 
کنار درس و مشق، مطالعه این یار مهربان 
هم یکی از برنامه‌های اصلی تحصیلی ماست.
امیرعلی عسکری، کلاس هشتم

بعد از ورود »منصور ضابطیان« به سالن دبیرستان و تشویق بچه‌ها، مجری مراسم که از دانش‌آموزان 
بود، گفت: »امروز ما دور هم جمع شده‌ایم؛ اول به پاسداشت کتاب، دوم به عشق سفر، سوم 
به افتخار منصور ضابطیان عزیز و چهارم به‌خاطر خودمان که کتاب، سفر و منصور برایمان 

ارزشمند است. کف و جیغ و هورا، سالن مدرسه را منفجر کرد...
بچه‌ها برای »طرح کتاب سال« دبیرستان، حدود چهارماه سنگ‌تمام گذاشته 
بودند؛ طرحی که جزو اصلی کلاس ادبیات بود و معلم، بعد از امتحان‌های نیم‌سال 
اول، شش عنوان کتاب را برای مطالعه به بچه‌ها معرفی کرد: »مارک‌دو‌پلو« اثر 

منصور ضابطیان، »یک‌ شب فاصله« به قلم »جنیفر‌ای نیلسون« و ترجمه‌ی »عادله 
قلی‌پور«، »کلاس پرنده« از »اریش کستنر« و ترجمه‌ی سپیده خلیلی، »قلب‌های نارنجی« 

کاری از مینو کریم‌زاده، »پسری به نام امید« نوشته‌ی »لارا ویلیامسون« و ترجمه‌ی »بیتا 
ابراهیمی« و »بازگشت پروفسور زالزالک« که جمال‌الدین اکرمی آن را نوشته. 

و حالا در پایان سال تحصیلی و بعد از داوری بچه‌ها، سفرنامه‌ی خواندنی مارک‌دوپلو بالاترین امتیاز را آورده 
بود و قرار شد بچه‌ها، خالق اثر را برای شرکت در جشن کتاب سال، دعوت کنند. پیداکردن منصور ضابطیان، با آن 

همه سرشلوغی، کار آسانی نبود، اما عزم بچه‌ها جزم شده بود و لطف منصور‌خان هم فراهم!

کلاس هشتم

برای دیدن 
فیلم این رویداد 

کیوآرکد را اسکن کنید

کلاس ششم
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چشمه ها
خاطره‌

بازی!

استوری 
فضایی!

فاصله‌ای اندازه یک شب!
بقیه کتاب‌های طرح هم خواندنی بود. به‌خصوص کتاب »یک شب فاصله!« انگار این کتاب، با اختلاف کمی، دومین کتاب برتر مدرسه از 

نگاه بچه‌ها شده بود.
قصه‌ی کتاب یک شب فاصله، به زمان ساخت دیوار برلین و تقسیم آلمان به دو نیمه‌ی غربی و شرقی برمی‌گردد. شخصیت اول آن، گرتای 
نوجوانی است که با شجاعت تلاش می‌کند شرایط زندگی را برای خودش و خانواده‌اش بهتر کند. اما در لایه‌های زیرین داستان، مفاهیمی چون 

شجاعت، شهامت، آزادی و... ذهن مخاطب را به‌خودش جذب می‌کند.
پارسا فیض‌اصفهانی

مجموع 
خاطرات او 
از سفرهای 

متعددش 
است.

برگ اضافی 

گرجستان آذربایجان و تاجیکستان، به سفر به کتاب راجع 
است.

بی زمستان 
نوشته و 

سفرنامه سفر 
به استانبول 

است.

استامبولی

نوبر انجیر سیاه
 ساعت 9و سی‌ دقیقه صبح بود که زنگ 
تفریح خورد و با نظم خاصی، بچه‌ها به 
سالن مدرسه رفتند. چرا؟ چون 
مهمانی عزیز را دعوت کرده بودیم. به 
بهانه‌ی جشن کتاب سال و سفرنامه‌ی 
مارک دوپلو که بهترین کتاب از نگاه بچه‌های مدرسه شده 
بود، قرار شد منصور ضابطیان به مدرسه ما بیاید و او هم 

دعوت ما را پذیرفته بود.
حدود ساعت 10، روی‌ماه آقای ضابطیان را در قاب ورودی 
سالن مدرسه دیدیم و همه به رسم ادب از جا بلند شدیم و 

با دست‌زدن، به ایشان خوش آمد گفتیم.

مهمان جشن، روی یکی از صندلی‌های ردیف اول سالن 
نشست و بعد از تلاوت قرآن، ویدئویی کوتاه را همراه با 
بچه‌ها تماشا کرد؛ ویدئویی که برای معرفی او پخش شد 
و آن را یکی از دوستانمان ساخته بود. نمایش مفهومی 
بچه‌های هشتم هم برنامه بعدی بود و مجری، بعد از نمایش، 
نویسنده‌ی سفرنامه مارک‌دوپلو را به صحنه دعوت کرد.

او در همان آغاز سخن، از بچه‌های نمایش تشکر کرد و از 
»سعید کرمی« که ویدئوی معرفی آغازین جشن را ساخته 

بود، خواست بلند شود و همه او را تشویق کردند.
حالا نوبت به اجرای سرود بچه‌های کلاس ششم رسید. 
بازخوانی اثری از »بابک افرا«، شعری از »سهراب سپهری« 
با این آغاز: »زندگی نوبر انجیر سیاه... در دهان گس 

تابستان است...«

معلم فارسی هم که تحت‌تأثیر هماهنگی اجرای بچه‌ها قرار 
گرفته بود، پشت بلندگو به شوخی گفت: »بچه‌ها هزار بار 
این سرود رو توی کلاس اجرا کرده بودن، ولی هیچ‌کدوم به 
خوبی این اجرا نبود! انگار از دیدن شما خیلی ذوق کردن 

و...« که منصورخان و بقیه خندیدند.
مراسم با خواندن جمله‌های منتخب کتاب سال مدرسه 
توسط بچه‌ها ادامه پیدا کرد و بعد از تماشای ویدئویی، 
جلسه پرسش و پاسخ آغاز شد. قبل از گرفتن عکس 
یادگاری پایانی، مهمان دیگری هم وارد سالن شد؛ کیک 
خامه‌ای بزرگی که تصویر جلد کتاب مارک‌دوپلو را به تن 
داشت و دلش می‌خواست حدود 137نوجوان گرسنه، به 

او حمله کنند.
طاها اعرابی، کلاس هشتم

یک کتاب بخر؛ شش تا بخوان!
 امسال، در کنار تدریس شعرها و داستان‌های کتاب فارسی، کار جدی دیگری 

منتظر ما بود؛ مطالعه کتاب در قالب طرح کتاب سال.
بچه‌ها به شش گروه تقسیم شدند و هر گروه، کتاب مشخصی را که معلم ادبیات 
تعیین کرده بود، می‌خرید. قرارشد بچه‌ها شبی 20صفحه از کتاب را به‌عنوان 
تکلیف کلاس ادبیات، مطالعه کنند و در پایان هفته، پنج پاراگراف جذاب کتاب 
را در دفتر فارسی خود بنویسند. بعد از سه هفته، فرم داوری کتاب، در کلاس پخش می‌شد و بچه‌ها 
نظر خود را در قالب امتیازهایی جزئی، نسبت به کتاب مطالعه شده، در برگه‌ای اعلام می‌کردند. حالا 
زمان آن رسیده بود که کتاب‌ها جابه‌جا شود. یعنی بچه‌هایی که مثلاً کتاب مارک‌دوپلو را خریده و 
خوانده بودند، کتاب دیگری را به‌شکل امانت، تحویل می‌گرفتند و کتاب خودشان را به امانت، به 
گروهی دیگر می‌دادند. به زبان ساده، در پایان طرح، بچه‌ها یک کتاب خریده بودند، اما شش‌کتاب را 
به‌شکلی جدی مطالعه کردند و بندهای جذاب هر کتاب را هم در دفترشان نوشتند. و حالا روز موعود 
رسیده بود؛ جشن کتاب سال با حضور نویسنده منتخب کتاب سال از نگاه بچه‌ها! نویسنده‌ای که با 

خواندن کتابش، همراه او به کنیا، یونان، بلژیک و... سفر کردیم و لذت بردیم.
محمدپارسا صالحی ، کلاس هشتم

منصور‌خان را بیشتر بشناسیم!
 منصور ضابطیان پس از سال‌ها 

روزنامه‌نگاری، در سال۱۳۷۸ به تلویزیون 
پیوست و در ساخت برنامه‌هایی با سبکی 

جدید، نقش داشت. »رادیو هفت«، 
یکی از شاخص‌ترین کارهای 
تلویزیونی او به همین سبک جدید است. او حتی در 

کار اجرا هم نوآور بود. او تلاش کرد قواعد اجرای 
کلاسیک تلویزیونی را پشت سر بگذارد و با شیوه 
خلاقانه جدید خود، توجه مخاطبانش را به خودش 

جلب کند.  او با آرامش و صلح‌طلبی مختص به‌خودش، 
توانست با نگاهی نو به برنامه‌های ادبی، دل مخاطبانش را برباید. 

بعد‌ها اما او به جهانگردی روی آورد و آثار کم‌نظیری مثل مارک و پلو، 
مارک دو پلو، استامبولی و... را به رشته تحریر درآورد. البته سفرنامه‌های او در 

حوزه بزرگسال تعریف شده، اما جشن کتاب امسال مدرسه ما، ‌به همه ثابت کرد که 
این نگاه متفاوت و جزئی‌نگر به سفر، برای نوجوان‌ها هم جذاب است.

سروش شیخ محمدی

 بچه‌ها در طول اجرای 
طرح، پاراگراف‌های 
جذاب هر کتاب را در 
دفتر فارسی می‌نوشتند و 
آنها را در کلاس بررسی می‌کردند. حالا برخی 
از بچه‌ها دفترهای خود را در سالن آورده بودند 
و میکرفون دست به‌دست می‌چرخید و بچه‌ها 
پاراگراف‌های جذاب کتاب مارک‌دوپلو را برای 

منصور ضابطیان می‌خواندند. 
یکی از بچه‌ها جمله‌هایی مربوط به کشور کنیا 
و میوه‌های عجیب و خوش‌طعمش را خواند. 
دیگری به جمله‌ای درباره تن‌تن و اهمیتش 
بین بلژیکی‌ها اشاره کرد و نفر سوم، به دوستی 
با امیرعلی و بخشی از خاطرات سفر به نایروبی 
گفت. یکی از بچه‌های شکمو هم پاراگراف 
مربوط به سیب‌زمینی و غذاهای خوردنی 
بلژیک را بلند بلند خواند. یکی دیگر از بچه‌ها 
هم به داستان غم‌انگیر پیرزنی اشاره کرد که 
زندگی ساده‌ای داشت و حتی کریسمس هم 
برای او بی‌معنا بود. وقتی بچه‌ها پاراگراف‌های 
برتر کتاب را می‌خواندند، ‌منصور ضابطیان 
هم حسابی محو خوانش بچه‌ها شده بود. از 
اتفاقات کتاب مارک‌دوپلو حدود 10سالی 
می‌گذشت و شاید منصورخان، حالا با خواندن 
دوباره بخش‌هایی از سفرنامه، یاد خاطرات 

خوش آن روزها افتاده بود.
عرفان بیات

وقتی خانه رسیدم، 
هنوز در حال و هوای 
جشن بودم. بعد از کمی 
استراحت، تلفن همراهم 
را برداشتم تا گشت و‌گذاری توی اینترنت و 
فضای مجازی بزنم. از مدت‌ها پیش، صفحه 
ضابطیان را دنبال می‌کردم و حالا استوری 
جدیدش توجه مرا جلب کرد. وقتی به تصویر 
منصور ضربه زدم، سر جایم خشکم زد؛ با 
حدود 19عکس و فیلم متوالی، کل جشن را با 
آب و تاب تعریف کرده بود. البته تصویر آخرین، 
برایم دلچسب‌تر بود: »اعتراف: در همه این 
سال‌ها به‌عنوان نویسنده، به جاهای فراوانی 
دعوت شده‌ام... اما راستش هیچ‌کدام به اندازه 

برنامه امروز، برایم خوشایند نبود.«
محمدامین داورپژوه

ضابطیان منصور تالیفات 
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خاطره

 فقط 13سال داشت

چند روزی بود صداهایی شبیه بمب در 
خرمشهر شنیده می‌شد. مردم دلیل این 
صداهای ترسناک را نمی‌دانستند اما خیلی 
زود خبر حمله عراقی‌ها قوت گرفت. خرمشهر 
تبدیل به میدان جنگ شد و خانواده‌ها با 
 چشم‌های گریان مجبور بودند شهر
 آبا و اجدادی خود را ترک کنند. بهنام، دلش 
می‌خواست بماند، مانند جوانان خرمشهری 
اسلحه به‌دست بگیرد و از شهرش دفاع کند. 

زیر بار حرف زور نمی‌رفت
صالح موسوی، چند سال از بهنام بزرگ‌تر 
بود اما آنقدر با هم صمیمی بودند که بهنام 
او را صالی صدا می‌کرد. بهنام جثه کوچکی 
داشت و از سروکله زدن با بچه‌های بزرگ‌تر 
از خودش ابایی نداشت. حتی با صالی هم 
کل‌کل داشت و گاهی که از او دلخور می‌شد 
به او می‌گفت: »خوبه موقع مسابقه حریفت را 
تشویق کنم! « اما ته دلش همیشه می‌خواست 
صالی برنده مسابقه باشد. با اینکه کم‌سن و 
سال بود اما هنگام برگزاری مسابقات کشتی 
خودش را به سالن می‌رساند تا صالح موسوی 
بچه‌محل نقدی را تشویق کند. گاهی هم با 
بچه‌های بزرگ‌تر از خودش کل‌کل می‌کرد 
و سالن را به هم می‌ریخت. زیر بار حرف زور 
نمی‌رفت. یکی از نوجوانان هم‌سن و سالش 
سربه‌سرش گذاشته بود و قاعده بازی کشتی 
را رعایت نکرده بود. بهنام عصبانی شد و یک 
سطل آب خنک روی او ریخت. بعد آن‌چنان 
دوید و از سالن بیرون رفت که کسی به گرد 

پایش هم نرسید.

تعویض پرچم عراقی‌ها
 تصور کنید دشمن خانه شما را تسخیر کرده 
و پرچم کشورش را بالای ساختمان‌ها نصب 
کرده است! بهنام مانند هر نوجوان دیگری 
نمی‌توانست پرچم بیگانه را درشهرش تحمل 
کند. وقتی پرچم عراقی‌ها را در ساختمانی که 
تصرف کرده بودند، دید خودش را از کوچه 
پسکوچه‌ها به سمت عراقی‌ها رساند و پرچم 
ایران را به جای آن نصب کرد! چنان با سرعت 
این کار را انجام داد که دستش زخمی شد 
اما اهمیتی نداد. جوانان شهر وقتی دیدند 
بهنام از سمت عراقی‌ها می‌آید تعجب کردند. 
 می‌دانستند که نمی‌توانند حریف این پسر

‌ تر و فرز که سر نترسی داشت بشوند. عراقی‌ها 
تا چند روز بعد حتی متوجه تعویض پرچم 

نشده بودند.

امتحان!به وقت 

پربازده‌ترین 
زمان مطالعه

10صبح تا 2بعد از ظهر و ساعت 
4بعد از ظهر تا 10شب بهترین 

زمان برای درس خواندن است. 
در این ساعت‌ها، مغز فعالیت 

بالایی دارد و از نظر فیزیولوژی و 
هورمونی بازدهی بالایی خواهد 

داشت و یادگیری بهتر صورت 
می‌گیرد.

شهره کیانوش‌راد
روزنامه نگار

‌وقتی عراقی‌ها 
بچه اینجاشهرش را تسخیرکردند

مسندی به کارگردانی امین قدمی بخش‌هایی از زندگی بهنام 
محمدی را به تصویرکشیده است. یکی از بخش‌های دیدنی این 
مستند تصاویر سیاه و سفید به یادگار مانده از بهنام در حال حمل 
تیربار همراه وهاب خاطری، است. نگاه بهنام به دوربین درحالی‌که 
لبخند می‌زند و از چشمانش برق شادی پیداست، یکی از تصاویر دیدنی 
این مستند است. در بخش دیگری از این مستند خاطره‌ای با صدای 

بهنام پخش می‌شود.

داغ داشتم ازش
خاطره‌ خلع‌سلاح کردن سرباز عراقی یکی از افتخارات بهنام 
بوده که همواره به دوستانش گوشزد می‌کرده تا شجاعت خود 
را  به‌رخ آنان بکشد. این خاطره را با همان لهجه شیرین 
بهنام می‌توانید در مسند بچه اینجا تماشا کنید؛ »وقتی 
یک عراقی را دیدم، نمی‌دانم زخمی بود یا زخمی نبود. داغ 
داشتم ازش. زدم تو پاش. با سرنیزه زدم تو پاش. بعد دیدم 

افتاد. اسلحه از دستش افتاد. اسلحه و تیربار را ازش گرفتم.«

36000 
شهید دانش‌آموز در کشور 

داریم که اغلب آنان در 

دوران 8سال دفاع‌مقدس 

به شهادت رسیده‌اند.

دفاع‌مقدس اختصاص دارد.شهدای دانش‌آموز دوران آمار به بیش از یک‌ششم دانش‌آموز جانباز شدند. این  ۸۵۶

3900 
دانش‌آموز شهید آمار 

شهدای دانش‌آموز در شهر 
تهران است. 

برای شنیدن 
ادامه ماجرا 
کیوآرکد را 
اسکن کنید

خرداد،‌ ماه امتحانات 
برای دانش‌آموزان است و بسیاری 

از شما ممکن است دچار استرس شوید 
به‌خصوص وقتی که مجبور باشید در فضایی 
ناآرام درس بخوانید. پریسا ارجمندی، دکتری 
علوم تربیتی و مشاور امور نوجوانان معتقد است: 
»میان نحوه درس‌خواندن بین دختران و پسران 

تفاوت‌هایی می‌توان قائل شد، اما تمرکز 
داشتن در فضایی آرام، وجه مشترک 

همه دانش‌آموزان است.«

تفاوت دختران و پسران در نحوه درس خواندن
   پسرها معمولا دروسی مانند ریاضیات را بهتر یاد می‌گیرند چون نیاز به حفظ‌کردن 
ندارد و لازم نیست کتاب دستشان بگیرند و چندبار درس‌ها را مرورکنند. آنها غالبا نسبت 

به دروسی با نشانه‌های آموزشی، نمودارها و جدول‌ها توجه بیشتری نشان می‌دهند.

   دخترها تمایل بیشتری به دروسی مانند ادبیات و علوم دارند. مباحث توصیفی، 
جنبه‌های احساسی و آشنایی با شخصیت‌های تاریخی، ادبی و هنری برای آنها 

موضوع‌های جذاب و خواندنی به شمار می‌آید.

   پسرها معمولا علاقه کمتری به مطالعه و درس‌خواندن دارند و ساعت‌های کمتری 
را به مطالعه اختصاص می‌دهند.

   دخترها کتاب‌های درسی را با دقت و با جزئیات مطالعه می‌کنند و به همین دلیل 
ساعت‌های بیشتری را به درس خواندن و مطالعه اختصاص می‌دهند.

   پسرها خواندن رمان‌های طولانی را وقت هدر‌دادن می‌دانند و دوست دارند 
یک‌راست سراغ اصل مطلب بروند!

   دخترها بیشتر به خواندن داستان‌های طولانی و رمان تمایل دارند 
و دوست دارند از جزئیات ماجرا مطلع شوند.

پدران و مادران 
بخوانند!

تا15
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شهره کیانوش راد
 روزنامه‌نگار
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شعر »اروپا، آسیایی‌ها، قاره استرالیا حتی 
تو قلب آفریقا...« را حتما شنیدید. شاید هم 
حفظ باشید. سرود زیبایی که چند وقت پیش 
از تلویزیون پخش شد. کاری از گروه سرود 
»نجم‌الثاقب« به مدیریت عباس صادقی. 
عباس صادقی وقتی نوجوان بود، عضو گروه 
تواشیح شد و بعد هم تصمیم گرفت خودش 
گروه سرودی ایجاد کند. هدفش تولید 
موسیقی خوب برای کودکان و نوجوانان بود 
که در کارش موفق شد. او درباره‌ی انتخاب 
موسیقی سالم برای نوجوانان به دوچرخه‌ای‌ها 

گفت:
»وقتی وارد گروه تواشیح شدم درست هم‌سن 
و سال شما بودم. 13شاید هم 14سال داشتم. 
از خواندن سرود مذهبی و آهنگ آن لذت 
می‌بردم. چند سالی گذشت تا اینکه تصمیم 
گرفتم خودم یک گروه سرود تشکیل دهم. آن 
زمان 17سال بیشتر نداشتم. از دوستانم کمک 
گرفتم و به مدرسه‌های نزدیک خانه‌مان رفتم. 
درباره‌ی گروه سرود به دانش‌آموزان توضیح 
می‌دادم و می‌خواستم عضو گروه شوند. حدود 

30نوجوان پای کار آمدند.

برای خرید میکروفن پول قرض کردم 
مرحله‌ی بعد تمرین سرود بود که باید در یک 
محل انجام می‌شد. مسجد محل بهترین گزینه 
برای این کار بود. اسم نخستین سرودمان 
»لاله‌های زینبی« بود. بچه‌ها ‌2ماه تمرین 
کردند که از قضا گروه سرودمان به یک 
برنامه‌ی تلویزیونی دعوت شد. یادم می‌آید 
برای خرید میکروفن مبلغ 400هزار تومان از 

دوستم قرض گرفتم.
سرود دیگری که ساختیم عنوانش آقازاده 
بود؛ صحبت یک شهید گمنام با یک آقازاده. 
به فاصله‌ی یک‌ماه سرود دیگری به نام 
»دم خروس« را ساختیم که شرح احوالی بر 
رفتار و عملکرد مسیح علی‌نژاد داشت. کارها 
به خوبی پیش می‌رفت تا اینکه در بهمن 
98بیماری کرونا شیوع پیدا کرد و شرایط مهیا 

نبود دورهم جمع شویم.

انتخاب آهنگ مهم است
نکته‌ی جالبی که می‌خواهم به شما بگویم 
اهمیت انتخاب موسیقی‌ای است که 
نوجوانان دوست دارند گوش دهند. باید 
توجه داشته باشید هر آهنگی نمی‌تواند 
برای روحیه ی شما مناسب باشد. بعضی 
از موسیقی‌ها چیز خوبی برای یاد دادن 
ندارند. زمانی که به مدارس می‌رفتم تا 
از دانش‌آموزان دعوت کنم عضو گروه 
سرود شوند، متوجه شدم که اغلب 
دانش‌آموزان آهنگ‌های پاپ و غیرمجاز 
گوش می‌دهند؛ آن هم از خواننده‌هایی 
که شخصیت موجهی ندارند. برای همین 
هم سعی کردم 
ملودی و اشعاری 
را انتخاب کنم که 
در روحیه‌ی بچه‌ها 
تأثیر بدی نگذارد. 
از بهترین شاعرها 

کمک گرفتم.

امتحان!به وقت 

دنیای 
من  موسیقی بد؛ وسیله‌ای تخریبی

نظم یا بی‌نظمی؟ برای اعتقادات نوجوانان
موسیقی هنری است که با تار و پود ذهن انسان درآمیخته 

است و به‌قدری بر ذهن و روان انسان تأثیرگذار است که باعث 
ایجاد آرامش می‌شود؛ تاجایی‌که بزرگان زیادی در مورد آن 

سخن گفته‌اند. مثلا فیثاغورث گفته است که »موسیقی نشانگر 
نظم جهان هستی است.«  قبول دارید بعضی وقت‌ها در 

انتخاب‌هایمان یک بی‌نظمی را به جای نظم می‌بینیم؟

این جمله از کیست؟
»این خیلی مهم است اگر بتوانید یک سرود زیبای اثرگذار 

خوش‌مضمون درست کنید.«
این جمله از صحبت‌های رهبر عزیزمان است. از همین 

صحبت ایشان هم می‌توان نتیجه گرفت که موسیقی در 
ابعاد مختلف زندگی می‌تواند مهم تلقی شود، اما به‌نظر 

می‌آید اثرگذاری آن را هنگام انتخاب باید درنظر داشت.

کنید.عضلات بدنتان را شل هوا را خارج می‌کنید، همزمان با اینکه به آرامی نگه‌دارید. سپس ریه‌هایتان جمع کرده‌اید ثانیه هوایی را که در 

478
تکنیکی است که  اضطرابتان 

را کاهش می دهد. 4ثانیه هوا 

را از طریق بینی‌تان وارد ریه 

کنید، سپس 7ثانیه نفستان 

را حبس کنید. پس از آن 

در طول 8ثانیه هوا را از راه 

دهانتان خارج کنید.

اضطرابکاهش تکنیک های 

برای دیدن 
اجرای این گروه 

کیوآرکد را اسکن کنید

اهمیت موسیقی

بهترین شیوه درس‌خواندن
   اگر از آن دسته دانش‌آموزان هستید که قبل از ارائه درس جدید، موضوع چه بخوریم؟

را مطالعه کرده‌اید، خیلی بهتر و سریع‌تر در جریان موضوع مورد آموزش قرار 
گرفته‌اید.

   یادداشت‌برداری، تهیه فیلم و عکس از آموزش معلم در کلاس درس 
می‌تواند به یادگیری شما هنگام مرور درس‌ها در شب امتحان کمک کند.

   سعی کنید ساعت و مکان مشخصی برای درس خواندن خودتان اختصاص 
دهید. 

   تمرکزتان را روی نمره قرار ندهید. با اعتماد به نفس درس بخوانید و بیشتر 
فرایند آموزش و یادگیری را دنبال کنید.

   هنگام درس‌خواندن، سعی کنید دور و برتان تمیز باشد. داشتن نور کافی 
محلی که درس می‌خوانید در افزایش تمرکزتان تأثیر دارد.

   وسایلی که حواس شما را پرت و تمرکزتان را کم می‌کند مثل گوشی و تبلت 
را از خود دور کنید.

   در جزوه‌نویسی‌ها زیر مطالب مهم خط بکشید و یادداشت‌برداری کنید. 
چسباندن یادداشت‌ها درمقابل دید شما مانند کمد یا بالای میز مطالعه موجب 

می‌شود تا موضوع‌های مهم در ذهنتان تکرار شود.

   درصورت تمایل از منابع کمک‌درسی استاندارد استفاده کنید اما کتاب‌های 
کمک آموزشی را جایگزین کتاب اصلی درسی نکنید.

   از والدین و معلم و دوستان نکات مهم را بپرسید تا بهتر یاد بگیرید.

   درس‌های قدیمی‌تر را مرور کنید و خواندن همه مطالب 
را به شب امتحان موکول نکنید.

   متناسب با سطح یادگیری خودتان مطالب را پیش 
ببرید و خودتان را با دوستانتان مقایسه نکنید.

   حتما برای خود زنگ تفریح داشته باشید. بعد از 
30دقیقه درس‌خواندن، چند دقیقه‌ای از فضای درس 

خواندن دور شوید؛ هوایی تازه کنید و آبی بنوشید.

   اگر گروهی درس‌خواندن سرعت یادگیری شما را بالا می‌برد، 
حتما با دوستانتان درس‌ها را مرور کنید.

   روز امتحان صبحانه‌خوردن را فراموش نکنید و 
خوراکی‌هایی مانند لقمه نان و پنیر یا میان‌وعده 

سالم همراهتان باشد.

   سرساعت مشخص وارد جلسه شوید.

   هنگام امتحان‌دادن، اول سراغ سؤالاتی بروید که 
پاسخ‌دادن به آنها برای شما راحت‌تر است.

   تغذیه سالم در میزان بهره‌وری مغز و کاهش استرس 
تأثیر دارد. خوردن صبحانه مفصل و قوی حاوی پروتئین 

میزان هوشیاری شما را افزایش می‌دهد.

   مواد محرک مانند کاکائو، مواد خوراکی رنگ‌دار، نوشابه 
و کافئین‌ها‌ را مصرف نکنید.

   ماهی و مرغ غذاهای سالم و مفیدی هستند. بهتر است 
این غذاها را در وعده ناهار مصرف کنید.

   شب امتحان از خوردن غذاهای چرب و حجیم پرهیز 
کنید تا صبح و هنگام امتحان دچار خواب‌آلودگی نشوید.

   مواد قندی مانند خرما، 
 . . کشمش، مویز و.
همراه خود داشته 
باشید تا اگر مدت 
امتحان، طولانی 
شد، دچار ضعف 

نشوید.

بهانه‌های 
استرس را از خودت 

دورکن!

»اینطوری نمی‌شه درس خوند! اصلا 
مگر می‌شه با صدای بلند تلویزیون و 

شلوغی مهمان‌ها حواسم جمع 
درس خوندن باشه؟!«

فضای خانه را آرام و به دور از هرگونه تنش  نگه دارید.
مهمانی رفتن و مهمانی‌دادن را در ایام امتحانات حتی المقدور تعطیل کنید.

اگر فرزند شما در ایام امتحانات دچار استرس می‌شود علت را پیدا کنید و درصورت 
نیاز حتما با روانشناس مشورت کنید.

تا15
آرامش‌تان کمک می‌کند.فشار خون می‌شود و هم به عمل هم باعث پایین آمدن چپ نفس بکشید. این فقط از سوراخ بینی سمت را با انگشت‌تان نگه‌دارید و سوراخ بینی سمت راست 10 قه

دقی
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مهارت دلشوره 
نگرفتن  در روز کارنامه!

با اینکه دانش‌آموزی زرنگ و شاگرد اول بودم، 
همیشه در روز کارنامه دلشوره می‌گرفتم. دلشوره 
می‌گویم دلشوره می‌شنوید! دوران مدرسه برای 
ما دهه شصتی‌ها دوران رقابت سفت و سختی بین 
دانش‌آموزان و حتی مدارس بود. کارنامه‌های دوره‌ی 
دبستان برای ما نمره داشت. در پایان هر فصل هم 
امتحانات مشخصی داشتیم. بعد از هر یک‌سوم 
سال تحصیلی، آزمونی از درس‌های خوانده شده 
برگزار می‌شد. اسم درس‌ها ردیف می‌شد و مقابلش 
نمرات ثلث اول و ثلث دوم از 20قرار می‌گرفت. با 
این تفاوت که ثلث سوم امتحانات پایان سال بود 
و باید کل کتاب‌های درسی را می‌خواندیم و هرچه 
در چنته داشتیم رو می‌کردیم. دیگر اینجا نمرات 
از 40حساب می‌شدند و آن وقت بود که نیم نمره 
ناقابل هم می‌توانست معدل‌مان را حسابی پایین 

بیاورد.
حالا کارنامه‌ها توصیفی شده؛ معمولا هم »خوب« و 
»خیلی خوب« می‌گیرند و خیلی هم خبری از آزمون 
و امتحان و برگه‌های سؤال و جواب نیست. بی‌راه هم 
نیست! شماها در دنیای پیشرفته‌تری قد کشیدید و 
علاوه بر درس‌های مدرسه، مهارت‌های متنوع‌تری 

دارید؛ مثلا مهارت دلشوره نگرفتن در روز کارنامه.
خیلی سال قبل، مدرسه رفتن آنقدر که امروز آسان 
و همه‌گیر است، نبود؛ معلم‌ها خیلی سختگیر بودند 
و درس‌ها هم با درس‌های امروزی فرق داشت. 
امتحانات در برگه‌هایی بزرگ و بدون اسم و در 
سالن‌های سراسری برگزار می‌شد و از نمرات کم 

و بد نگویم که خود قصه‌ی هفتاد من کاغذ است.

دعا می‌کنیم کارنامه‌ای درخشان داشته باشید
این روزها چیزهای قدیمی که روزی ارزش چندانی 
نداشتند قیمتی شده‌اند. مثلا همین کارنامه‌های 
قدیمی که برای مجموعه‌دارها جالب و خریدنی‌اند 
درحالی‌که زمان پدربزرگ، مادربزرگ‌ها و حتی 
زمان ما خیلی رسم نبود کارنامه‌ی بچه‌ها را تا 
سال‌ها نگه‌دارند. برای همین من با کمک دوستانم 
کارنامه‌هایی قدیمی و از دهه‌های مختلف 
را جمع کردم تا به شما نشان دهم. این گزارش 
تصویری احتمالا برای والدین هم جالب است. 
پس پیش آنها بروید و با هم به این تصاویر دیدنی و 
خاطره‌انگیز نگاه کنید. حتما پدر، مادر‌ها و پدربزرگ، 
مادربزرگ‌هایتان، حتی عمه و خاله و عمو و دایی‌های 
شما با دیدن این کارنامه‌ها یاد خاطراتشان خواهند 
کرد. خوب به آنها گوش کنید و برای ما بنویسید که 
دانش‌آموزهای قدیمی و امروزی چه فرق‌هایی دارند؛ 
چه چیزهایی بهتر شده و چه چیزهایی اگر هنوز 
وجود داشت بهتر بود. منتظر نوشته‌های شما هستیم 

و دعا می‌کنیم کارنامه‌ای درخشان داشته باشید.

شایستگی عمومی
 کارنامه‌های جدید دیگر دسنویس 
نیسند، نام دروس فرق کرده و 
انضباط هم با عنوان شایستگی 
عمومی ثبت شده است. مثلا این گل 
پسر گرگانی در تمام موارد خیلی خوب 

درخشیده است.

نیاز به تلاش بیشتر
این کارنامه مربوط به کلاس پنجم 
مینا خانم است که سال 52-53، 
رتبه‌های قابل توجهی بین 44نفری که 
همکلاسی‌اش بودند کسب کرده است با 
این حال در حساب و هندسه نیاز به تلاش 

بیشتری داشت.

روزی روزگار ی
دانش آموز دیروز؛ دانش آموز امروز

از سال 1329تا‌کنون 
مدرسه چقدر تغییر کرده؟! خاطره

559243 
کلاس درس در سال 
تحصیلی 1401-1402 
در کشور وجود داشت.

متوسطه‌ و عالی ثبت شد.شامل‌ آمار دوره‌های‌ ابتدایی‌، سالنامه رسمی وزارت فرهنگ، مشخصات دانش‌آموزان در نخستین سالی بود که  1297

 1002عدد
کتاب درسی مختلف در 

سال تحصیلی 1401-1402 
در مقاطع مختلف دبستان، 
متوسطه و استثنایی تدوین 

شده است.

فاطمه عباسی
روزنامه نگار

در سال 67تحصیلات 
ابتدایی 5ساله بود و 

بچه‌ها هم نمرات بهتری 
می‌گرفتند. مثلا سیدبهزاد، 

اهل اردستان، با معدل 
18/89 و با انضباط 

20فارغ‌التحصیل شده 
است. انگار بعد از انقلاب 
سرعت صدور گواهی هم 

بیشتر شده چون در همان 
سال صادر و ثبت شده 

است.

این قدیمی‌ترین برگه‌ای است که پیدا کردم؛ یک گواهی پایان 
تحصیلات ابتدایی که حدود 4سال پس از فارغ التحصیلی 

آقامهدی صادر شده است. او ساکن شهر زواره بوده و در خرداد 
1329امتحانات پایانی‌اش را با معدل 14/7به پایان رسانده و 

رفتارش در دبستان خیلی خوب بوده است.

 سال تحصیلی جاری فرق 
چندانی با سال‌های قبلش 
ندارد. پارمیسای کوشا هم 
خیلی خوب عمل کرده و 
نوبت اول ارزیابی‌اش را با 

توصیف خیلی خوب پشت سر 
گذاشته. حتما نوبت دوم را 

هم همینطور درخشیده و با 
خیال راحت به کلاس چهارم 

راه پیدا کرده است. هنوز 
کارنامه‌ی نهایی‌اش را برای 

من نفرستاده است.

این نخستین نسل از 
کارنامه‌های کامپیوتری 
است که با رنگ قرمزش 
حسابی به چشم می‌آید. 

تقریبا طرحی شبیه 
کارنامه‌های امروز دارد 
اما با آن عنوان »نظام 
جامع انفورماتیک« 
و ثلث بندی‌هایش، 

فقط متولدین دهه‌ی 
شصت خاطره دارند.

 این کارنامه نمرات سال پنجم دختر خانمی
به‌نام مریم است که در سال تحصیلی‌46-47 
کلاس پنجم بوده و در شمیرانات تهران درس 
می‌خوانده. او در درس انشاء تجدید شده اما در 
امتحانات شهریور حسابی جبران کرده. به اسم 
درس‌ها و نمرات نگاه کنید. اینطور که پیداست 
نمره‌5 و زیر آن تجدید حساب می‌شده. میزان 
غیبت‌های او هم زیر کارنامه‌اش ذکر شده است.

کارنامه
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اول دارای رفتارهای پسران مقطع متوسطه 
پرخطر هستند. 

ممکن ساختن 
ناممکن‌ها

مرضیه حق‌خواه
کارشناس کتاب نوجوان

فکر کنم امتحانات مهم‌ترین خبری باشد 
که فعلًا با شماست؛ البته به غیراز نمایشگاه 
کتابی که برگزار شد و تمام شد و رفت تا سال 
دیگر؛ که اگر کتابخوان باشید این خبر هم 

برایتان مهم و پررنگ است.
یادتان است که دفعه‌ی پیش قرار شد هربار 

برویم سراغ یک کتاب و با آن آشنا بشویم؟ 
کتابی که می‌خواهم امروز درباره‌اش 
صحبت کنم هم البته بی‌ربط به درس و 
مدرسه نیست. شخصیت اول کتاب، الَی یک 
دختر دانش‌آموز است که مشکلی اساسی با 
درس خواندن دارد. برای همین در این چند 
سال اخیر، چند باری مدرسه‌اش را عوض کرده 
است. تابه‌حال شده که شما هم به‌خاطر یک 
مسئله ی کوچک که به‌دلیل ناشناخته بودن، 
توسط دیگران بزرگ جلوه داده می‌شود، از 
بودن در جمع دوستان و دانش‌آموزان احساس 
معذب بودن کنید؟ الَی هر بار در مدرسه‌ی 
جدید به‌دلیل مسئله کوچکش، با معلم‌ها 
و دانش‌آموزان به مشکل برمی‌خورد. برای 
همین مجبور می‌شود مدرسه‌اش را عوض 
کند و از صفر شروع کند. ولی هر بار روز از نو 

و روزی از نو...
این بار اما فرق دارد. الَی در این مدرسه 
ماندگار می‌شود. باز هم بیایید و به‌خودتان فکر 
کنید. تابه‌حال شده که یک نفر از بین هزاران 
نفر باشد که درد شما را بفهمد و نه‌تنها این، 
بلکه علاج آن را هم بداند؟ خبر خوب اینکه 
در این داستان هم یک نفر با این ویژگی‌ها پیدا 
شده است. آقای دنیلز شده فرشته‌ی نجات 
الَی‌ِ قصه ما؛ کسی که با او می‌شود ناممکن‌ها 
را ممکن ساخت! الَی که تابه‌حال مشکل خود 
را همچون پرواز ماهی روی درخت محال 
می‌دید حالا دیگر با کمک آقای دنیلز می‌داند 
که می‌تواند مثل ماهی‌های دیگر آزادانه و پر از 
اعتماد به نفس در آب شنا کند و نیازی نیست 
غصه بخورد که چرا مثل پرندگان پر ندارد. 
مشکل الَی چیست و چگونه این مشکل را 
حل می‌کند؟ کتاب »ماهی روی درخت« را 

بخوانید تا بتوانید به جواب این سؤال برسید! 
تازه! من یک پیشنهاد دیگر هم برای شما 
دارم. این کتاب را بعد از تهیه کردن و خواندن 
به کتابخانه‌ی مدرسه اهدا کنید. خدا را چه 
دیدید! شاید به درد دانش‌آموزان دیگر و یا 
حتی معلم‌ها هم بخورد. خیلی یواشکی به 
شما بگویم که آقای دنیلز می‌تواند الگوی 

خوبی برای بعضی معلم‌ها باشد!!

معرفی 
کتاب

 برای اینکه 
خبرنگار افتخاری 

دوچرخه شوید، باید چه 
چیزهایی بفرستید؟

1. فرم خبرنگار افتخاری پر شده 
2.تصویر یک قطعه عکس 4×3

3.تصویر صفحهى‌ اول ‌شناسنامه 
4.آثار

چه چیزهایی 
نفرستید؟

  مطالبی که از کتاب، مجله و اینترنت 
رونویسی شود؛ ازجمله شعر یا داستان 

نویسنده‌های دیگر.
  اگر برای تهیه مطلب خود ازکتاب، مجله 

یا اینترنت استفاده می‌کنید، حتماً نام 
و مشخصات منبع را بنویسید.

تا کی فرصت دارید 
برای شرکت در فراخوان 

خبرنگار افتخاری، آثارتان را 
بفرستید؟

  شما فرصت دارید فرم پرشده 
خبرنگار افتخاری، مدارک و آثار 

خود را تا 31تیر، ارسال 
کنید.

کار 
داوری آثار رسیده از 

طرف نوجوانان و انتخاب 
خبرنگاران افتخاری تا چه 

تاریخی انجام می‌شود؟
  تا 17مرداد، روز خبرنگار، داوری آثار 

انجام و اسامی خبرنگاران افتخاری 
سال 1402دوچرخه اعلام 

خواهد شد.

چه کسانی 
می‌توانند خبرنگار 

افتخاری شوند؟
  13تا 18ساله‌ها )یعنی 

متولدهای سال 84تا 
)89

فرم خبرنگار افتخارى دوچرخه در سال 1402
                                       	    نام:

نام‌خانوادگى:  

تاریخ تولد: 

	 سال ماه روز	

محل زندگ ى)لطفاً اطلاعات خود را دقیق و خوش‌خط 
بنویسید.(

استان:            
                                      

                         	                    روستا:  شهر:

 نشانى )كامل و دقیق پستى(:        

كدپست ى)10 رقمى(:  

ك               	                              د شهر یا روستا: تلفن منزل:

تلفن همراه: 

اى‌میل:

همه نوجوان‌ها 
می‌توانند برای دوچرخه 

مطلب بفرستند، پس خبرنگار 
افتخاری‌شدن، چه مزیتی دارد؟

  آثار خبرنگاران افتخاری، در اولویت نوبت چاپ قرار 
خواهد گرفت.

  از خبرنگاران افتخاری برای شرکت در کارگاه‌ها، 
نشست‌ها و مسابقه‌ها دعوت خواهد شد.

  برای خبرنگاران افتخاری، کارت »خبرنگار 
افتخاری دوچرخه« صادر و برای آنها 

فرستاده می‌شود.

چه آثاری را 
می‌توانید بفرستید؟

  داستان، شعر، گزارش، گفت‌و‌گو، 
یادداشت، معرفی کتاب و فیلم و 
پویانمایی، انشاهای کلاسی و...

  عکس، تصویرگری و تصاویری 
از دیگر آثار هنری خود

فرم، مدارک و آثارتان را چگونه 
به‌دست ما برسانید؟
  تهران، خیابان ولی‌عصر)عج(، نرسیده 
به پارک‌وی، کوچه شهید قریشی، 
شماره‌ی14، روزنامه‌ی همشهری، 
طبقه‌ششم، ‌دفتر دوچرخه
  صندوق پستی دوچرخه: 19395-5446
  پست الکترونیکی:
docharkheh1402@gmail.com 
  تلفن: 23023647

۱۲۰هزار ۲۳.۶درصد ۱۹.۷درصد
افراد ۱۵ تا ۶۴ ساله 

دچار یک یا چند اختلال 

روان‌پزشکی هستند.

فعالیت کنند.حیطه کودکان و نوجوانان هزار روانشناس باید در دارد و این یعنی ۲۴۰ مدرسه در کشور وجود 

خبرنگار افتخاری!
  در  نشریه 

طول 22سال فعالیت به‌خود می‌بالد 

که جذاب‌ترین بخش‌هایش، صفحه‌هایی 

جوانان خبرنگار افتخارى‌اش را 
بود که آثار نو

کرد. حالا و در دور جدید 
در دل خود منتشر می‌

رنظر دارد، چون گذشته، 
انتشار، دوچرخه د

علاقه‌مند به خبرنگاری، 
از میان نوجوانان 

داستان، شعر، عکس، تصویرگری و... 

ی خبرنگار افتخاری فعال 
تعداد

انتخاب کند.

نوجوان‌ها برای نشریه‌ ىخودشان دست ‌به‌کار شوند



گروه ضمائم همشهری ناشر نشریات 
 دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، تندرستی

خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، سرزمین من، ماه، 
معماری، 24، شهرنگار، سرنخ و محله 

نشانی: تهران، خیابان ولی‌عصرعج
 نرسیده به پار‌كوی، كوچه‌ شهید قریشی

 شماره14، روزنامه‌‌ همشهری

صندوق پستی دوچرخه:
19395-5446 

‌تلفن :23023674    

‌پست الكترونیكی:
docharkheh1402@gmail.com 

چاپ:  همشهری
پذیرش آگهی‌:84321000 ضمیمه  ‌ هفتگی روزنامه‌‌ همشهری

وی‍‍ژه‌‌ نوجوانان
سال بیست‌و‌دوم، شماره ‌1082  
چهارشنبه 3 خرداد 1402 

و احد فنی: 
مدیر فنی : حامد یزدانی ، مدیر هنرى: مهدی سلامی

صفحه‌آرایی و طراح گرافیک: حمید یزدانی، سعید غفوری
ویرایش عکس:کامبیز نویدی

صاحب امتیاز: مؤسسه‌‌ همشهری
مدیرمسئول: محسن مهدیان

سردبیر: دانیال معمار
معاون ضمائم: حامد فوقانی

دبیر دوچرخه: محدث تک فلاح
دبیر اجرایی: مجتبی یارزمان
‌تحریریه : شهره کیانوش راد

مژگان مهرابی  و    سید سروش طباطبایی

مصائب کتاب خوانی
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